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Razveseljivo je hoditi v tem 

času po naših poljih. Povsod vi­
dimo sveže preorane njive in še 
si naši kmetje ne dajo miru, 
temveč si še naprej prizadevajo, 
da bi čim več zemlje preorali, 
predno bo zapadel sneg. Zdaj 
orjejo za praho, da bo zemljo 
predelal zimski mraz in da bo 
spomladi manj dela. Setev ozi- 
tmne pa je bila v Sloveniji že 
pred tedni končana. Zdaj so 
njive že lepo zelene, jesensko 
seme je že vzkalilo in rastline so 
se razrast le. Skoraj povsod ka­
žejo posevki zelo lepo in so se 
dobro obrastli. Korenine so mo­
čno pognale in če ne bo prav po­
sebna zima, se ni bati, da bi ozi- 
mina pozebla.

Letošnja jesenska setev je bila 
prva setev v popolni svobodi. 
Ljudstvo je pokazalo pri delu 
veliko požrtvovalnost in samo 
tej požrtvovalnosti se moramo 
zahvaliti, da je letošnja jesenska 
setvena kampanja dosegla tolik­
šen uspeh. Naš kmet se je do­
bro zavedal, da je v njegovo 
osebno korist, kakor tudi v ko 
rist skupnosti, če čim več zem­
lje preorje in jo obseje z ozimi- 
no. To je bila tudi prva setev 
pri nas, katero smo začeli z na­
prej določenim načrtom. V av­
gustu se je vršila pri zveznem 
kmetijskem ministrstvu konfe­
renca z zastopniki vseh federal­
nih ministrstev, kjer so sklenili 
da mora biti letošnjo jesen v Ju­
goslaviji obsejana z ozimino 
vsaj tolikšna površina kot je bi­
la pred vojno. Po tem načrtu bi 
morali v Sloveniji samo z ozimi­
no pšenico obse jati okrog 65 ha.

V  Sloveniji smo letošnji setve­
ni načrt skoraj stoodstotno izvr­
šili. Obdelali in obsejali smo s 
pšenico, ječmenom, rž jo in ̂ sor- 
ščico okrog 114.UU0 ha. Nek'aten 
predeli so celo prekoračili setve­
ni načrt in obsejali z ozimino 
večje površine kot pred vojno. 
Okraj Črnomelj je obsejal neko­
liko več pred vojno, okraj Ce- 
Ije-okolica pa celo za 30 do 40"tu 
več. Mariborsko okrožje je do­
seglo predvojno stanje in je ob- 
sejaio eno četrtino več kot lani. 
Na Krškem polju so od celo­
kupne obdelovalne površine 30"/* 
obsejali z ozimino. Tu je bilo 
pomanjkanje delovne sile in 
vprežne živine največje, saj je 
to tisti predel, kjer je bilo prebi­
valstvo skoraj v celoti izseljeno. 
Pomanjkanje delovne sile in 
vprežne živine pa so nadomestili 
traktorji. Na Krškem polju da­
nes orje okrog 60 traktorjev in 
so do 10. novembra preorali 
3800 ha. Seme je kmetijsko mini­
strstvo preskrbelo iz Vojvodine. 
Poedini okraji so si tudi poma­
gali med sabo. Tako je okraj 
Kamnik zbral 25.000 kg ozimine- 
ga žita za izseljence, okraj Lju­
tomer pa 65.000 kg semenske 
pšenice za kraje, ki so bili pri­
zadeti po toči.

Na Hrvatskem so pri jesenski 
setvi uvedli tekmovanje kateri 
kraj, okraj in okrožje bo doseglo 
boljše uspehe. Kot tekmujejo ru­
darji pod zemljo, delavci v to­
varnah, tako tekmujejo naši 
kmetje na polju, da bi čim več 
zemlje obdelali. Kot rudarji in 
delavci ne delajo samo zase, 
temveč z dvigom proizvodnje 
koristijo tudi kmetu, da bo lažje 
prišel do potrebne obleke in 
orodja, tako tudi kmetje v svo­
jih naporih ne koristijo le sebi, 
temveč bo imel od tega nepo­
sredno korist tudi naš delavec.

Zaradi medsebojnega tekmo­
vanja so poedini okraji in po- 
edina okrožja dosegla zelo lepe 
uspehe. Najboljše se je odrezal 
zagrebški okraja kjer so že pre­
segli setveni načrt. Tu so pre­
orali 32.000 oralov in samo s 
pšenico obsejali 20.000 oralov. 
Donja Stubica v zagrebškem 
okraju je prekoračila setveni na­
črt za 30"/o, Sv. Ivan Zelina pa 
celo za 50®/«. V osješkem okraju, 
ki je najvažnejši žitorodni pre­
de! na Hrvatskem, so do 21. ok­
tobra obsejali že 74°/* površine, 
predvidene v načrtu.

Nekoliko slabše rezultate so 
dosegli pasivni in opustošeni 
predeli kot sta Lika in Banija. 
Tu je bila vprežna živina sko­
raj popolnoma uničena, pomanj­
kanje semena pa tako občutno 
kot le še v najbolj opustošenih 
predelih Bosne in Hercegovine. 
Toda kljub temu so ti predeli

do konca oktobra posejali že 
60®/« predvidene površine.

Glede setve se danes vse naše 
oči obračajo v Vojvodino, ki je 
bila že pred vojno žitnica Jugo­
slavije. Po setvenem načrtu bi 
bilo treba od 2,700.000 oralov, 
kolikor znaša celokupna površi­
na, letošnjo jesen obse jati 1 mi­
lijon 400.000 oralov, od tega 
1̂ 00.000 oralov s pšenico. Ker 
je bilo letos večina vojvodinskih 
njiv, zasajenih s koruzo so mo­
gli začeti z oranjem zelo pozno, 
šele sredi oktobra. Toda kljub 
temu je v Vojvodini dosejano 
že 80°/* predvidene površine. Po­
edini vojvodinski okraji so do­
segli še lepše rezultate. Tako je 
v suboiiškem okraju preorano 
že 95®/« predvidene površine, a 
zasejano okrog 93°/*. V sombor- 
skem okraju, kjer je bilo največ 
posestev zapuščenih, je od pred­
videne površine 170.000 oralov 
preorane že 130.000. Nekateri 
okraji, kot n. pr. apatinski, pa 
so že prekoračili setveni načrt.

V  Srbiji, kjer je bil letošnji 
pridelek pšenice polovico manjši 
od normalnega, so lansko leto 
obsejali zaradi fronte samo 75°/« 
povprečne letne površine. V  le­
tošnjem letu je treba to nado­
knaditi. Ministrstvo je v svojem 
načrtu določilo, da bi letos ob­
sejali z ozimno pšenico 580.000 
hektarov. Zgleda, da bo to v le­
tošnji jeseni doseženo. Do za­
četka novembra so posejali 
okrog 80°/» predvidene površine. 
Novopazarski okraj je celo pre­
koračil setveni načrt za 10°lo. 
Dobre rezultate so dosegli tudi 
okraji leskovački s 93°/• poseja­
ne površine, moravski in poža- 
revački s 85°/o in prokupljanski 
s 84"/*.

Navedli smo podatke za naj­
važnejše žitorodne pokrajine. 
Toda tudi ostale pokrajine kot 
so Makedonija, Črna gora, Bos­
na in Hercegovina so dosegle 
lepe rezultate v letošnji setveni, 
kampanji. Te pokrajine so bile 
od nekdaj pasivne v pridelova­
nju žita in so v tej vojni zelo 
trpele zaradi pustošenja in ro­
panja, zato je bilo tu pomanj- 
kanjev prežne živine in semena 
največje. Toda prebivalstvo teh 
pokrajin se je zavedalo, da je 
potrebno, da v bodoči letini sa­
mo pridela čim več žita, zave­
dalo se je, da s tem ne pomaga 
samo sebi, temveč vsej državi, 
zato je napelo vse sile, da ne bi 
niti ena njiva, ki bi prišla v po­
štev za setev, ostala neposejana. 
Uspehi jesenske setve so tudi v 
teh pokrajinah lepi in razvese­
ljivi

Že iz tega, kar smo napisali, 
je razvidno, da je bilo treba pri 
izvajanju letošnjega setvenega 
načrta premagovati precejšnje 
težave. Zdaj gre setev tudi po 
ostalih pokrajinah Jugoslavije h 
koncu in smo z rezultati lahko 
zadovoljni, saj izgleda, da bodo 
v splošnem skoraj stoodstotni 
kljub vsem težavam. Težave pa 
so bile v glavnem v tem, ker je 
manjkalo semena zaradi suše in 
ujm, ki so uničile posevke, za­
radi pomanjkanja vprežne živine 
in delovne sile. Toda naše ljud­
stvo se je v vojni naučilo pre­
magovati težave, spoznalo pa je 
tudi to, kolikšnega pomena je, 
če samo pridela dovolj živeža. 
Izkušnje, ki si jih je pridobilo 
v vojni, so mu danes v drago­
ceno pomoč pri reševanju vseh 
težav. Naše ljudstvo se je na­
učilo medsebojno si pomagati. 
Ta medsebojna pomoč je veliko 
pripomogla k tojikšnim uspehom 
letošnje jesenske setve. Poedini 
kraji, okraji in okrožja so si med 
seboj pomagali z zbiranjem se­
mena, posojanjem živine in 
orodja, z organiziranjem delov­
nih čet Pri zadnjem so se po­
sebno izkazale množične organi­
zacije mladine in žena. Vse to je 
dokaz, da se je naše ljudstvo 
zavedalo izredne važnosti letoš­
nje setve za gospodarski razvoj 
države, zavedalo se je, da brez 
gospodarske neodvisnosti ni po­
litične svobode. Letošnja jesen­
ska setev ni bila navadno jesen­
sko delo, temveč je bilo važen 
del naših skupnih naporov za 
izgradnjo naše domovine. Zato 
letošnja setev ni bila samo kme­
tova skrb. temveč skrb vsega 
prebivalstva, skrb delavca, ki je 
s prostovoljnim delom pomagal 
kmetu pri preskrbi z orodjem, in 
seveda tudi skrb naših oblasti.

Ob 7© letnici 
MIhaila Kalinina

P o z d ra v n a  p: sm o  p red se d stv a  v rh o v n e g a  sv e ta  
Z v e ze  sov je tsk ih  soc ia l.s t ičn ih  r e p u b lik

Moskva, 19. nov. Predsedstvo; zave, tople čestitke ob Vaši 70-let- 
prezidija vrhovnega sveta ZSSR je ! niči. Več kot 50 let svojega živ- 
odlikovalo Miha.il» Kalinina z Leni- ljenja ste naklonili nesebičnim zsv 
novim redom »Lenina« ob njego-' slugam za naše ljudstvo. V teku 
vem 70-letnem rojstnem dnevu za 
izredne zasluge pri organizaciji in
utrditvi Sovjetske zveze.

1 več kot četrt stoletja ste neutrud­
ljivo delali kot predsednik vrhov-
ne oblasti sovjetske države pri utr­
ditvi Zveze sovjetskih socialističnih 
republik. Vaša delavnost v vladi, 
neutrudljivo delo pri vzgoji ljud­
skih množic v duhu Leninovih in 
Stalinovih idej, Vaše tesne zveze z 
delavci, kmeti in inteligenco naše 
dežele, Vaša modrost, dostopnost in 
Vaša prisrčna priprostost, vse to 
Vam je pridobilo ljultezen in globo­
ko spoštovanje vseh ljudstev v naši 
mnogonarodni Sovjetski zvezi.

Med veliko domovinsko vojno je 
Vaš glas ponosnega domoljubja 
vzpodbujal ljudstva naše dežele k 
brezkompromisnemu boju proti so­
vražnemu navalu. Sedaj, ko je naša 
dežela zmagala, bo Vaša velika po­
litična in življenjska izkušnja ljud­
stvu Sovjetske zveze neprecenljiva 
pomoč pri reševanju vprašanj, Id ga 
čaka pri obnovi gospodarstva in kul- 

Predsedstvo vrhovnega sveta; ture, uničene po sovražniku, in pri 
ZSSR je poslalo Mihailu Kalininu j nadaljnjem utrjevanju moči naše

Zmaga bolgarske 
Domovinske fronte

f-rid v o lite v  p o t r ju je  p o lit ik o  D sa so v ic sk e  fru n te  
m  v la d in  p ro g ra m

naslednje pozdravno pismo: 
»Dragi Mihail Ivanovič!

sovjetske države.
______ Pred- Predsedstvo vrhovnega sveta

sedstvo vrhovnega sveta Zveze so- ' Zveze sovjetskih socialističnih re- 
vjetskih socialističnih republik po- publik Vam želi, dragi Mihail Ivar 
šil ja Vam, zvestemu tovarišu Le- novič, zdravja in moči še mnogo let, 
nina in Stalina v orožju, predsed- da bi nadaljevali svoje plodonosno sofijski posadki vpisani v voliv- 
nikn vrhovne oblasti sovjetske dr-} delo za dobrobit naše domovine. ne imenike je 24.560, od katerih

Sofija. 19. nov. Minister za no­
tranje zadeve Anton Jugov, ki je 
predstavnikom tiska komentiral izid 
volitev, je izjavil med drugim:

Izidi volitev dokazujejo, da gleda 
bolgarsko ljudstvo v Domovinski 
fronti edino silo, Id lahko zagotovi 
blagostanje v Bolgariji. To je vzrok, 
da so pri včerajšnjih volitvah me­
ščani in kmetje v tako veliki veči­
ni glasoval] za Domovinsko fronto. 
Prvič je bolgarsko ljudstvo volilo 
brez kakršnega koli nasilja. Izid! 
volitev neizpodbitno potrjujejo no­
tranjo in zunanjo politiko Domo­
vinske fronte m odobravajo brez 
pridržka vladin program.

Za Domovinsko fronto 
nad 90%

Sofija, 19. nov. Na 350 voli­
ščih v Sofiji, ne računajoč 20 vo­
lišč, za katere še ni podatkov, in 
vojnih sekcij je bilo volivnih 
upravičencev 216.202, od katerih 
jih je volilo 188.944 ali 87%. Za 
Domovinsko fronto je glasoval 
147.501 volivec ah 78.5% skupne­
ga števila volivcev. Ostanek so 
neveljavni glasovi, to je prazni 
listi, vrženi v skrinjico, ali lističi 
z napisom »proti Domovinski 
fronti«.
Vseh volivnih upravičencev v
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Moč Ljudske fronte — moč ljudstva
N o v a  J u g os la v ija  |e d jfo ila  z  v a l it v a  m i zaltostito lju d sk u  p o trd its v

Zmaga pri volitvah v Ustavodajno rodno osvobodilne borbe in kažipot udeležbi v  ustvarjalnem delu. Vsa 
skupščino je povsem potrdila zaupa- naši prihodnosti. j prizadevanja Ljudske fron e  80 1 a
nje naših narodov v Ljudsko fronto, j S temi volitvami smo, Ljudska . usmerjena, da bi dosledno izve

Zdaj po volitvah je politični polo- fronta, odpravili staro oblast. Odpra- j organizacijo dela in življenja ter pre- 
žaj v naši državi nedvoumen ter ja- ; vili smo jo kot organizacijo in kot prečili škodljive namere špeku.aUv- 
sen. Naši narodi so pri volitvah v j vsebino, že med nar odno osvobodilno nih posameznikov — izkoriščevalcev 
Ustavodajno skupščino uzakonili ve- j borbo so naši narodi ustvarili ter ob- j in oderuhov. Volitve so potrdile do- 
like pridobitve narodno osvobodilne likovali po Ljudski fronti svojo ljud- j sedanji razvoj in zagotovile nadalj- 
................................  • — : -a-«—*• "  — ------* -- TT~» A - *  njega v tej smeri.

Volitve so pokopale vse upe na­
sprotnikov Ljudske fronte. Izven 
Ljudske fronte ni nikogar, ki bi uži­
val podporo in zaupanje vseh naro­
dov Jugoslavije in večine delovnih

borbe, stanje in odnose, ki so jih ro- j sko oblast. Z volitvami v Ustavodaj 
dile te pridobitve. Nova Jugoslavija no skupščino pa Ljudska fronta pre­
je dobila z volitvami zakonito ljud­
sko potrditev, Ljudska fronta pa po­
polno priznanje, da edino ona zasto­
pa ter izraža voljo velikanske veči­
ne našin narodov.

Stanje v naši državi, njeni notranji 
odnosi in ureditev se bodo razvijali 
v smeri Ljudske fronte Ln izhajali iz 
programa in vodilnih misli Ljudske 
fronte, iz volje in hotenj ljudstva sa- 
mega.

Izid volitev je očiten ter neovržen 
dokaz, da so narodi Jugoslavije in 
Ljudska fronta eno in isto in da je 
moč Ljudske fronte moč ljudstva. 
Usoda Ljudske fronte je usoda naših 
narodov, usoda našega prihodnjega 
življenja, usoda naše domovine.

O tem ni več razprave in je ne 
more biti —  naši narodi so izrekli 
svojo končno odločitev.

V  politični zgodovini naših naro­
dov ni bilo takšnih volitev nikdar in 
jih tudi ni moglo biti. Pri vseh volit­
vah v bivši Jugoslaviji so si proti- 
ljudski režimi prizadevali onemogo­
čiti pravi izraz ljudske volje ter ga 
zadušiti. S pritiskom neljudskih ob­
lasti, z demagoškimj in politikantski­
mi votivnimi kombinacijami so fabri­
cirali volivne Izide in kovali lažne 
volivne večine. Volitve v bivši Jugo­
slaviji so pomenile ponarejanje in 
zlorabo ljudske volje.

Naše sedanje volitve se v  bistvu 
razlikujejo od prejšnjih tudi z mno­
žično udeležbo ljudstva in zlasti s 
svojo poiitično vsebino in po svojem 
pomenu. Zdaj ljudstvo ne glasuje le 
za kandidate in zastopnike, ki bodo 
nosilci oblasti, temveč glasuje in iz­
bira svoje zastopnike v oblasti, no­
silce svoje ljudske oblasti. Zdaj ljud­
ske množice in narodi Jugoslavije ; 
niso glasovali, da bi zgolj odobrili ! 
ali ne odobrili sedanje stanje, tem- ! 
več so glasovali v načelu, da zavr-

vladuje, premaguje in odpravlja sta­
ro oblast v glavah ljudi, v njihovi za­
vesti. V zavesti ljudi je jasno, da sta­
ro ne ustreza, da stara oblast ni za 
ljudstvo, da je protiljudska; in za­
vestno zato zametuje staro oblast. 
Prav tako je ljudem jasno, da je za 
ljudstvo edino mogoča ljudska ob- 
'ast.

Odpravili smo stare načine vlada­
nja. Nasilje, korupcija, odiranje, po­
litična špekulacija, goljufije in dru­
ge podobne »odlike« starih režimov, 
škodljive za ljudstvo in njegove inte­
rese, so ne le nezdružljive s pojmo­
vanjem o ljudskem in državnem živ- 
ljnju, temveč budijo ljudske množi­
ce za borbo proti njim in za uvedbo 
odločnih zakonskih predpisov ter 
ukrepov za njihovo, popolno onemo­
gočenje. Iz  ljudske fronte izhajajo 
novi načini, nova pojmovanja in no­
vi odnosi do ljudstva ln države.

Z volitvami v Ustavodajno skup­
ščino smo končno tudi pokopali vsa­
ko upanje v staro monarhistično ob­
liko vladanja.

Monarhija je nezdružljiva, nemo­
goča ter izključena za našo demo­
kratično federativno ureditev in za 
enakopravnost naših narodov. Kot 
ustanova se je monarhija pokazala 
preživelo skoraj v vseh državah in je 
postala ovira za nadaljnji družbeni 
razvoj. Bivši kralj Peter je s svojim 
delom in s svojim stališčem proti Da­
ši državi ln interesom naših narodov 
to najbolje dokazal. Politične izkuš­
nje pred osvobodilno vojno in zlasti 
med njo so omogočile našim naro­
dom, da so si ustvarili najprimernej­
šo republikansko obliko vladavine v 
okviru zveze ljudskih republik Jugo­
slavije. Volitve so zagotovilo in odlo­
čitev naših narodov.

Volitve so, če že ne odpravile, vsaj 
spremenile staro pojmovanje o odno­
sih in organizaciji dela in življenja

je volilo 22.867. Za Domovinsko 
fronto je glasovalo 19.483, za pr­
vo opozicijsko listo 20 volivcev; 
za drugo opozicijsko listo 3L 
Ostali glasovi so neveljavni
IZIDI VOLITEV N A  POSA­

MEZNIH PODROČJIH:
Sofijsko področje: volilo Jo 

427.421 volivec ali 85.67%, za 
Domovinsko fronto 385.945 ali 
90.29%.

Burgaško področje: vol. opra­
vičencev 380.961, volilo 345.184 
ali 90.60%, za Domovinsko fron­
to 315.018 ali 90.68%.

Gornjedžumajsko področjez 
vol. upravičencev 138.000, volilo
126.948 ali 91.99%, za Domovin­
sko fronto 123.128 ali 96.98%, 
neveljavnih 3822 glasov.

Proglas bolgarskega ministra 
za informacije

Sofija, 19. nov. Ravnateljstvo za 
tisk pri ministru za informacije it 
Bolgariji je objavilo naslednjo spo­
menico :

»Bolgarsko ljudstvo je enodušno 
volilo svojo 26. narodno skupščino- 
Po rezultatih, ki so doslej prispeli, 
je bilo volivcev 90 do 95%, k&r po  
meni tako visok odstotek, kakor ga 
ne pomnimo v naši zgodovini. V  
zadnjih 20 letih se kljub tako zva­
nim obveznim volitvam 20°/« voliv­
cev ni udeležilo volitev, d očim zna­
ša odstotek neudeležbe v zadnjih 
40 letih 32 do 40®/«. Po izidih, ki 
smo jih doslej zvedeli, lahko skle­
pamo, da je glasov za Domovinsko 
fronto približno 80%. Iz raznih kra­
jev smo prejeli naslednje števflkei 
V pokrajini Burgas je volilo 90.6®/« 
in od teh je 90.65®/« za kandidate 
Domovinske fronte; v pokrajini 
Gornji Džumaji je odstotek 94, 99; 
96 ali 98; v pokrajini Sofija 85.67 
in 90.29. Ti rezultati niso dokončuj 
kajti številna volišča še niso posla­
la vseh rezultatov, toda dokončril 
odstotek se ne bo tepremeniL V  So­
fiji je po dosedanjih rezultatih vo­
lilo 87% volivcev in od teh Je vo­
lilo 78®/o za Domovinsko fronto.

množic. Enotno stališče vseh narodov • gv^bodj m tajnosti volitev. Na drugi 
Jugoslavije je bilo mogoče in se je gtrani pa ne smemo tudi števila teh 
uveljavilo samo s politiko Ljudske g-i^sov računati kot število nasprot- 
fronte. Soglasnost ljudskih množic se „  j i, ryi- Ljudske fronte, ljudstva ali ob* 
je mogla izraziti in izrazila se je sa- ; ig,-H Mnogi teh volivcev so razni 
mo s širino in mogočnostjo Ljudske ljudje, ki se niso mogli zaradi težav 
fronte, kar je dokaz demokratičnosti posledic vojne upreti svojemu
njenih načel. Priznanje in zaupanje, j razpoloženju.
izraženo pri volitvah Ljudski fron ti: Razmerje med številom glasov po.
kaže, .da je usoda države dejansko v i gameznih kandidatov Ljudske fronte 
rokah samega ljudstva. Nedvomno takšno, da so izvoljeni kandidati 
in neizbežno bo ta velika resnica, še postali v resnici v potnem pomenu 
bolj potrjena in naglašena z volitva- besede zastopniki ljudske množico 

- j  ' ■- j - ter nosilci ljudske volje.
Pred nami je torej 

stvarnost.

. . . , . pri nas. Izkoriščanje človeka po člo-
žejo stare razmere, bivše režime, me- veku zloraba eloveške delovne sile, 
tode vladanja stare državne oblike; Qačei0 dobička kot edine vzpodbude 
glasovali so za novo, ki je nastalo na za delo ta proizvodnjo -  vse to ne 
razvalinah starega, za novo, ki na- vejja več ter vzbuja odpor in obsodbo
?taja 2 nl lhovlJ™, napori 111 P° N 1" novega duha in pojmovanja o ustvar. 
hovi volji; za življenje na novih te- j j alni vlogl dela delovnih množic v
meljih, novih, boljših metodah dela 
in organizacije; za novo in boljšo 
ureditev. Volivni izidi pomenijo izid 
izvojevane politične bitke; potrdilo 
so doslej izvojevanih bitk splošne na-

Nova oblast ne sme videti kme­
ta samo takrat, ko bi zahtevala 
od njega del njegovih žuljev, ko 
bi pobirala davke, temveč ga 
mora videti tudi pri njegovih 
naporih in mu mora v teh napo­
rih pomagati Kot je bila letoš­
nja jesenska setev naša skupna 
skrb. tako mora biti tudi v bo­
doče vse delo za zgradnjo in ob­
novo naša skupna skrb.

graditvi našega življenja in države. 
Trud, delo in interesi posameznikov 
so sestavni del prizadevanj in intere­
sov vsega ljudstva. V organizaciji 

. dela, proizvodnje vsega gospodarske­
ga in ljudskega življenja se Izraža ho. 

j tenje, da bi zadostili potrebam ljud­
stva ln slehernega posameznika, po­
večali narodni dohodek ter izboljšali 
življenjske pogoje. Tekmovanje pn 
delu, povečanje storilnosti in izbolj­
šanje dela ter proizvodnje izhajajo iz 
krepitve ter razvoja proizvodnih 
ustvarjalnih sil tn sredstev delovnih 
množic. Izpodbujajo čedalje bolj k 
napredku in vplivajo na vse naše živ­
ljenje. Skupni napori so usmerjeni za 
dobro vseh nas in v skupnem delu 
prejema sleherni nagrado go svoji

mi, našla ugoden odmev pri vseh de­
mokratičnih ln naprednih ljudeh in 
narodih.

Volivne številke so' zgovorne in vri 
zaključki na podlagi njih so v pri­
log Ljudske fronte. Predvsem je očit­
na velika udeležba, v primeri z volit­
vami v drugih državah rekordna.

To dokazuje, da se je Ljudski fron­
ti posrečilo privesti na volišče tudi 
volivce, ki niso pristaši Ljudske fron­
te. poziv Ljudske fronte, da je treba 
na dan volitev priti na volišče ter 
opraviti svojo državljansko dolžnost 
do domovine in države, so razumeli, 
čeprav niso glasovali za kandidate 
Ljudske fronte. To je tem bolj po­
membno, ker so sovražniki pridobitev 
narodno osvobodilne borbe, sovražni­
ki ljudske oblasti zavzeli negativno 
stališče do volitev in do Ustavodajne

Ustavodajna skupščina je novo 
razdobje našega razvoja in življenju 
naših narodov. Z njo se začenja no­
va doba v graditvi naše domovine.

Končalo se je neposredno po voj­
ni najhujše razdobje. Prehod tz voj­
ne dobe v mirno dobo je v marsičem 
že končan in položeni so trdni teme­
lji organizacije našega življenja. 
Ustavodajna skupščina bo uzakoni­
la to organizacijo in življenje ter Iz­
ročila v roke naših narodov polno 
in edino pravico gospodarjev zem­
lje, države in prihodnosti.

Vprašanje obnove ln krepitve na­
šega gospodarstva, procvita našega 
gmotnega, kulturnega ter duhovne­
ga življenja je delo volje in moS

skupščine. Zanikali so veljavnost v o- . naših narodov, 
litev in same skupščine, ki bo iz teh j Pravilnost misli, doslednost tn 
volitev izšla. Z abstinenco pri volit- , vztrajnost pri delu Ljudske fronta 
vah so hoteli dokazati, da imajo prav so vlivali sile ter spodbujali naša 
in da je ljudstvo za njimi. Sovražniki ! narode pri borbi in delu. Ljudska 
naših narodov in države so opirali na fronta, ki je okrepljena z votivno 
abstinenco svojo tezo o tem, da v j zmago, z zaupanjem ter priznanjem 
Jugoslaviji besni državljanska vojna, ; naših narodov, bo še bolje razvila 
vlada nasilje ter da preganjajo po- . ustvarjalne sile delovnih množic lil 
litične nasprotnike, da ni demekra- ; jih povedla k novim nalogam ln 
cije. Abstinenca bi naj opravičila nji zmagam.

Tovariš Tito je v  Izjavi zastopni­
kom tujega in domačega tiska O 
volivnih izidih naglasil njihov po­
men za naše nadaljnje življenje; 
našo ureditev in odnose z drugimi 
narodi. -Dejal je, da bo Ustavodajna 
skupščina s sprejetjem nove ustava 
polno uresničenje volivnih Izidov tu 
da bo s sprejetjem ustave končno 
dozidana državna stavba in naši na­
rodi bodo lahko posvetili vse svoja 
sile obnovi ter graditvi svoje do­
movine.

Naša nova stvarnost in naša prt- 
število glasov skrinjice brez liste hodnost sta v  zanesljivih rokah to­

nik akor ne zmanjšuje pomena zmage v  ariša Tita ter sta zajamčeni s at- 
Ljudske fronte. Nasprotno, samo po- lami Ljudske fronte, 
večuje ga, ker zavrača vsak sum o Sreten taJovtć-Cnd.

V  »TEDNU RDEČEGA KRIŽA« MORA SLEHERNI 
SLOVENEC POSTATI ČLAN RDEČEGA KRIŽ Al

hovo zahtevo, naj ne priznajo Jugo­
slavije in ljudske oblasti ln da je po­
trebna tuja intervencija. Ta nesmi­
selna trditev je bila glavna njihova 
pesem v tujini. Volivni izidi so uni­
čili vse te načrte ln «zagovorniki ab­
stinence so se povsem razkrinkali kot 
uresničevalci namer izdajalske in 
protidržavne emigracije, reakcije ter 
sovražnikov naših narodov Ne mo­
rejo se niti sklicevati na dokazani od- ' 
stotek neudeležbe pri volitvah, ker 
je odstotek neudeležencev manjši, 1 
kakor navadno pri volitvah.



Spomenica koroških Slovencev 
angleški vojaški upravi

Pokrajinski odbor O vobodilnc 
fronte za »loven ko Koroško je  izroči' 
zave nid ji komisiji za Avstrijo in 
avstrij k i začasni vladi na Dunaju 
spomenico o stališču, si so ga zavzele 
brilan ke za eobene oblasti naptam 
ko.oktim Slovencem.

O tem stališču je pokrajinski odbor 
OF za slo.oisko Koroško razpravljal 
na svoji p.ararnl ;ejl 6. novembra 
ter je  sporočil svoje mnenje angleški 
voj..okt upravi v Celovcu. Plenum 
POOF za ; loven k o  Koroško pravi v 
tem sporočilu:

Pokrajinski odbor »Osvobodilne 
fronte za slovensko Koroško« je na 
svojem današnjem sestanku obravna­
val novo nastali položaj, ugotovil 
spodaj navedena dejstva ter sprejel 
primerne sklepe:

Angleška vojaška uprava je odklo­
nila. da bi p tlprla slovensko ljudstvo 
na Koroškem pri njegovih napotili, 
postaviti gospodarsko ž,v j  nje na 
trdno osnovo, in mu pomagati k pra­
vični popravi pretrpljene krivice, da­
si je v boju proti nacjzmu na strani 
zaveznikov doprineslo težke krvave 
žrtve in je bilo prav zaradi tega ‘ d 
nacističnega režima politično na naj- 
gruzovitejši načjn preganjano in go- 
Spadorsho sistemat čno uničevano. 
Prošnjo koroških Slovencev za obno­
vo slovenskega zadružništva in slo­
venske zadružne z v e. e je ang'eška vo- 
ja.ka uprava brez utemeljitve zavr­
nila.

Angleška vojaška nprava je brez
utemeljitve odklonila slovenskemu 
ljudstvu na Koroškem svoboden kul­
turni razvoj v okviru slovenske pro­
svetne zveze in njenih krajevnih or­
ganizacij. Slovenska prosvetna zveza 
je bila po vstopu Jugoslavije v vo j­
no na stiani zaveznikov od nacistič­
nega režima razpuščena. Tako je bilo 
koroškim Slovencem celo pod naei-

komi'iji na Dunaj ter 2. novembra
ponovno po dclegaeiji zahtevali odgo­
vor, so ostale doslej naše vloge brez 
odgovora. Prj teni je treba ugotoviti, 
da delegacija ni bila sprejeta, temveč 
edino dr. Tišler.

Pokrajinski plenum Osvobodilne 
fronte za slovensko Koroško je raz­
pravljal na današnji seji o d.dat ih 
spremenjenih pogojih angleške voj š- 
ke uprave za dovolitev tako imeno­
vane »Slovenske stranke« ter je prišel 
pri lem do zaključka, da njso spre­
jemljivi. Deželni svetnik dr. Tišler 
je s svojim podpisom omenjene pogo­
je sprejel, ne da bi bil prej dob.l 
pristanek celotnega vodstva Osvobo­
dilne fronte za slovensko Koroško. Na 

I današnji plenarni seji je smatral svoj 
postopek za napačen ter zato podal 
ostavko kot za,topnik koroškjh Slo­
vencev v deželni vladi, kakor tudi 
kot prcdsbdnik pripiavijalnega odbo­
ra OF za slovensko Koroško. Njegov 
odstop je bil sprejet.

! Dasi Je bila stranka »Osvobodilna 
fronta za slovensko Koroško« dovo­
ljena šele 17. oktobra t. I„ se je stran­
ka držala vseh volivnih rokov in so 
bila že po tridnevni pripravj 21. okto­
bra 1945 prva zborovanja in sicer v 
Dobrii-vasi z okoli 1800 udeleženci, 
v Borovljah z okoli 000 in v Št. Ja­
kobu z okoli 800 udeleženci, dne 27. 
oktobra pa v Hodišah s 180, 28. okto­
bra v Šmihelu pri i*iiberku s 300, v

Skocljanu s 200, t  Železni Kaplji s
450, v St. Vidu v Podjuni z okoli 200, 
v St. Hju s 300, Kotmarivasi z nad 
210, v Brdu v Ziljski dolini s 150 in v 
Mcdgnrju s 150 udeleženci. Za 1. no­
vember je bilo napovedanih 13 voliv­
nih zborovanj. Dasj so bila vsa zbo­
rovanja zakonito prijavljena in so 
vsa potekla v največjem redu in tudi 
od nobene strani ni prispel« kaka 
pritožba, se delajo navzlic vsemu ta­
ke težave, ki jih ni mogoče sp: a viti 
v sklad z najbolj enostavnimi načeli 
demokracije. Izjave predstavnikov 
avstrijskih oblasti kakor tudi zadr­
žanje članov angleške vojaške uprave 
za Koroško nas silijo k zaključku, da 
te volitve na Koroškem ne morejo 
biti resničen izraz ljudske volje. Zalo 
zahtevamo, da. se spoštujeta demo­
kracija in ljudska volja ter volitve na 
Koroškem toliko časa odlože, da bo vse 
protifašistično prebivalstvo moglo iz­
raziti svojo voljo svobodno in brez 
pritiska j  katere koli strani nositeljev 
današnje državne oblasti.«

Na sestanku plenuma POOF Je bil 
po ođ-topu sedanjega predsednika iz­
voljen naslednji pokrajinski odbor:
p.edsednik dr. Petek Franc, zdravnik. 
Velikovec; prvi podpredsednik dr. 
Luka Sicnčnik, živinozdravnik. Do- 
brlavas; drugi podpred edn k dr. Vin­
ko Zwitter, uradnik. St. Jakob v Ro­
žu; tajnjk Karl Prušnik, kmečki -in. 
Železna Kaplja; ter 25 članov odbora 
iz Voeh delov slovenske Koro&te,

PrinKtrsko ljudstvo pozdravlja 
zmago Ljudske Sronte

Ob
fron le

zgodovinski zm a gi Ljud ke 
na volitvah 11. novembra je

. . . , . zajelo p.imorsko ljud-tvo nepopisno
stKuim rectrnom dovoljeno omeje,.o navdušenje, kateremu daje izraza na 
kulturno življenje m je bilo to po- i številnih manifestacijah po vseh kra- 
pclnoma uničeno šele v trenutku, ho jih. z  vseh manifestacij in zborovanj 
je materni nared v Jugoslaviji slopu pošiljajo pozdrave no ilcu Zvezne ti-
v  b.ij proti nacizmu. Bilo je pričako- e Ljudske fronte ma:ša!u Titu. no-
vati kot nekaj samo Pu sebi umev- silcu ft,deralne liste za Slovenijo }o -
nega, da bo angleška voj ška uprava 
ugoui'a stremljenju koroških Sloven­
cev, da se popravi krivica, piizad ta 
od naristjč; cva rež ma. in d bo bla­
gohotno podprla slovensko prosvetno 
življenje. Toda nastopilo jc nasprot­
no: obnove slovenskega prosvetnega

sipu Vidmarju, pred edniku Narodne 
vlade Slovenije Borisu Kidriču, Ljud­
ski fronti v Beograd in Osvobodilni 
Lonti Slovenije.

O velikem zadovoljstvu in sreči
primor kega ljudstva ned zmago Ljud­
ske fronte Jugoslavije piše Okrožni

življenja angleška vojaška uprava ni  ̂odbor S1AU za vzhodno primor.bo
Go ve. Ja. . ! okrožje maršalu Titu tole:

V Celovcu so razpolagali Slovenci
zaradi stoletja si-teinalično izvajane 
preganjevalne poli ike vseh nemških 
stra ,k z edinim reprezentativnim po­
slopjem. Mohorjevo hišo, ki jo S o- 
venci smatrajo kot narodno lastnino 
in ki je že od riel.daj irm la pod s.re­
ko centrale slovenskih organizacij de­
žele. Mohorjevo hišo so nacisti kot 
slovensko lastnino zaplenili. Sloven­
sko ljudstvo na Koro kem je smatralo 
kol nekaj samo po sebi um vnrga, 
da mu o d  pu 0 ’ VOb, ditvi Avslrij 51.;- 
hoi jeva hiša dana zopet na razpolago, 
toda zgodilo se je nekaj popo nynia 
nepričakovanega. Ne samo, da za 
jmi cbitiio slovensko organizacijo ni 
h 1 dobljen prav noben prostor, t' m- 
več je bilo celo nekdanjemu sloven­
skemu funkcionarju, ki je bil kot 
žrtev nacizma skupaj z ženo izgnan 
iz dežele in ki je ob bombardiranju 
izgubil vso svojo imo\ ino, zavrnje­
na prošnja, da bi smel zopet priti 
v svoje staro stanovanje v Mohorjevi 
hiši, medtem ko jc b,lo istočasno 
neki nemški stranki stanovanje v isti 
hiši nakazano brez nadaljnjega. In 
da je. ko je mestna uprava po ponov­
nih zahtevah končno uradno dovoljeni 
slovenski stianki dodel.ia tri sobe v 
dragem nadstropju, ki so bile več 
tednov prazne in nerabljene, jih je 
še istega dne, ko je prispelo pi meno 
dovoljenje mestne uprave, zasedlo 
angleško vojaštvo, 1/ narede ih pri­
merov jasno sledi, da zapostavljanje 
Slovencev ni posledica kui-r nekod 
potrebe, temveč zavestnega delovanja.

Med-tem ko je bila kor, škim Slo­
vencem <xl vsega začetka Ur. tena pra­
vica do zahteve po reviziji meje, je 
smelo na drugi strani uiadno glasila 
FWB »Kärntner Nachrichten« pisati 
o »nedeljivi Koroški«, je  smola 
avstrijska Volkspartei sprejeli gelu  
o »nedeljivi Koroški« celo v svoj 
uradni progarm, je smelo g'asiio soc. 
Stranke »Neue Zeit« odkrito pisati o 
ten, je lahko deželni glavar 1’ iesch 
ožigosal vse Slovence, ki gledajo k 
svojemu maternemu narodu v Jugo­
slavijo, brez ukora nekaznovano na

»Ve ela novica, da ste Vi, tovariš 
maršal z Ljud ko fronto tako veli­
častno zmagali na volitvah 11. no­
vembra. je p imorsko ljudstvo navdu­
šila in napolnila s silnim ponosom. 
Primorsko ljudstvo se je  vedno z vse­

mi silami borilo za svobodo proti fa­
šizmu. Popolna zmaga je bila odvisna 
od utrditve pridobljenih pravic. Ker 
so jugoslovanski narodi na volitvah 
izkazali popolno zaupanje Vam, to­
variš maršal in Ljud ki fronti, Vam 
tudi mi ob tej priliki še enkrat iz­
rekamo popolno zaupanje v borbi za 
naše pravice. Vnovič Vam obljublja­
mo zve-tobo in delavno t, da doseže­
mo skupaj z Vami svobodo. Svoboda 
pa pomeni danes za nas priključitev 
k Jugoslaviji. Zahvaljujemo se in če­
stitamo jugoslovanskim narodom, da 
-o postavili Jugoslavijo na tako mo­
čne temelje, kakršnih nima nobena 
sosedna država. Ne bojimo se za 
svojo bodočnO’A Za nami je Jugosla­
vija, ki nas ne bo nikoli zapustila. 
Želimo da bi skoraj mogli reči: »Te
za-tave. ki plapolajo danes pri nas v 
znak ve el ja. so zaestave naše države 
Jugoslavije in tukaj je  Jugoslavija!«

V  Istri sa odprli šole
Vojaška uprsva Jugoslovanske 

: armade je kot vrhovna etilast »  s t 
»B « storila vse, da se s pomočjo 
ljudskih oblasti čim prej odpro šole 
in na ta način ornogoč: 'ju istvu. 
ki je bilo toliko let zatirrno, da po- 

: sluša v šoli predavanja v svojem je­
ziku. Ljud.-tvo je pravilno razumelo 
važnost ustanavljanja narodnih šol 
in vasi tekmujejo med seboj v ob­
navljanju šolsk h poslopij. V vasi 
Promandori so sodelovali pn obnav­
ljanju š Iškega poslopja vsi prebi­
valci orez czira na st uost. V Isti' 
se gledt ca nacionalne t.z.nere usta­
navljajo hrvatske ln tali lanske os- 

j novac ir srednje šole. Tako je v 
j okraje. Buje, kjer je večina prebi­
valstva ‘talijanske narodnosti, od­
prtih 13 mešanih llaliiansko-hrvat- 
skih in 3 italijanske gimnazije. Po 
načelu enakopravnosti posvečajo na­
še vojaške in ljudske oblasti isto

pozornost hrvatskim ta Italijanskim 
šolam. Doslej je odprtih v Istri 259 
hrvatskih in 81 italijansk h osnovnih 
šol. Te šole obiskuje 26 500 otrok. V 
hrvatskih osnovnih šolah ' predava 
272 učiteljev z dovršenim učitelji­
ščem lin 140 pome žitih uč tel jev. Ra­
zen osnovnih šol je odprto v Opatij 
učiteljšče, ki ga obiskuje 96 dija­
kov, hrvatske gimnazije na Reki. v 
Medulinu, Krnici, Kanfanaru. Paz mu. 
Labtau, Opatiji, Lanišču, Pazepu. 
Lošinju in Motovolu. Na teh gimna­
zijah se uči 1640 učencev In preda­
va 55 profesorjev. Razen tega je na 
Reki 13 raznih Ital jansklh srednjih 
Sol, a v ostalih krajih Istre 20 Ita- 
lij&nskh gimnazij. Da bo omogoče­
no šolanje čim večjemu številu di­
jakov. bodo za tiste, ki so oddaljeni 
od šolskih središč, ustanovljeni di­
jaški, zavodi.

Pffeđ sta leti je bila tiskana v Trstu
prva slovenska čitanka

V  nedeljo je  bila v Sv, Križu pri 
Tr.tu proslava odkritja spomin ke 
plošče na pročelju stare šole, ki je 
bila u tanovljena L 1845. P.ošča nosi 
vklesan napis:

»Iz  pivih kali žive slovetrke misli 
vodi pot v veliko svobodo delovnega 
ljud-tva.«

Proslave te za slovensko prosveto 
na Primorskem pomembne stoletnice 
se je udeležila velika množica ljud­
stva iz Tr ta in okolice. Predstavnik

uradnem zborovanja kot izdajalce, je j Prosvetne zveze Drago Pahor je orl- 
lahko minister Schumy na javnem i sal težko borbo, skozi katero se jc 
zborovanju 4. novembra 1945 v telo- 1 morala prebiti slovenska kultura na 
vadnici v Velikovcu govoril o revi* j j  kraških tleh v zadnjem s'oletju. Pred 
meje na južnem liro!-kem, v Kanal- 1400 leti. je  dejal, so dobili Slovenci 
ski dolini in mariborski kotlini S tem ! prvi abecednik, ki -o ga morali na 
je postalo jasno, da naci-t či i pa ge.-- j aerivaj širiti in ga je za ledovala po- 
manjzem ne živi samo dalje, temveč . sebna kombija. Letos pa obhajajo tu­
ga je mogoče popolnoma javno in j di stoletnico prve Sloven ke v Tr tu 
svobodno propagirati. ti liane čitanke. Takrat jo je bilo

Medtem, ko se pri poštenih proti- ■ mogoče že svobodno širiti. Toda lik- 
fašistih vedno bolj množijo hišne ' torski sveženj je potlačil sloveti kc 
preiskave, aretacije in celo telesna šolo Ko Pa je leta 1943. propadel gni- 
zlosiavl jen ja, posebno v zapornem p i- j li impe: ij, je vstal v borbi narod sam 
su so ob istem času SS prostovol jci Slovenska dekleta in sinovi primor- 
in gestapovci, kj so se posebno ude- j ski h va i so sami ustanovili s v fo  no- 
leževali preganjan j svobodo’jubnih I vo svobodno slovensko partizanske 
borcev in prutlfaši tierega prebival- šolo. Koliko kurirjev je padlo pri
stva. še vedno v prostosti in celo v 
državni službi.

Vse to je v ostrem nasprotju z na­
vedbami odgovora angleške 
uprave z dne 4. julija t. 1.

prenašanju s lo ven je  beede, čitank 
in druge literature za šolarčke pionir­
je! Navzlic temu pa Slovenci dane 

vojaške j ne morejo otvarjati takšnih šol, kot 
bi hoteli. Se danes n^m Od eftajo šolr

Deielni svetnik dr. Tišler je bil po naši ljudski demokratični volji 
prisiljen podpisati izjavo, ki je prav Ker ima vsak narod pravico do svoje 
tako v jasnem nasprotju z zg- raj samonikle kulture, ni za nas primemo 
omenjenim odgovorom angleške vo- ono. kar je mogoče Drimemo drugod 
jaške uprave. Izjava za 'teva od slo- Zdaj so nam. je nadaljeval tov. Pa- 
venskega ljudstva na Koroškem, naj hor. zopet prepovedali naje abeced- 
se odpove svojemu maternemu nam- nike! V teh ja  samo košček one kr­
du ter zataji in pozabi težke k ra ve  vave zgodovine, ki je bila naše naj- 
irtve. doprinešene med osvobod i o večje trpljenje in je naš nafvečji po- 
borbo Enak politični prjtisk izvajajo nos, zgodovine, ki jo občudujejo vsi 
avstrijska obiastva na slovenske tu- svobodoljubni narodi, zgodovine naše 
„ ne ] partizanske osvobo/tilne borbe. V

Dasi --mo že 13. oktobra pnrihli spo- abecedniku ie šifra razcapanega pi- 
„en icp  ja pravila stranke zavezn ik i. onirčks s tjtovko. Koga moti. slika

‘ega pionirja, ki je prezebal in stra- 
iai in se navzLic temu izobraževal 
v partizanski šoli? Ali je  mogoče koga 
;ram razcapanih zaveznikov? In če j? 
v knjigi naslikan grob partizana, ali 
e to mogoče greh? S poudarkom, da 
i je narod z borbo zaslužil nravicc 
io svobodne šole, je tov. Pahor za­
ključil svoj govor.

Otvoritvi je sledil pester miting z 
’botntmi ln poedin kimi recitacijami, 
jevskimi točkami ia dramskimi pri­
kazi.

Moskovska „Pravda“ o volitvah 
v Jugoslaviji

Moskva, 18. nor. Posebni dopisnik
»Pravde« piše:

»Volitve v Jugoslaviji so končane. 
Jugoslovanska ljudstva so se nanje 
pripravljala več mesecev. Izvolili so 
v parlament najvrednejše kandidate. 
Prepotoval sem vso Jugoslavijo, vse 
federalne edinire. imel sem priliko 
govoriti z delavci, z mladino, s kme 
ti. s predstavnikf dnhovskega stanu 
s trgovci. Izobraženci, upravnimi 
uradniki, z. vsakovrstnimi ljudmi raz­
ličnih poklicev in raz.ličnega social­
nega položaja. Neki pravoslavni sve­
čenik v Bosni mi je pokazal svojo 
strgano haljo in svoje slabe čevlje ter 
mi dejal: »Božji služabnik sem in ve­
rujem v praviro. Vsako nedeljo sem 
med službo božjo v cerkvi svojim ver­
nikom govoril, da je resnica na stra­
ni Liudske fronte. V»i>k dan moPm 
za maršala Tita. za tiste, ki so naši 
deželi priboril? svobodo. Molim za ži­
ve bojevnike in za liste, ki so padli 
kot junaki. Danes imamo malo kruha 
in slabo obleko, imamo pa to. kar je 
v človeškem življenju najbolj drago 
ceno. svobodno domovino «

Notranja reakcija je skušala z vse­
mi sredstvi preprečiti ljudske volitve 
in nekateri krogi v inozemstvu so jih 
pri tem podpirali. Renkrioname sku­
pine opozicije so se posluževale med 
pripravami za volitve vsakovrstnih 
obrekovanj in spletk. Ko je ŠuhaSič. 
ki je trdil. Ha je prijatelj Ljudske 
fronte, uvidel, da se ohrafaio do 
godki proti Milanu- Grolu in drugim 
reakcionarjem, je na predvčer voli­
tev odstopil, da bi izzval krizo v ljud 
ski vladi, toda ta zlobna spletka ni 
vplivala na normalni potek volivnih 
priprav.

V Jugoslaviji vedo vsi, zakaj se

opozicija ni hotela udeležiti volitev. 
Njena glavna karta — salto tiranje vo­
litev s pomočjo inozemskega pritiska 
— je propadla. V notranjosti države 
se je opozicija opirala zlasti na amne 
stirane četnike, na tistih 17 katoliških 
škofov, ki so sestavili pastirsko pi­
smo proti Ljudski fronti, in na tiste, 
ki so neposredno sodelovali z napa­
dalci. toda volitve so pokazale šib 
kost teh reakcionarnih sil v Jugosla­
viji. Volivna borba je bila ostra. V 
volivnih komisijah so sodelovali za­
stopnik: vseh plasti prebivalstva — 
delavci, kmetje, izobraženci, duhov­
niki, trgovci. Jugoslovanski izobra­
ženci — profesorji, pisatelji, inženir­
ji. zdravniki in drugi — so se poka­
zali med volivno borbo prav tako ka 
kor v letih silnih partizanskih bojev 
kot vdani sinovi ljudstva. Imel sem 
rriliko razgovarjati se s profesorji in 
dijaki beograjskega vseučilišča. Sode­
lovali so aktivno v volivni borbi in 
se pripravljali, da daio svoje glasove 
kandidatom Ljudske fronte. Bil sem 
priča potovanju maršala Tita v razna 
okrožja Srbije. Makedonije. Bosne in 
Hrvatske. Slišal sem njegove navdu 
Sujoče govore. Kdor je videl, s ka.k- 
Snim navdušenjem je ljudstvo povsod 
sprejemalo svojega ljubljenega vodi 
telja. ni mogel dvomiti o votivnem 
izidu in o zmagi Ljudske fronte. Vo 
livni izid je pokazal, da slavi v Jugo­
slaviji zmago prava demokracija. Ste 
vilo volivcev je bilo večje kakor kdaj 
koli prej v tej državi. Ljudstvo je gla­
sovalo za kandidate Ljudske fronte 
Sedaj se odpirajo državi, čije ljud­
stva 90 si pridobila v drugi svetovni 
vojni svoje častno mesto med resnič­
no demokratičnimi narodi sveta, iz 
gledi na blaginjo ln procviL

Porabje v borbi prot! madžarski 
reakciji

Porabje se dan za dnem ne bori
samo s težkimi gospodarskimi raz­
meram., temveč tudi z madžarskimi 
nazadnjaki, ki rabskim Slovencem 
še zdaj nočejo priznati pravice do 
materine besede m narodnostnega 
kulturnega razvoja. Kljub resoluciji, 
v kateri Slovenci iz m on oš trškega 
okraja zahtevajo od madžarske vla­
de slovenskih Sol, uče danes v nji­
hovih vaseh izrecno šovinistično 
usmerjeni Madžari in očiti sodelavci 
fašistov — zgolj madžarski. Tako v 
Slovenski ves , v Šakalove h, v Gor­
njem ln Dolnjem Seniku ter na Ve­
rici. Ko so na medstrankarskem se­
stanku m: džarske demokrat čne 
stranke s komunistično stranko na 
čelu priznale upravičenost slovenske­
ga življa do enostranske slovenske 
priloge v lokalnem monoštrskem 
madžarskem tedniku, ko so bili slo­
venski rokopis že v tisk: ml, so 
znani fašistični pomagač:, kot žlvi- 
nozdravnlk Doža, obsojeni faš st čnl 
tiska miški upravit k, kazensko pre­
meščeni sreski načelnik Szerdaheljrt 
ln reakcionarji iz mfloposestniške 
stranke preprečili najprej s sabota­
žo, potem pa z neutemeljeno prepo­
vedjo izdajo tednika. Govorili so, da 
je slovenska priloga nekaj nemogo­
čega. Madžarskega gimnazijskega 
ravnatelja dr. Bartoša, ki je na.psa! 
uvodnik, v  katerem se zahvaljuje 
Slovencem za pomoč v papirju, so 
enako kot krajevne voditelje demo-

krattičnih strank obsodili za »izdajal­
ca«. In to zato, ker so se našli ljud­
je, ki bi delno izpolnili zahtevo rab- 
skth Slovencev po tiskani beseda v 
materinščini.

Zadnji t i  a  so madžarski nazad­
njaki šli še dalje. Brez vsakršnega 
povoda ln suma krivde so aretiral, 
in zaprli v Gornjem Seniku 3 Slo­
vence, v Rltkarovch pa so madžar­
ski vojaki, la Se danes psujejo Slo­
vence in govore o »smrdljivih par­
tizanih«, napravili zasedo in napra­
vili h šne preiskave pri zavednih Slo 
vencih. Teptali so Titove slike in svo­
jevoljno plenili po hišah. Mladim 
slovenskim fantom so pri preiskavah 
nastavljal na prst revolver. V Ot- 
kovcih so blatili n; So novo demokra­
tično državno ureditev. Najbolj Izzi­
valno pa Je dejstvo, da se v Mono­
štru sprehajajo danes ljudje, ki so 
prekmurske Slovence najbolj zatiral 
Med njimi zlogi? sn detektiv Farkaš 
čigar prstov se drži kri mnogih za­
vednih Slovencev lz Prekmurja.

R t bski Slovenci se s samoza­
vestjo in odločnostjo upirajo napa­
dam madžarsk h ns zadn jakov, ker se 
zavedajo, da imajo pravico do narod­
nega življenja, do materine besede 
Oni se z besedo ta z zTdržanjem. po­
sebno pa z navdušenjem za maršala 
Tita, maršala Stalina ta zavezniške 
države bore za svoje najosnovnejše 
življenjske pravice. k ; jim jih mad­
žarski gospodje odrekajo že stoletja.

V  Istri beda volil! organe ljudske
oblasti

Dne 25. novembra bodo v  Istri vo­
litve v vaške, krajevne ta rajonske 
narodne odbore in v okrajne, mestne 
in oblastne ljudske skupščine. To bo­
do prve svobodne volitve v zgodovi­
ni Istre. V skladu s pravilnikom, ki 
ga je izdala začasna oblastna ljud­
ska skupščina, bodo vol tve svobodne 
In tajne. Pet ljudi mora predložit 
kandidate za vaški narodni osvobo­
dilni odbor. 20 volivcev kandidatno 
listo za okrajno ali mestno ljudsko 
skupščino. L  sto za oblastno l judsko 
skupščino lahko predloži 30 volivcev. 
Aktivno ln pasivno volivno pravico 
imajo vsi preb valcl Istre, k  so do­
polnili 21. leto, onim pa, ki so jim 
sodne oblasti odvzele državljansko 
pravico, Je odvzeta tudi volivna pra-

Angleški parlamentarci v Trstu
V petek zvečer je Mestni osvoho 

dilni svet 7-a Trst priredil večerjo na 
*ast visokim gostom. Poleg angleških 
aarlamentarrev Zilliakusa, Dooddsa. 
Tiffanva, Mac.khersona, sekretarja 
društva za pomoč Jugoslaviji Llovda 
;n šefa jugoslovanske oddaje london­
skega radia gdč. Mac Lurg so se ve­
čerje udeležili predsednik INOO |a za 
slovensko Primorje In Trsi tov. Bevk 
France, tajnik PNOO-ja Puc Boris, 
nredsednik MOSa dr. Pogassi. tajnik 
MDSa Sloka Franc, predsednik trža­
ške kon7.tille dr. Lanrenti in predstav 
tiki raznih tržaških protifašističnih 
organizacij ter jugoslovanskega in tr­
žaškega tiska.

Pri večerji sta MU izrečeni ,1ve na- 
nitnici. Predsednik MOSa za Trst rir. 
Pogassi ie dejal: »Mestni osvobodilni 
svet za Trst pozdravlja predstavnike 
angleškega parlamenta. Tržaške mno­
žice čutijo veliko simpatijo do angle­
škega naroda, kj je med prvimi sto­
pil v borbo proti fašizmu ta dopri­
nesel velike žrtve ▼ borbi za «vot*>do. 
Naše Ijutteta» se zaveda meh teh žr­
tev ta je bilo v najtežjih nrah a sr­
cem ia dužo pri «nclečkem

7. vašim narodom smo bili skupaj v 
najtežjih urah. pa tudi v urah z.na 
ge. Danes pozivamo vse. naj puste 
narodom, da si sami kujejo nojo 
svobodo. Zagotovljene jim morajo 
hiti ustanove, pridobljene v borbi 
proti fašizmu ln v tržaškem primeru 
zapečatene s slovensko - italijanskim 
bratstvom V imenu vsega napred 
nega tržaškega ljudstva dvigam čašo 
na zdravje angleškega naroda.«

Za napitnico se je zahvalil labu­
ristični poslanec Zilliakus: »Zahva­
ljujem se vam za prisrčen sprejem 
Posebno se zahvaljujem za pozdrave 
italijanskega tržaškega prebivalstva, 
ki se je skupno s Slovenci in drugim' 
svobodoljubnimi narodi horilo za svo 
bodo proti fašizmu Anglija se je nad 
eno leto borila sama. s ni obupala 
nad zmago. Presenečeni smo. ker 
tudi tržaško italijansko ljudstvo želi, 
da bi se Trst priključil Jugoslaviji, 
ta sicer zaradi gospodarskih ta soci­
alnih razlogov. Napijam prijateljstvu 
angleškega naroda s tržaškim prebi­
valstvom in z narodi demokratične 
federativne Jugoslavije.«.

vica, toda takšnih oseb je kaj malo
V vsej Istri Je zavladala živahna 

predvolivna delavnost. Organizacije 
slovarasko-ltalijanske prot f  šistične 
zveze sestavljajo ta predlagajo svo­
je liste, predlagajo pa svoje kandi­
date tudi posamezne skupne, ki so 
Izven zveze. Prav v p red voli v- 
nem gibanju se na vsaksm koraku 
kaže popolna enotnost istrskega pre­
bivalstva Slov ansko-i tal! j rusko brat­
stvo se Izraža v skupnem nastopa­
nju Hrvatov In Italijanov.

Istrski tisk posveča vol tvam veli­
ko pozornost. Predvolivna zborova­
nja so na dnevnem redu. V voVvni 
kampanji stoji skupno z ljudstvom 
tudi velik del istrske duhovščine 
Tudi stari bero1 za svobodo ta pri­
ključitev Istre k Jugoslaviji se živo 
zanimsjo za volitve, ker se zaveda­
jo. da je to še en mogočen korak na­
prej k uresničenju njihovih vzorov 
Nekdanji tajnik Družbe sv. C rila tn 
Metoda za L«tro, stari p:satelj Viktor 
Car — Emin je poslal ob svoji 75 
letnici svojim starim prijateljem 
proglas, s krtertm jih poziva, naj se 
udeleže volitev. Proglas se glas: : 
»Ko glasujemo za ljudsko oblast, 
glr rujemo za naše svete meje«.

Od vzhodne do zapadne obale, od 
rtiča Kamenjaka na Jugu do Drage 
nje na severu, je vsa Istra preprav­
ljena z votivnimi lepaki, naptsi, ge­
sli ta poz vi ljudstvu, naj volfi najbolj­
še svoje sinove za organe svoje ob­
lasti.

Volitve je razpisala začasna ob­
lastna ljudska skupščina in bodo po 
vsej Istri razen v Pulju, ki 1e pod 
zavezi» ško vojaško upravo. Na pred­
log narodno osvobodilnega odbora za 
Istro Je vojaška uprava Jugoslovan 
ske armade za pas »B * JuVIske krn 
Jln eodobrilB. da se razpišejo volit v» 
organov itudoke oblasti, medtem ko 
Je poveljnik zavezniške volaške 
uprave v Pulju v pismu oblastnemu 
narodno osvobodilnemu odboru odbil 
predlog n« A  h ljudskih oblasti, da b! 
bite volitve tudi v  Pulju.

Peščica ljudskih sovražnikov se 
trudi na vse mogoče način«, da bi 
preprečila množi čim» Z a le ž i}o  ljud­

stva pri volitvah. Kljub temu se rs-
zkcionarjem ni posrečilo najti nobene­
ga prepričljivega dokaza v svoj gonji 
proti volitvam. Prot 1 judiska list* 
»La  Voce lihem« ki izhaja v Trstu 
in »Arena d» Pola« iz Pulja, pozivat» 
Italijane v Istri k abstinenci. To pa 
je tudi dok? z, da ima reakcija te ma­
lo zaslombe med Italijani v Isti- in 
da ni zmožna predložiti svojih kan­
didatov, ker se zaveda, da bedo Itali­
jani g i sovali za kandidate protifa. 
š stčne zveze. Fašistični agenti prav 
tako govore, da se morajo pri teh 
volitvah Izvoliti novi ljudje ker so 
stari nesposobni. Na ta način skuša­
jo zmanjšati ugled onih. ki so v bo­
ju pokazaJ; sv-.jo zvestobo do koristi 
'n teženj istrskega ljudstva, tod» 
nit; Hrvati, niti Italijani ne nasedajo 
tem govoricam.

Jasno je, da bo pri volitvah orga­
nov 'svoje oblasti ljudstvo zvojevalo 
veliko zmago. Te volitve bodo pono­
ven dokaz, da so Hrvati In I  tali j; ni 
v Istri za svojo ljudsko obtarit, d » 
j h ni mogoče omajata v njihovi za­
htev, naj se JuKjska k r  jn a  pri­
ključi demokratični federativni Ju­
goslaviji.

Zmgo Ljudske fronte Jugoslavij*
pri vol tvah v ustavodajno skupšči­
no je navdušeno pozdr: vilo vse st ri­
ško ljudstvo. Vsako zmago svobo­
de tn demokracije v Jugaiavtji sma­
trajo Istrani za svojo zmago ta z »  
zmago Istrskega ljudstva, vsaka 
zmaga svbode ta ljudske oblasti 
pa bo obenem tudi nova potrditev 
uprav čenih zahtev jugoslovanskih 
narodov, da se Julijska kr: jtaa pri­
ključi svoji matičn domovini ljmV 
ski republiki Jugoslaviji.

Volivni izidi Iz Bos­
ne in Hercegovine

Okraj LPpare-ligljevik: vpisanih
23.488 odsotn h 642. glasovalo 21.978, 
ni glasovalo 868, kandidat Ljudske 
fronte za Zvezno skupščino Svljetaa 
Mijatcvič 21.336, skrinjica brez li­
ste 642.

Okraj Bjeljina: vpisanih 30.077,
odsotnih- 3.204, glasovalo 25.029 ni 
glasovalo 1.844. Kandidat Ljudska 
fronte za Zvezno skupšč-no dr. Voji­
slav Keomanovič 24 285 glasov, skri­
njica brez liste 744. Kandidat za 
Dom narodov Rodoljub Oolakovič 
24.524, skrinjica brez liste 505.

Okraj Konjic: vpisanih 16 911 g l» ,  
sovalo 14.032, zvezna 1 sta 10 484, 
vezana lista 2.351. skrinjica hrez li­
ste 1.100, kandidat zvezne 1'ste mi­
nister Zajnišarac; federalna lista 
12 872. skrinjica brez 1 ste 1.221.

Okraj Kladanj-Vlasen rt»; vpisa­
nih 18 636. odsotnih 1-.190, glasovalo 
17.005, ni glasovalo 433; kandidat 
Ljudske fronte za Zvezno skupščino 
Brano Savič 16.591. skrinjica brez 
liste 414; kand dat Ljudske frente 
za Dom narodov 16.620, skrinj c »  
brez liste 385.
TravnšKo okrožje: vpisanih 115 456, 

odsotnih 14.668, glasovalo 92 439, ni 
glasovalo 9.442, udeležba 91.71%; 
kandidati Ljudske fronte za Zvez­
no skupščino 88 122 Tli 95.59%; za 
skrinjico brez liste 4 063 al: 4.41«/«; 
kandidat: Ltadske fronte za Dom
narodov 87.194 ali 94.46»/®: skrtajte 
ca brez liste 5.109 ali 5.54%.
Sarajevsko okr.: vpis n h 146.343. 

odsotnih 9.247 glasovalo 124.254, ni 
glasovalo 11.878; kand-datl Ljudske 
fronte za Zvezno skupščino 115.851, 
skrnjica brez liste 8 400; kandidati 
Ljudske fronte za Dom narodov 
113.153, skrinjica brez liste 11.109. 
(manjka fočanski okraj).

Okrožje Banja Luka: vpisanih
231.242. odsotnih 26.513. glasovalo 
177.214 ni glasovalo 30 959. udele­
žba 86 58% Zvezna skupšč'n? : Ljud­
ska fronta 164.122 ali 92 60%, skri­
njica brez iiste 13 117 al 7 40"/»; 
Dom narodov: Ljui- fronta 160 661 
ali 90 77»/», skrinjica brez liste 
16.329 ali 9.23%.

Völivni sklad OF
Doslej že objavljeni 

zneski
Preko »Sl. poroč.« je 

poslej tov. Zorman 
Davorin 

Četrt Center 
Uslužbenci pri MNO 
Preko »Ljudske pra­

vice« je poslala 
ESZDNJ Maribor, 
podr. Premoženjska 
uprava 

IV. Armija
n. d ivla ja KNOJa 
165 Ur

Skupaj

2.177.168«—

100^-i
10.000.-—
2.474.—

500__
3,148 728.40 

207.155,—  
55.—  

5.541.180.40
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6 30—7 Koračnica ln valčki 7—7.15 Na­
poved časa, vesti, objave :n pregled spo­
reda 7-15—8 Pisana glasba 12—12.30
Lahka glasba. 12.30—12 45 Napoved časa 
poročila ln pregled sporeda. 12 45— 13.30 
Koncert malega orkestra Radia Ljublja­
na. dtrtgent. Droč Prevoršek. 13.30—13 45 
Napoved časa. pregled tiska, objave tn 
pregled Sporeda. 13 45—14 Opoldanski 
koncert sopranistke Nuše Kristanove prt 
klavirju prof Ciril Cvetko. 14— 14 15 kon­
certne polke ln va čkL 14.15— 14 30 Stra­
vinski!: Ognjen! ptič. 14 30—14 45 Napo­
ved časa ln poročila. 14.45—15 Koroške 
narodne pesmi 15 Poizvedbe. 17— 17 13 
Sovjetska vojaška glasba. 17.15— 17 30 
Šolska oddaja 17 30—17 45 Stari ln novi 
ruski spevi 17 45— 18 češka elasba 18 do 
18 20 Literarna ura A. Blok: Dvanajst, 
reclttra B Stupica. 18.20—18 45 Franco- 
ska glasba: Charp-ntler: Koračnica la
-Faustovega pogubljenja«. Debusst. Suite 
b«rgamasque. Čharpentler: Fantazija ta 
opere »Loul»e«. 18 45— 19 Slovenski samo­
spevi. — Poje baritonist Dušan Perto«, 
orl klavirju Dana Perušek 19—19.15 Na, 
poved časa. vesti objave tn pregled spo­
reda 19.15— 19 30 Slovenske pesmi. Igra 
na harmonik! Avgust Stanko, pole Božo 
Grošelj 19 30—19 45 Oddaja »Ljudske 
»rosvete«. Prof. Vladimir Koch: *Nov®
poti ljudskega prosvetnega dela. 19.45 do 
20 Slovanska orkestralna glasba 20—21 
XX. ljudska glasbena ura: »Poana ro­
mantika«. — Z Ilustracijami preda v* 
prof Pavel Sl vic. 21—21 30 Pester glas­
beni roored. 21.30—22 Plesna glasba. 22 
đo 22 15 Dnevnik Radia Ljubljana 22 IS 
do 22.30 Sovjetska lahka elasba: skladbo 
Cerneckega tn Ruslanova za zbor tn 
k ester 22.30—22 55 Nočni koncert violon­
čelista prof Cende Sedlbauerla. pri 
vir Ju Bojan Adamlfc, 22.55—23 Najnovaji* 
vestL
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Sredi velikih priprav za volitve je 
marsikdo napačno razumel demon­
stracijo hrvatsiih kmetov v Zapreši- 
ču kot hrezpomemben dogodek^ nava­
den incident. Demonstracija proti 
predstavnikom cerkvenih obla.ti pa 
presega okvir navadnega incidenta 
pred volitvami, če jo gledamo v luči 
večstoletnega kmečkega suženjstva in 
Starega puntar kega duha drugače 
tako verne Gubčeve domovine. Ce 
gledamo ta dogodek v zvezi z vsem; 
vprašanji, ki jih mora danes reševati 
naša domovina, dobi ta »incident« 
mahoma globe*: socialen pomen, po­
men, ki zasluži, da ve zanj vse ljud­
stvo, in ki zahteva, da =e nekoliko 
pomudimo oto njem> dasi bo morda 
kakšna veličina izgubila nekaj svoje­
ga svetniškega sijaja.

Življenjska stvarnost zagorskega 
kmeta je pretežka, pregrenka in pre­
več surova, da bi bilo pri tem dogod­
ku umestno zagovarjati molk. Dobro 
je, da osvežimo in ugotovimo nekaj 
zelo značilnih dejstev, ki so za pre­
sojanje tega dogodka bistveno važna, 
in to dejstvo je, da je  zagorski » smet« 
bučno protestiral proti svojemu nad­
škofu, tako kot zna užaljen, preprost 
človek: s kamenjem in jajci.

Resnica je, da je zagorski in pn- 
gor ki kmet že skozi stoletja lačen 
zemlje. Ta njegov glad je daleč od 
kakršnegakoli pohlepa in ne Izraža 
kakšne brezobzirne -~ebično:ti, pa tu­
di ne kake svojevrstne lahkomisel­
nosti.

Glad Zagorca po zemlji je  posledi­
ca najbolj navadnega in surovega bo­
ja za obstoj. Družina, ki ima šest. 
osem, de et ali še več članov, pač ne 
more živeti zdravo, normalno in člo­
veško živeti, na enem ali dveh ka­
tastrskih oralih slabe, mehke ilovna­
te zemlje, ki pa se niti ne drži sku­
paj, marveč je  razko ana na več n ji­
vic in delčkov, komaj večjih od rjuh 
—  kar je  sploh značilno za poljedel­
stvo Zagorja in njegovo kmečko si­
romaštvo. Na drugi plati te živtieni- 
ške stvarnosti pa imaš na desetine ir 
stotine hektarjev najboljših posestev: 
njihovi la trnki so »šjivarji«, pode­
želski plemiči, in njihovi fevdalni, kaj 
malo sodobni primeri baronov in grc- 
fičev.

To sito, brezskrbno in v  obilju pla­
vajočo slivar'ko-plemenitaško in fev- 
dalno-gospo:ko sliko Zagorja preple­
tajo številna cerkvena veleposestva 
raznih nadarbin, opatij, in župnij, od 
katerih je božja pot pri Mariji Bi­
strici daleč prekosila celo vrsto dru­
gih, prebogatih cerkvenih pose tev, 
kot so to n. pr. Krapina. Donja Stu- 
bica, Zlatar, potem Brdovec,. kj je 
sedaj v  ospredju zanimanja itd. Res­
nica pa je še bolj pereča, in rana še 
bolj odprta, če vemo, da je  to vele­
posestniško zemljo pogosto obdeloval 
in si na polovico delil pridelke te 
zemlje prav ti rti kmet, ki mu je nje­
gov »gospođin« navzlic sladkobes-d 
nemu pridiganju o ljubezni do bliž­
njega dejansko nikdar in pod nobe­
nim pogojem ni priznaval socialne 
enakopravnosti.

Ta cerkvena posestva so donašala 
precejšnje dohodke, poleg tega pa so 
imeli ti »presvetli« in »preča n i« go- 
spdje pletoanuši (župniki) zagotovlje­
ne razne redne, posredne jn neposred­
ne prejemke, bi so jim zagotavljali 
stalen mesečni in lep letni zaslužek 
Voditeljev te dono ne »obrti«, raz­
nih dekanov, častnih kanonikov, »ha- 
bašev« (opatov) in kakor se že ime­
nujejo, pa ni prav nič motilo ali ovi­
ralo, da ne bi povsem mirne vesti 
od svojih župljanov, zgarane in lač­
ne zagorske raje, zahtevali plačila 
župne bire. Vsako leto pobirajo, mno­
gokrat celo prav surovo, srednjeveški 
davek, v  obliki posebnih cerkvenih 
doklad. Seveda so bile tu in tam iz­
jeme. Med te spada zlasti tisto bore 
število revnih zagorskih duhovnikov, 
katerih tožbe o težkem življenju so 
njihove predpostavljeni tešili z drob­
tinicami z žegnanj'kih oltarjev in 
velikodušno prepuščali nadštevilne 
očenaše po groš in desetico, maše za­
dušnice po kroni, pozneje po goldi­
narju, nato po dinarju in po — kuni

Življenjske potrebe zagorskeg? 
kmeta sta precej enako razumela go­
spod v šumečih haljah kot gospo-k' 
upravitelj njihovih bogatih župnij

Verjemite ali ne, kakor je bilo to 
pred petdesetimi, stotimi }n še več 
leti, isti oar je  gospodaril, utrdil svoje 
oblast in pustil več ali manj nespre­
menjeno prav do zadnjih dre.

To nesorazmerje materialnih do­
brin in življenj kjh potrebščin, krivi­
ca, ki je  razdelila posesti tako nepra­
vilno in kričeče, to silno izkoriščanje 
na eni ter uživanje plodov ljudske­
ga dela na drugi strani —  v tem je 
vzrok stoletnega nezadovoljstva tega 
ljudstva. Ob tem so se vžgale iskre 
tmečkih uporov od Matije Gubca do 
pogostjh puntarskih izbruhov pretek­
lega stoletja, in to je tudi povzročilo 
nedavno tragikomično pustolovščino 
nadškofa Stepinca v Zaprešiču.

V tej žilavi in neenaki stoletni bor­
bi zagorskih kmetov za svoje pravice 
je med včeraj in danes velikanska in 
b j st ven a razlika Včeraj je  velepo- 
estvo izkoriščalo oblast tn gonilo žan- 
iarje proti ljudstvu Danes pa je od­
ločnost ljudske oblada pri uresniče­
vanju ljudskih želja in potreb izne­
nadila in razočarala veleposestvo. V 
zadnjem, konkretnem primeru v Za­
prešiču je ljudstvo samo najbolj od­
ločno izrazilo svoje nezadovolj tvo za- 
adi nespoštovanja ljudske volje in 

življenjskih potreb ljudstva.
Zakon o agrarni reformi je  našel 

zelo lep odmev pri ljudstvu, posebno 
pa še pri siromašnih Zagorcih.

Ta zakon pa je seveda našel svoj 
odmev tudi pri veleposestnikih. Ts 
odmev ni bil povoljen. Tudi visoka 
duhovščina se je vznemirila. Ena 
stvar so pridige o pravičnem možu 
lobu, drugo pa zapeljivo dejstvo sto 
in tisoč hektarjev zemlje, brez kate­
re bi »življen je na tem svetu« ven­
darle ne bilo tako udobno in lepo. In 
gospodom z rdečim in vijoličastim 
pasom je  prišlo na misel: posebno 
tempirana »atomska bomba« bi mo­
ralo biti nesrečno »pastjrsko pismo«. 
Toda strel je zgrešil svoj cilj.. Le 
njegov odmev je odjeknil prav s ti­
ste strani neugodno, od koder ga 
podpisniki niso pričakovali

Posebno premišljen poizkus, da bi 
e izigrali predpisi zakona o agrarni 

reformi predstavlja odločitev nad­
škofije v Zagrebu o ustanovitvi no­
vih župnij in to brez izjeme v kra­
jih, kjer so bogata in velika cerkve­
na posestva. Toda tu ni pomagala ni­
ti akcija z novo župnijo svetega An­
dreja v  Bistričkem Lazu, ki mu je še-

Tak je Ml naš
Suhadolčani so že ob 6. uri zjutraj 

manifestirali skupno z vojsko, ki se 
pri njih nahaja, za Titovo Jugosla­
vijo. Kdor pa je  bil na dan volitev v 
Gotnj vasi pri Novem mestu, mu bo 
ostal vedno v spominu prizor, ko je 
na čelu povorke z veliko zastavo v 
rokah prišla na volišče devetdesetlet­
na starka. V Gotnj vasi je  skrinjica 
brez ljste dobila samo osem glasov 

Ko je prišla na volišče v Mirni 
peči Mikličeva, je  mirno in pono:no 
vprašala: »K je  je  skrinjica tovarišice 
Vide Tomšičeve?« Ko ji je član vo­
lilne komisije pokazal zahtevano 
krinjico. je  samozavestno volila že­
no, v katero ima naš narod tako ve­
liko zaupanje. »Pazite, če nisem vr­
gla krogijice v pravo skrinjico!« S 
.emi besedami je  odšla starka z vo­
lišča.

Iška vas. —  Do danes se je  o naši 
vasi pisalo v  glavnem to. kako je tr­
pela pod okupacijo in da je vsa raz­
rušena in požgana. Sedaj pa napišite, 
kako smo volil j! Kakor smo bili 
enotni takrat, ko je  nad nami besnel 
okupatorjev bič, tako smo bila zdru­
ženi 11. novembra. Udeležba pri vo­
litvah je  bila 98 procentna, ker bol­
niki radi »nega niso mogli priti na 
volišče. Kakšen pa je  rezultat voli­
tev, vam povesta dve krogi j j ci, ki sta 
ležali v skrinjici brez liste! Tako smo 
spregovodili mi, ljudje iz Iške vasi in 
okolice. Dan volitev je bil za nas re 
največji praznik. Razrušene hiše, ki 
so pred dnevi izgledale kot mrtve 
o na ta dan oživele v cvetju in za­

stavah. Napišite tudi, da smo imel; 
toliko vencev, da smo jih lahko po­
slali tudi v Ljubljano. »Tako lepo je 
kot na ohceti« je vzkliknila žena. ko 
ie stala ob svoji požgani hiši. Vojaki 
ki so volili pri nas, so prišli z Iga v 
negu in mlakah, vendar veseli ir. 

vedri, z godbo na čelu Skupno z va­

le sedanja agrarna reforma po tristo­
letnem čakanju pripomogla do last­
ne župnije, ni pomagalo niti devet­
intrideset oralov nadarbinske brdo- 
vačke zemlje darovane novi župniji 
Svetega Petra v Zaprešiču, odrekla 
pa je tudi v?a sholastična domisel­
nost nekaterih čuvarjev krščanske 
morale, za -katero je John Stuart Mili 
že 1. 1858 v znamenitih »Essay on Li­
berty« napisal, da nosi »vse znake na- 
zadnjaštva«.

Pravično rešujoč važno agrarno 
vprašanje, je ljudska oblast tudi v 
teh po-ebnih primerih odkrito in ne­
dvoumno izrekla svojo odločno bese­
do; a tudi sam kmet je  v tej stvari 
napravil piko in udaril svoj žig na 
krvavo zasluženo zemljo, da mu je 
nobena mračna sila in nikako forma­
listično sklicevanje na nekakšne zgo­
dovinske pravice ne bo mogla vzeti 
Zaprešič nam je marsikaj povedal

Naposle dše omenimo revolversko 
iokazovanje župnika Mat. Pašičedka 
V re-nici je to edinstven pr j mer, da 
»dušni pa-tir« pride med svoje ovce 
v cerkvenem ornatu in strelja v ljudi.

Sicer bi človek še nekako razumel 
njegovo jezo, ker le ni malenkost, če 
farani s kamni krompirji in jajci 
sprejmejo »prevzvišenega«; človek bi 
razumel tudi njegovo jezo zaradi po­
nesrečenega manevra z nekaj deset 
jrali zemlje in zaradi zgrešenega na­
mena novoustanovljene in ravno nie- 
mu zaupane župnije; človek poskuša 
razumeti tudi slabe žjvce m duševno
neuravnovešenost kot posledico poli­
tičnega poloma in njegovih uničenih 
idealov; toda ni opravičila za revol­
ver. skrit pod reverendo. in za kro­
glo »prečastitega« župnjka v rami 
kmeta in farana Vida Simuniča.

Da. tako je to!
Drugače pa tudi ne more biti, ker 

ie ta župnik Matija Pašiček hud 
ustaš. Saj se je  aktivno boril in to ? 
trojnico! Skupaj- z vstaši in potem 
že vemo, proti komu! Se eden, ki bi 
lahko izpopolni] zbirko »dušnih pa­
stirjev« Filipovič-Ma j dorovič itd.
Ali nj bil med organizatorji tistega 
«•propagandnega« ustaškega filmskega 
tednika v Vinagori? Ze!0 je vse iz­
nenadilo, da je prav takšen človek 
imenovan za upravitelja na tak način 
ustanovljene župnije. Tudi ta primer 
je  sijajen drkaz. kako silno duševno 
orodstvo predstavlja ustaško-kleri- 

kalna simbioza.
Po »Narodnem listu« —  Zagreb

veliki praznik
ščani so plesali po snegu kolo in pre­
pevali patrizanske in narodne p e. mi. 
Stara mati, ki je komaj prišia na vo- 
.išče. je  zaupala krogljico svojemu 
sinu, ki je  v njenem imenu vo lil 
Starček petinosemdesetih let je bil 
med prvimi na volišču in s tem iz­
javil, da je  proti onim, Id so mu 
ubili sina. Iška vas noče onih, ki so 
pobili sedemdeset njenih ljudi, noče 
onih, ki «o pošiljali vaščane na Rab 
umirat Iška vas hoče svobodo, hoče 
obnovo, hoče slogo, zato si je  izvo­
lila republiko.

Nj še. minulo slavlje po volitvah, 
že je šla naša mladina na skupno 
delo. Kdor gre mimo šole, vidi vedre 
mladinke in mladince in može, ki re­
žejo in tešejo les za našo šolo. Vsi 
o veseli, čeprav vreme ni najlepše. 

Veselje je poslušati pesem štirih žag, 
ki režejo les. Ta pesem je naša in za 
nas. Mi se zavedamo, da bomo samo 
v slogj in delu lahko obnovili svoje 
domove in maščevali smrt naših se­
demdeset najboljših vaščanov!

Radeče ob Savi, niestece v  izmu­
čenem Posavju, se zaveda ogromnih 
pridobitev, ki jih je  izvojevala Ljud­
ska fronta in je v celoti potrdilo njen 
program. Vsi razen onih, ki so bili 
priklenjeni na bolniško postelj, so 
pohiteli na dan volitev na volišče. 
Vsak pozameznik se je zavedal, da 
zavisi od volitev obnova naše razru­
šene domovine, da gre za biti ali ne 
bj ti. Ko so Radečani izvedeli rezul­
tate volitev v procentih, je  vse objelo 
tako navdušenje, katerega ni moči 
popisati Pesem je odmevala iz sre­
tnih src. pesem, ki je še z večjo silo 
zadonela v ponedeljek zvečer, ko so 
Radeče slovesno proslavile zmago. K 
proslavi se ie zbralo tisoč tristo ljudi 
Godba »Savski val« je neutrujeno 
igrala koračnice, po končani povorki 
se ie ljudrivo zbralo na trgu. kjer

je  tov. Presfiar objavjl rezlutate 
in pomen zmage. Godba je  zaigrala 
narodno himno, ljudstvo pa je  «kup­
no z vojsko zaplesalo kolo. Rajanje 
je trajalo dolgo v noč in ;e razvilo v 
pravo narodno veselje. Ob svitu ba- 
kelj in raket je  dalo ljudstvo duška 
svojemu veselju.

»Ponosna sem na mojo staro ma­
mo!« nam piše tovarišica Marica iz 
Preske. »Ko je stara mama opazova­
la, kako ljudje navdušeno hite na vo­
lišče, sem jo vprašala, če se hoče pe­
ljati. »Ne, peš grem!« mi je odgo­
vorila sedem in osemdesetletna stara 
mama. K  osva se podali na pot, me je 
ves čas opozarjala, da j i  bom poka­
zala pravo skrinjico — tisto od mar­
šala T jta . . .  »T i boš kriva, če se 
bom zmotila!« Ko sem ji hotela na 
volišču pokazati pravo skrinjico, me 
je odrinila in rekla: »Tista, ki je v
rožah, je  prava!« S tresočo roko je 
vzela kroglico, jo spustila »v  repu­
bliko« kakor ona pravi in vzkliknila 
•Živel maršal T ito!« Tako je volila 
moja stara mati in jaz sem zelo, zelo 
ponosna nanjo.

Volišče Zapuže in Zlatek pri »Sle­
pem Janezu« je  obiskalo že do dva­
najste ure 74 % volivcev. Zamudnjki 
pa so opravili volivno dolžnost v pr­
vih popoldanskih urah. Za republiko 
se je  izjavilo 96 % volivcev. Kakor 
30 drugih krajih, tako je bilo tudi 
pri nas vse okrašeno. Najstarejša vo­
li vita iz Zapuž je prišla z vsemi člani 
iružine skupno na volišče. Povedala 
je, kako doma joka njena vnukinja, 
ker zaradi določene starosti še ne 
me voliti. »Samo en dan ji manjka 
do osemnajstega leta!« Jese Anton, 
strojnik v tovarni »Štora«, je  svojo 
bolno ženo prinesel na rokah štiri sto 
metrov daleč na volišča Degrosri 
Konrad, livar, je ležal že šest tednov 
v bolnici Z operiranim grlom je na 
dan volitev vstal iz  postelje in odšel 
na volišče.

Vas Gaber j  e pod Gorjanci sporoča 
vsemu svetu, da je volila sto pro­
cent no in da ni oddala niti enega 
glasu tretji skrinjici Četudi je bilo 
na dan volitev izredno slabo vreme, 
se je  že na vse zgodaj zjutraj zbralo 
staro in mlado v povorko. S pe.mijo 
in vzkliki ' republiki se je  ljudstvo 
naše vasi, ki je bjlo ves čas vojne 
odločno na strani Osvobodilne fronta 
padalo na volišče, kjer je potrdilo, d“  
ni sile. ki bi ga mogla odtrgati od 
Ljudske fronte. Volitve so bile kon­
čane že ob 3. uri popoldne.

Po vsem ljutomerskem okraju so
16. t  m. zažareli kresovi, ki so ozna­
njali, da je zmagalo ljudstvo. Po eb- 
no svečane proslave zmage so bile v 
Ljutomeru, Veržeju J n Križevcih. 
Med navdušenimi vzkliid Titovi Ju­
goslaviji je  ljud tvo tudi obsojalo 
vse tiste, ki so skušali rušiti odločno 
voljo ljudstva, da za vedno obračuna 
z onimi, ki so pomagali okupatorju 
v najtežjih dneh Štajerske. Tako je 
ljutomerski okraj praznoval zmago 
Ljudske fronte, ki edina jamči, da 
bo slovensko ljud.tvo po dolgih letih 
le končno prišlo do svojih pravic!

Tovarišica Mara iz Ježice vsa sre­
čna opisuje potek volitev v tem kra­
ju; A li mislite, da spimo? Njkakor 
ne, mi Jezicami delamo. Največje delo 
smo pa opravili 11. novembra, ko smo 
pomagali zgraditi republiko Slove­
nijo. Ze pred volitvami smo okrasili 
naš raj, kar se da lepo. Na predvečer 
volitev smo se strnili v mogočen 
sprevod. Na čelu so jezdili konje­
niki, za njimj smo šli pa vsi ostali 
z zastavami, cvetjem in bakljami. 
Harmonika je skupno z našimi srd 
vriskala pesem zmage. Vsi smo bili 
za enega, eden za vse! V  nedeljo ma 
dan volitev smo bili že na vse zgodaj 
budni in kako tudi ne, saj je  bil za 
vse nas ta dan eden od največjih. 
Posebno žene. med katerimi je  bila 
tudi mati Kosova z zastavo, so na ta 
dan odkrito povedale, da se zavedajo 
svoje enakopravnosti in dolžnosti do 
dela, ki bo prineslo vsem nam sre­
čnejšo prihodnost. Veselo smo pre­
pevale in se veselile Izid volitev je 
pokazal, da Ježančani ne poznamo 
druge poti kot pot v republiko!

Žiri so za Tita! —  nam piše tovariš 
Bačnar Franc iz Stare vasi pri Zirih. 
»Žiri niso pozabile hrabrih partiza­
nov, ki so že leta 1943. pregnali oku­
patorja iz tega kraja. 11. novembra 
o  Žiri kljub snegu in slabemu vre­
menu cvetele kot pomladi. Vse je 
bilo tako lepo okrašeno in že to, da 
fcoraj ni bilo roke, ki ne bi poma­
gala krasiti, dokazuje, da je  ljudstvo 
na pravi poti. Na vseh voliščih je  bil 
že dopoldne ogromen naval. Do dva­
najste ure je volilo že 80 % volilcev. 
Ljudje so prihajali na volišča v po­
vorkah s pesmijo b  šopki na prsih. 
Popoldne, ko je  že velika večina iz­
vršila državljansko dolžnost, se je 
zopet sestalo ljudstvo, da da duška 
svojemu neizmernemu veselju nad 
smago, da končno zapečati z vso pre­
teklostjo, ki so jo umazale razne

protiljudske pijavke, da manifestira 
za lepšo in boljšo bodočnost Jugosla­
vije b  njenega voditelja Tita. V po­
vorki so bili skoraj vsi volivci, spre­
mljani od mladine, ki še ni mogla 
voliti, a se zavedet, da so j i  starši, 
bratje b  sestre z volitvami zagotovili 
boljše življenje. Sto in sto «lis mar­
šala Tita je bdio b  dan v rokah vo­
livcev, tisoči šopkov in zastavit Tudi 
v našem kraju je  veliko primerov, 
kako so bolnj b  stari ljudje zahte­
vali. da se j b  odpelje na volišče Vsi 
volivci so imeli ta dan na obrazu 
skupen izraz: Zmaga pravice nad vso 
umazanijo monarhije b  n jenb  po­
magačev!

Mala vasica na Dolenjskem navdu­
šeno sporoča: Kartaljevo 100%! Po­
nosni smo vaščani na naš razultat. 
Od njega pričakujemo veliko: obno­
vo, delo b  plačilo!

V BršUinn pri Novem mestu so na 
željo dveh bolnikov oba pripeljali na 
volišče, kjer sta s solzami v očeh vo­
lila. Eden od njiju je še isto noč 
umrl Prav tako je prišel na volišče 
partjzan Novak Stanko iz Kala pri 
Prečni On že več me ecev ni vstal 
iz postelje, na dan volitev pa je 
vzkliknil; »Rad bi poznal tistega, ki 
bi mi hotel ubraniti volitve! Se smrt 
bi odgnal!«

Iste misli, kot Novak, je  imel tudi 
oče Lipaj iz Cerovega Loga pod Gor­
janci. Ves star in revmatičen je prišel 
na volišče in izvršil svojo dolžnost. 
»Le kako je b  mogoče?« so se vpra­
ševali ljud je »Saj že par let ne mo­
re nikamor!« Na b  jim je odgovoril 
am oče Lipaj; čudovjt smehljaj na 
njegovih ustih je odkril volivcem 
skrivnost njegove moči b  sreče; 
zemljo tistemu, kj jo obdeluje, ob’a 't 
ljudstvu v roke! Ko je prišel z volišča 
domov, se je zgrudil b  še težje obo­
lel. Toda zavest, da je storil, kar mu 
je  velevala vest. mu lajša bolečine.

Ko smo izvršili volitve, smo skup­
no z vojaki zaplesali pred voliščem 
Vojaki, med katerimi je  h ib  tudi ve­

liko partizank, so bili vsi aečnd in
zadovoljni. Ljudstvo jim  je  priredilo 
ovacije

Dopimik Jože iz Starega trga pri 
Rakeku je tudi poslal poročilo o po­
teku volitev v Podgori b  Vrhniki. 
Dopis je pob  navdušenja nad mogoč­
no zmago Ljudske fronte v teh dveh 
krajih. Po končanih volitvah je  ljud­
stvo prepevalo pesem, ki jo  je samo 
zložilo b  ki se poje na napev: K o ­
vači smo...

Volili smo b  s tem storili, 
dolžnost Slovenca vacega 
b  pokazali reakcionarjem, 
da monarhije nočemo!

Pogreb monarhije roj. Reakcija —* 
v Kranju. Dne 13. novembra «o ao 
pojavile v  Kranju osmrtnice, ki so 
napovedovale pogreb monarhije :oj. 
Reakcija Za šesto uro je bil določen 
pogreb. Množice ljudstva, ki so s* 
zbrale na obeh straneh ulic, so z veli­
ko radovednostjo pričakovale pogro- 
ba. Godba na čelu pogreba je igral* 
žalostinko. Za črno krsto so stopali v 
žab jh  oblekah: Peterček IL, Subašič, 
Rupnik b  drugi V rokah so imeli go­
reče sveče. Ko «o krsto položili na go­
rečo grmado, so se pogrebci spustili 
v glasen jok, ljudstvo pa, ki je obso­
dilo monarhijo b  reakcijo na smrt 
11. novembra, je  imelo tudi sobnfl 
oči — od smeha!

Tudj v Novem mesta 30 po konča­
nih manifestacijah 11. novembra po- 
kopovali reakcijo b  monarhi jo.Ogrom­
na množica ljudi, ki je bila zbran* 
na trgu, se je tresla od smeha na kr­
ste monarhije b  reakcije. Val zat ma­
ha b  zaničevanja je buhal ob po-» 
grebce. Na mostu so krste zažgali in 
jih zmetalj v Krko: »Adio Peter, adio 
Peter — zdaj piha drugi veter!«

Kakor v  Kranju b  Novem m e t^  
tako so storili ljudje tudi po dragih 
krajih domovine Z na večjim zaniče­
vanjem do teh ljudGcih pijarvfc slo­
vensko ljud-tvo tudi na šegav način 
prikazuje poraz tistih, katerim je  Ek 
večne čase odklenkalo.

Suvali I H ) » « je zajamčeno dostojno 
življenje

V  dneh 28. b  29. cKt. se je  vršil 
v Beogradu kongres vojnih invali­
dov DFJ. N a  tem prvem invalidskem 
kongresu so prvič sodelovali invali­
di iz narodno - osvobodilne borbe 
skupno z Invalidi prve svetovne vojne 
iz vse Jugoslavije. Ta kongres pred­
stavlja mejnik v  razvoju invalidske­
ga vprašanja»

Referat o načnu invalidske zašči­
te je pokazal kakšen bo novi tava­
li dski zakon. Osnutek tega zakon: 
je izdelala posebna komisija, sestav­
ljena iz invalidov samih in iz za­
stopnikov vseh ustanov, ki jim port- 
tiče skrb za invalide. Ta osnutek je 
zajel ;n izpopolnil vse zahteve, ki so 
jih postavili tavahdi na kongresih 
posameznih federalnih enot. Pogla­
vitno načelo bodočega invalidskega 
zakona je gospodarska osamosvoi - 
tev invalidov b  njihovo usposob-
Ijenje za delo, ki naj se izvrši z na­
črtnim b  temeljitim prešolanjem. 
Tako bi vprašanje «m vali dirne posta­
lo drugovrstnega značaja., kljub dej­
stvu da je invalidnina predvidena v 
v  novem zakonu, višja od tavalidn - 
ne, določene v  zakonu lz leta 1939. 
Glede podeljevanja invalidnine je 
predviden nov postopek Razdeljena 
naj bi bila v  pet glavnih skupin. 
Invalidi, katerih invalidnost znaša 20 
—  40% tvorijo prvo skupino, drugo 
40 —  60%, tretjo od 60 —  80% 
četrto od 80 —  100%, peto skupino 
bodo tvorih 100% bvalidl. ki bi pre­
jemali Invalidnino z dodatkom. In­
validnina naj bi bila dvojna: višja 
za nezaposlene b  nižja za zaposlene 
invalide z rednimi dohodki.

Predvideni tavali dski zakon je 
enoten za vso državo b  za vse in­
valide domovinske m 'prve svetovna 
vojne ter za vse vojne žrtve.

Na kongresu v  Beogradu so bila 
sprejeta tudi nova pravila enotnega 
Združenja vojnih .invalidov za vso 
Jugoslavijo, zgrajena na najšfrši 
demokratični osnovi. Ustroj organi­
zacije same je  vzporejen z upravno 
razdelitvijo posameznih federalnih 
enot to določa kot najnižjo stopnjo 
organ" zacije Okrajni odbor Združe­
nja vojnih invalidov, ne izključuje 
pa pri tem formiranje krajevnih od­
borov, v  kolikor to pokažejo potrebe. 
T l odbori so tesno povezani s fede­
ralnim odborom, ki je najvišji organ 
Združenja v vsaki federalni edinici. 
kateremu je prepuščena vsa inicija- 
tiva v izvrševanju nalog, ki so Zdru­
ženju poverjene. Najvišji organ je pa 
Osrednji odbor Združenja vojnfh in­
validov DFJ v Beogradu, katerega 
tvorita ožji to širši odbor. Člani ožje­
ga odbora morajo biti stalno v  Beo­
gradu, dočim so v  širšem odboru

predsednfjd federalnih odborov In po 
2 člana vsake federalne enote, k i jB 
izvoli federalna skupščina.

Temelji novega tovakdskega »dra­
ženja so torej postavljeni, treba J* 
b, da se vsi invahdl oklepajo svoj* 
organ zsabje to prično z njeno gra ­
ditvijo od spod: j navzgor. Okrajni 
odbori Združenja morajo zbirati sta­
tistične podatke o invalidih ta oeta- 
Ih  žrtvah v svojem območju, da jih 
povežejo v  svoji sredi ta pripravijo 
vse potrebno za sklicanje občnih 
zborov na podlagi novih pravi, k i 
jih bodo prejeti»

K d o  k a j V€ o  n jem ?

Dečman El» (Emanuel), rojen 
1927 na J ežb , je odšel k partiza­
nom konec maja 1942, še ne polnih 
15 let star. Domačim se od takrat ni 
več javil. Po pripovedovanju neka­
terih tovarišev je baje bil na Toškena 
čelu, menda s partizanskim imenom 
»Punčka«. Pozneje je bil na Dolenj­
skem, nato na Štajerskem (v  Dobrih 
pri Celju). Po izpovedi kapetan« 
Draga Kunaverja je slednjič ležal 
ranjen v bolnišnici Malfetto pri Ba­
riju v  Italiji. Kljub vsestranskim 
poizvedbam pa doslej ni nobenega 
glasu o njem. Zato oče m mati pri­
srčno prosita vsakogar, ta bi kar 
koli vedel o njem, še zlasti invalida 
to vse partizane ranjence, ki so MH 
v Italiji v bolnišnicah, da sporoča 
to na naslov: Vilko Dečman, četrt 
Ježica 81, Ljubljana»

Rogaška Slatina 24* IH« 194$
Onkraj partizanske Rodnice ta Ve­

ternika na Kozjanskem so do jutra 
regljale težke strojnice. Vmes so tol­
kli minometi, gvabska komanda je 
nagnala svoje besarabske hlapce in 
slovenske izdajalce v  hajko na par­
tizane.

V megleno jutro odmevajo le še 
posamezni streli in se gubijo po ho- 
etah.

Iz  tesnih dolin in grap pod Plešiv- 
cem in Donačko goro se dviga težka 
megla v pobočja. Sive štrene se lovi­
jo  med drevjem in mladim bukov­
jem. Kakor velike dlani se plazijo 
čez osojne vlnlčarije. Spočita in od­
prta ilovnata zemlja po njivah in vi­
nogradih vlažno diSL

Čez .Janino in Drvenik trga zgod­
nji pomladni veter meglo v  bele. pro­
sojne krpe. Pod Ročem se v soncu 
blešči io samotne kmetije ta viničar­
ske bat^e.

Na Rokovem skednja se je ob li­
si zaril v seno knrir Nadek. Že dru­
gi dan čaka na zvezo iz Rogaške Sla­
tine. Stokrat je že premeril s pogle­
dom vsa pota v  dolino ta nazaj.

r a

»Gromska kost, kaj sta Kamen­
škova oba pozabila name . . .  ? «

In med belimi krpami, ki jih raz­
naša veter na vse strani, vidi v  do­
lini Rogaško Slatino.

»Lepo ti je bilo doslej, nacistični 
nasilnik! Ponižal hi zasužnjil si Ro­
gaško Slatino. Selil, zapiral, mučil 
in ubijal sl slovensko kri. Prepovedal 
slovensko besedo, da nema visđ na 
ustnicah naših ljudi. Iz rajha si vo­
zil na letovišče herenfolk. da r.j je v 
slovenskem zraku, z našim mlekom, 
sadjem in slatino zdravil propadla 
jetra ta pokvarjene želodce. Ob zvo­
kih sladkobne muzike Tonija Ricka 
so tvoji pajdaši zapeljevali našo iz­
prijeno kri. Nasilno sl rekrntfra.! na­
šo kr! proti naši krvi. In krohotale 
si s svojimi nacističnimi škornji 
drobil po letoviških stezicah bel pe­
sek. ki so ga v  poličanskfh kamnolo­
mih kopale slovenske roke . . . t

Kdo ne bi razumel portun« v  tvo­
jem srcu. zvesti knrir Nadek?

Tile pomladni vetrovi prinašalo z 
madžarskih ravnin. Iz Beograda. 
Bosne In Like, h  Francije ta od vse­

povsod odrešenje: smrt fašizma —  
svobodo narodu!

Zaman Izprenunj» okupator Roga­
ško Slatino v obrambno taborišče 
Zaman pojeta v  današnjem jntrn od 
Sv. Križa lopate in krampi. Zaman 
so obrambni jarki ta nasipi, betonske 
zapore In harikade. Zaman groziš in 
vpiješ krvavi valpet iVTelltseh. nad 
slovensko rajo: zaman vihtiš svoj hi* 
nad slovens'Hmi tilnike tllnho so nše- 
sa In neobčntlnvl tilniki! Zakaj srca 
čutita. kako vdira svoboda čez vse 
Jarke in nasine zapore in barikade!

Sinoči ie pestano aretirala in za­
prla v obč5n«=kl dom Elo Kemenšek- 
Siahi* je strahopetno izblebetal nje­
no trne.

Zvesti In osvobodilni borbi predan5 
1 to d ie molči io. S pogledom <d povedo 
vse. Okupator rohni 'n prozi; njego­
vi hlapci in knlturhundovski priga­
njači se zlobno posmehujejo.

Na Rokovem skednju pa še vedno 
čaka kurir Nadek na zvezo lz  Roga­
ške Slatine.

»AH ho kmalu jutro, m am a?« vro­
čično vprašuie T o »* » ' ' Kamenšek T 5- 
lerievo mamo iz Brežic.

»P o  zdravnika b; šla. a ne morem 
Vso noč nas stražijo tl p s i , , . «  pra­

vi Tilerjeva mama in stopi k postelji. 
»Poglejva Tonček . .  .«

Ob svetilki se ji trese v  rokah top­
lomer. »Jezus. Tonček, štirideset. . .  
To bo pljučnica!«

Pod oknom enakomerno odmevajo 
škornji švabskih straž.

Tonček grabi po odeji ta hrope. 
»Kako bo z Elo? . . .  Prinesi mS oble­
ko . . .  K partizanom, k partizanom.«

»Mirni. Tonček. Skozi straže ne 
prideš ž iv !«

Kmalu nato je Tilerjeva mama za­
man v solzah rotila švabske žondor- 
ie- Snrovo so Jo odrinili! »So ©in 
Randitennest! Und Sle —  eane Ban­
di tenmntter!«

V  kotu se stiskata za roke mala 
dva. EU ca ta Tonček. Nemo gledajo 
otroške oči, ki tega ne morejo raz­
umeti.

»Kam  pa greš. » te k ? «  se slednjič 
z junači mali Tonček.

»Mama. poglej otroke,« je  Tonček 
z očmi objel svoja dva mala» »N e  
zameri, če ni bilo vse p rav . . . «

M a j sta oba zaprta ▼ občinskem 
doma Ela v  drugem, Tonček v tret- 
iem nadstropja Gestapo zaslišuje ta 
divja.

Skozi Tončkove ta Eline roke so

vodile iz Rogaške Slatine vse poti in 
zveze k partizanom na Boč in Koz­
jansko. V  njune roke je prinašala ta 
zbirala zvesta Rogaška Slatina po­
moč partizanom ta osvobodilnemu 
bo ja  Iz  njunih rok je dobivala Ro­
gaška Slatina besedo svobode, ki so 
jo v hostah pisali naši partizani. K 
njima so v  nočeh prihajali z Boča 
partizani in krepili osvobodilni npor.

M a j sta oba v  pesti gestapa. V 
onemoglem srdu stiskajo staklar5! v 
Tržišču pestt Brez besed sl zrejo v 
oči vsi zvesti» povezani s Tončkom 
ta Elo. Na nstnicah jim visi nemo 
vprašanje: kaj bo z nami?

Tonček ne čuti udarcev. Ne boli ga 
suvanje ta pehanje. V  »njem vre ta se 
driga s tako silo. da bi ga razgnalo.

»Bandit!« se reži vanj gestapovska 
drhal.

Tonček stiska pesti, da bi zaril 
nohte v  dlani. S komolcem sl zakrije 
obraz pred novimi udarci. Tesnoba 
ga dnši v  prsih ta grabfl v  grlu.

»AH je  res konec? Ne, ne sme 
b iti!«

Pred očmi mn plešejo megleni ko­
lobarji. Moči mu nsfhajk», pa spet za­
gorita v  drzen odpor.

»N e  niti besede ne zbijete iz  me­
ne, živine!«

Treščijo ga v  podboj. Potem od­
idejo.

Tonček tišči čelo na zid. Potem od­
rine vrata na balkon.

Krčevito stiska ograjo» V  očeh ma 
gori neznana groza.

V  globini pred občinskim domom 
so bunkerji, čez kole je  razpeljana 
bodeča žica.

»Tam  doli je svoboda! Tam so 
partizani! Tonček Kamenšek bo mot-
fial!«

Nagne se čez ograjo ta kliče prod 
dmgemn nadstropju Elo. Z desnic* 
tišči čez usta: »Jaz sem molčal!«

In v  sfloritem sanka se vrže če* 
ograjo v  globino . . .

Med bodečo žtao le obležalo negib­
no telo. Razbita lobanja ta s krvjo 
zaTta nsta molči jo . . .

V  zdraviliški dvorani pa na' »aoe- 
h i« rjovi okupatorjev valpet M ig» 
Htseh:

»T i Izdajalci! T l KamenSki! T l 
banditi! Za Izdaialce naše nemško 
domovine ni m ilosti!«

Slovenska srca ga ne posjnšajo» %  
rod n Sen Vri krikom bolečine fn unor» 
"dedain proti občinskemu domu 1* 
daiie v  «u-ečlo progo neba nad Do­
načko goro.

Francò GerMJ



Vladna kriza v Grčiji Albanija bo vedno v prvi vrsti v borbi 
za obrambo miru in demokracije

Mednarodni dijaški kongres v Pragi
Zadnji dogodki v Grčiji od razpisa 

vo ltev  za januar 19-16., ostavke Vul- 
garisove vlade in do sestave dan, š- 
nje vlade s prof. Kanelopulosom na 
ce!u, so dali svetovni javnosti po­
vod, da se bolj ž v o  zanima za sta­
nje v tej držav.. Brž ko je Vulgan- 
sova vlada objavda, da nameri, va v 
kratkem izvesti volitve, so opozd j- 
s;;e skuipine — od desnih republikan­
cev pa do resničnih demokrat čnih 
s I v EAM-u — označile razpis vo­
litev kot poskus, ds bi se, pod na- 
s ijem monarhofašistov, ponared la 
d'--Cvika voija in grškemu ljudstvu 
vsilila dikatoi ska vlrda d nastije 
G ueksburgov. Razpis volitev in vo­
ir  ne pr prave Vulgansove vlade so 
predmet najbolj ostre kritike celotne 
opozic je. V začetku okt bra so vo- 
c! tel ji desničarskih republikanskih 
strank objavili, da brci o volitve boj­
kotirali. šef liberalcev Soful s je 
označi) najavljene volitve »volivno 
komedijo, ki bo privedla do narodne 
tragedije, ker bo končno vzpostav la 
v' državi an irh jo«. EAM je poslal 
brzojavke Attleeju. Trumanu in de 
Gaulleu. ki je v rij'h ostro protestiral 
p-ofcl odločitvi grške vlade, da bi se 
izvrš le  volitve pod pogoji, kakršni 
so danes v Grčiji.

Voiivne priprave Vulgarlsove vla­
de so docela odkrile, na kakšen na­
čin meni mmarhofašist čna vlada 
utrdit svojo oblast in uresničiti po­
goje a- obnovo monarhije. Prvak! 
opoz cjskih strank so poudarili, da 
je Vulgarisova vlada z namenom, 
da bi ponaredila ljudsko voljo, iz- 
Jdjučla iz vt livnih imenikov demo- 
]■• te in republ kance, medtem ko 
je monarhofašistom dala možnost, 
da glasujejo po večkrat, s tem, da 
je pofsmie721'korn razdelila več voliv- 
nih knj žic. Tako je v Atench pre­
jelo volivne Itnjižice komaj 10 do 
250/0 volvcev, v P re ju  pa 4 do 10%. 
Po neki izjavi Stfulisa, objavljeni v 
angleškem listu »N ew  Statesman 
and Nat'on«, je dala Vulgarisova 
vlada v štirih volivn h okrožj h, kl 
sc prej imela 6400 volivcev, voiivne 
knjižice vse.ga skupaj 21 volivcem. 
General Plastiras, k; je v opoz čiji. 
Je Izjavil, d ie v vsej Grčiji vp’sa- 
t’ !h v voiivne imenike komaj 20% 
volivcev, od katerih so večnoma 
monarhlsb'.

V  začetku oktobra je Vulgarisova 
vlada podat- ostavko, potem ko je 
nekaj ministrov izstopilo iz kabine­
ta. Po mišljenju dplomatskega ured- 
r. ka Reuterja je prišlo do ostavke 
Vulgarlsove vlade »zaradi odločitve 
strank sredine in- levice, da bodo 
bojkotirale volitve«. Vendar pa je 
samo s tem dejstvom težko pojasni­
ti ostavko Vu’garsove vlade, razvoj 
z  dnjih dogodkov v Grčiji in sploh 
položaj v  državi. Grška kriza nam­
reč ni le kriza nekega kabineta za­
radi enega samega vprašanja — 
vprašanja voltev. Ostavka Vulgarl­
sove vlade, paltični po ležaj v drža­
ti v času. ko se poskuša sestaviti 
rova vlada, kot tudi pojav vlade 
Kanelopulosa. so Izraz globoke kH­
z'- vsega kraljevsko-fašističnega re- 
žin»?. v Grčiji. To je kriza poskusov, 
da bi se grškemu ljudstvu prot nje­
govi volj! v s r ’a vlada prOfašistične 
dinastije Glucksburgov.

Grčija je zrazit primer tistih de­
žel osvobojene Evrope, v katerih iz­
dajalci — p:magači okupatorjev — 
n‘so (aSgosani niti preganjani, am­
pak j ’m je n." sprotno omogočeno da 
obdržijo vse svoje položaje, da sto- 
p jo v vojsko polio jo. orožništvo ih 
prevzemajo odgovorne funkcije v 
državni upravi N-i jboljši sinovi gr­
škega naroda, borci za svobodo, so 
doživeli to, da jih po zlomu fašizma 
v Evrop preganjajo in strahujejo 
p.rav ts ti izd jalci, ki so skupaj z 
okupatorjem izvajali nasilja nad 
lastnim narodom. Za položaj v Grčiji 
so značilne besede angleškega labu­
rist čnega poslanca, majorja Wilke- 
sa, ki je nedavno izjavil: »V  Grč ji 
ao danes po zaporih najboljši ljudje. 
Rodoljubi, s k  tertmd sem se boril 
lansko leto proti sovraži» kom, so 
danes v ječah.«

Kraljevsko-fašističnd značaj »g r­
ške demokracije« je man danes ne 
le ogromni večini grškega, naroda, 
temveč tudi vel kemu delu svetovne 
javnosti, celo t  stini krogom, ki so 
bili pripravljeni dokazovati »demo­
kratični značaj« režima v Grč ji. Po­
sebni dopisa k »Reuterja« iz Aten 
piše na primer v svojem poročilu a  
časa, ko je poskušal D.maskinos 
sestavit novo vlado: »Danes je pri­
šlo do tega, da skrajna desnica (to­
rej fašist ) sedaj dej. nsko vodi uso­
do dežele. Pri izvajanju svoje politi­
ke se poslužuje groženj in nasilja.«

Prav tako se kraijevsko-fašist čni 
režim na gospodarskem področju na­
si. nja izključno na t ste gospodarske 
kroge, ki so od kr. to sodelovali z 
okupatorjem in ki se v strahu pred 
ljudsko kaznijo z vsemi silami tru­
dijo za današnje vlastodižee. ker jih 
pač smatrajo za ed ne zmesljive va­
ruhe svejih interesov. »Pritisk v 
Grč:j «. piše dopisnik Reuterja, »vrši­
jo zloglasne organizac je, potem pa 
krog. vele.ndustna.eev in okupator­
jevih sodelavcev, ki so se zdaj obo- 
g. tili in k vodijo proizvodnjo v de­
želi ter urejajo skok m padec cen 
po svojih polit čni h potrebah.« Grči­
ja sprejema nesorazmerno večjo po- 
mo^ od UNRRA-e kot katera koli 
druga država v Evropi. Kljub vsemu 
pa *" Grč ji še dalje vlada izjemno 
težko gospodarsko stanje. Pomoč, k’ 
jo  pošilja UNRRA, ne pride v opu 
st šene in uničene kraje, ki so se 
pod zastavo EAM -a' borili za svobo­
do in v katerih je najbolj močna 
opozicija prot: monarhofašistom
UNRRA-taa pomoč petem takem ne 
doseže tist h, ki jim je namenjena 
tistih. Id so trpeli zaradi okupator­
ja. Solunski list »Laiki foni« trdi 
da se »poSljke UNRRA-e delijo so 
mo monarhofašistom. ki jih prodaja­
jo na črni borzi «  Široke ljudske 
množice trlpjo najhujše pomanjka- 
jg *  življenjskih potrebščin. Obroki

ž  veža se vsak dan zmanjšujejo. 
Mn.go industrijskih proizvodov je s 
tr ga sploh izginilo in jih je dob ti 
le na črni borz Inflacija v Grčiji 
je dosegla katastrofalen obseg. En 
britanski funt velja v Grč ji 38.000 
drahem. Grški narod je povsem iz 
postavljen najbolj odvratnemu ropu 
s strani špekulantov in črnoborzijan­
cev. ki so v svoje roke popolnoma 
prevzeli vse gospodarske položaje v 
državi.

S svojo politiko do sosednih bal­
kanskih dežel je nion rhofaš etični 
režim privedel Grč jo tud v zelo ne­
ugoden mednarodni položaj. Zunanja 
politika grških monarhofašistov v 
polni meri dokazuje, kako lahko 
ostanki fašizma v nek: državi po­
stanejo nevarni za mir in povojno 
varnost, če se proti njim ne izvaja­
jo odločitve krimske in beri nske 
konference. Dejstvo da Grč jo da- 
Des obravnavajo kot središče splet­
karjenja proti miru na Balkanu 
lahko obrazložimo samo s tem, da 
so v tej drž..vi na oblasti protide­
mokratični in profašističn elemen­
ti. ki Jih podpira mednarodna reak­
c ija

Od ostavke Vulgansove vlade pa 
do sestave »nove vlade« s Kanelopu 
losom na čelu je bilo lahko ugoto­
v il,  da so monarhofašističn: vlasto- 
držcl na vseh področjih svoje politi­
ke, na vsej svoji politični fronti pr - 
šli v največji spor z ogromno več n< 
grškega ljudstva. Današnja grška 
kriza, kriza monarhofaš’stičnega re 
žima, je značilna po tem, ker se v 
njej v polni svetlobi odkriva, ds 
grškim vlastodržcem z arhiepisko­
pom Damaskinosom na čelu, ni uspe 
!o osvoj'ti nikakih pkzcij pri ljud­
stvu. N t  besno nasilje nad demo­
kratičnimi množicami, niti r/jemrv 
pooblaščen je nezakonitosti in samo­
volje vseh tistih, ki tzjavtjo, da so 
pristaši monarhofašistov, nit netenje 
šovinističnega sovraštva do narod­
nostnih manjšin in do sosedu h na­
rodov. niti propagiranje Imperiali­
stične ideje o »velik  Grč ji«, vse te 
ni pomagalo monarhofašistom, da M 
široke množice grškega naroda lo­
čili od demokrati čn h poz cij, na ka­
terih so tako odločno stale v boju 
za svobodo proti okupatorju. Pod 
pogoji današnjega položaja v Grčiji 
je v polni meri prišla do vraža moč 
demokrat'čne zavesti grškega naro­
da  To moč, moč grške demokracije 
je končno potrdil tudi sam grški na­
mestnik, ki je —  potem, ko je dopis­
niku agencije »France Presse« v 
svojem intervjuvu Izrazil željo, da b 
britanske čete ostale do volitev v 
Grčiji, — imenoval grški narod »na­
rod upornikov in nezadovoljnežev«

S sestavo nove grške vlade je na 
mestnik Damaskinos hotel z demo 
kratično obliko zakriti fsšist čno lici 
sedanjega režima v G rčji, ki ga je 
Vulgarisova vlada tako surovo raz­
galila. Ponudil je mandat za sestave 
vli «le repub!1 kanskim desničarjem 
Suderosu, Sofulisu In Venizelosu, k 
pa so vsi otibii poizkus kraljevskih 
fašistov, da skrijejo svojo popolne 
osamljenost. V grški krizi je prišla 
torej v odnosu do kraljevsko faši­
stičnega režima do izreza tudi moč 
opozicijskega bloka od desničarskih 
republikancev do demokrat čnih sil v 
EAM-u. Moč demokrat čnih množic 
v Grčiji se je razen tega pokazala 
tuda v splošnih delavskih stavkah v 
Atenah, P  reju, Patrasu in drugih 
mestih, na vel častnem zborovanju 
80 tisoč patriotov v Atenah ob pro­
slav 4. obletnice osnovtnja EAM-a. 
pri volitvah sindikalnih poverjenikov 
v Atenah, ko je atenski proletariat 
stoodstotno glasoval za zastopnike 
E AM -a z tem v množ'čnem bojkotu 
vladnih priprav za vol tve. ki ga Iz­
vajajo ljudske mncžice v vseh krajih 
države itd. V takih okolišč nah je 
jasno, ds Damaskinos ni mogel imeti 
nobenega upanja v uspeh pri svojih 
prizadevan jih, da bi pr vabil katere­
ga koli tudi najbolj zmernega opo­
zicione lea za to, da bi delil s kra 
Ijevskimi fašisji odgovornost za nji­
hovo protiljudsko politiko.

Sestava nove grške vlade s Kane­
lopulosom na čelu kaže, da Damaski- 
nosu ni uspelo zakriti razgaljenega 
kraljevsko-fašističnega b stva svoje 
kompromitrane grške demokracije 
z novimi krpami. Monarhistični voz 
s polomljenimi osmi vleče še dalje 
preko živega telesa grškega naroda 
Damaskinos sam z majhnim štev - 
lom svojih pristašev, pri čemer sr 
naslanja edinole na »30 000 orožniko\ 
in 70 000 izdajalcev m vohunov«, ka 
kor trdi grški patrot Jan;s Teodori? 
v svojem članku v albanskem listu 
»Perparin«. Pojav nove vlade profe­
sorja Kane'opul'«a na tragični pozor 
rrc' političnega življenja v sedanj' 
G rčji je Izzval ogorčenje med grški­
mi demokratičnimi množicami in 
najostrejše prrtps+e oporir‘ pkesra ti­
ska. List »E lefterija Elada« obtožu­
je namestn ka da je »izročil narod 
monarhlst'čni kliki in tolpi izkori 
ščevaleev in špekulantov« ter trdi da 
je vlada Kanelopulosa »poslušno oro 
dje reakcije«. Sestava nove vlade :ms 
po mnenju /demokratičnega tiska 
»globok pečat Zveze kralievskih ofi 
cirjev« — zloglasne zarotniške orga­
nizacije SAN.

Opori ci iški tisk poziva demokra 
tične sile. naj se »strnejo da b' od­
govorile na surovo izzivanje«. Vodja 
srške napredne stranke Kafandarv 
je izjavil, da pripadajo kraljevskemu 
fahoru. in sicer najbop reakriona.n 
sktip'ni vsi m ristrl nove viade, ra 
zen treh ali štirih »brezbarvnih« Se­
stava take vkde pomeni brez dvo­
ma. da nameravalo arškl kraljevsk 
fašisti nadalievrti svoio nas lr,o bot 
ho proti grškemu narodu v želj. da 
ht za vsako ceno. brez kakšnih ob- 
rirov s pomočjo naiboll odkrlteg' 
faSstičnega naslHa ustvarili pogoie 
zn obnovo monarhije Sestava nove 
vrčke vlade ne predstavlja nobene 
reš tve krize temveč pomeni naspro 
tno, da Je prešla politična kriza v 
Grčiji v dobo še ostrejših spotov.

Tirana, 19 . nov. Predsednik alban­
ske vlade in vrhovni poveljnik al­
banske vojske generalni polkovnik 
Enver Hodža, je Imel ob obletn ci 
osvoboditve Tirane prod vel ko mno­
žico ljudstva na Skender-begOvem 
trgu v Tirani naslednji govor:

»Pred letom dni je junaška osvo­
bodilna vojska osvobedila Tirano. V 
19 dnevni h ogorčenih borbah hišo za 
hišo, so se sinovi našega naroda v 
rovih In na bar kadah Junaško borili, 
da bi Albanija lahko ž  vela Naši' 
zmagoslavna vojska in prebivalstvo 
Tirane sta s svojo krvjo popisala za­
ključno ln najs jajnejšo stran velike 
osvobodilne epopeje. Da® osvobodi­
tve Tirane je zapisan v zgodovini 
vojne In naporov našega ljudstva 
kot začetek nove dobe, prav tako 
slavne kot je bila naša borba. Začela 
se Je nova borita, borba za utrditev 
zmage, naše ljudske oblasti In ob­
sežnega obnovitvenega dela. NI dvo­
ma, da bo ljudstvo, ki je vzdržalo 
divje napade fašstov in ki je znalo 
r.magatl v tej borbi, sposobno vzpo­
staviti rod ln zgraditi svojo lastno 
hišo. Kako strašno so se motili tisti 
k- so ves čas lagali, da je osvobodil­
na borba zaman in da je albansko 
'iudstvo ustvarjeno za življenje v 
senci drugih ln da ga morajo voditi 
tujci. Kako težko so se pregrešili nad 
svojo opustošeno domovoino tsti lju­
dje, ki so sl po osvoboditvi dežele 
nadeli vlogo opazovalcev ln posme­
hu joč se šepetali: »S  tem delom ne 
bodo prišli daleč«. Vsem tem pre­
rokom je odgovorila nezlom ljva 
ustvarjalna sila našega ljudstva.

Pred enim letom je bila Albanija 
nopolnoma osvobojena in albansko 
ljudstvo Je dokazalo svojim prijate­
ljem in sovražnikom, da je sposob­
no. da se vlada samo ln da gre z ve- 
1 krmi koraki po poti napredka. V 
kateri državi bi bilo mogoče lepše 
videti, kako siromašno ljudstvo, ka­
terega dežela je bila porušena, do­
sega tako velike uspehe na social­
nem, gospodarskem in kulturnem 
nodročju kot J'h je dosegla Albani­
ja. Albansko Hudstvo je delalo brez 
oddiha in veliko žrtvovalo, da bt 
uresničilo cilje, katere je moglo do­
seč? samo ljudstvo, kot je naše, polno 
življenja, volje do n°ipredka in zave­
dajoče se dolžnosti, katere mu Je 
naložila zgodovina ln to s tako skro­
mnimi sredstvi in v tako kratkem 
č«su. Iz  kakšnih razlogov smo do­
segli te cTje. ‘z  kakšnih raziogov 
delamo ln se bližamo izboljšanju no­
tranjega in zunanjega položaja? 
Vzrok je v tem, da je bilo alhansko 
ljudstvo združeno v en sam blok ln 
trdno odločeno da uniči vse slabe 
ostanke preteklosti, da ustvari novo 
življenje, polno dostojanstva :m da z 
dušo ln telesom brani demokratično 
vlado, za katero je dalo toliko žrtev.

Z dejstvi smo dokazali napredne­
mu svetu da albansko ljudstvo za­
duži spoštovanje, da zasluži bit1 na 
stran! Združen h narodov skupaj s 
urotrfaš1 stičnimi ljudstvi, s katerimi' 
se je skupaj junaško borilo za Iste 
vzore, za osvoboditev, za neodvisnost 
n demokracijo. Naši zavezniki v 
urotifašistični borbi ln obrambi mlm 
so videli v nas napredno ljudstvo, ki 
ie šlo v boj brez pomisleka ki se je 
žrtvovalo za svojo svobodo ln za za­
vezniško stvar. Zavezniki nam zdaj 
oomagpjo v nrru kot so nam poma- 
rali trudi med vojno. Naši vel’ki za­
vezniki Sovjetska zveza in Združene 
države, bratski narod! Jugoslavije ln 
mnogi drugi narodi so bili naša naj- 
več.ja podpora med vokio, kakor so 
riidl zdai v nrim. V  našo korist In za 
mir med človeštvom bo albansko 
ljudstvo vedno zvesto velikemu pro- 
ifaš’stičnemu blok«, ki ie na Reč je 

in najdragocenejše poroštvo za sreč­
no bodočnost sveta. Pri obnovi ln 
«ploh pri okrevanju naše države, v 
najkrričnejšlh trenutkih, ko nem je 
zmanjkovalo kruha, so nam zavezni­
ki pomagali ln nam še pomagajo. 
Jugoslavija maršala Tita nam je da­
la žitaric. Združeni narodi pa so 
nam po svoji organizaciji TTNRRA-1 
noslali življenjske potrebščine, oble­
ko In material za obnovo. V odgovor 
na našo prošnjo nam je sovjetska 
vlada poslala žita, k’ je bilo Izkrcano 
v Valoni. Vse to dokazuje, kako mo- 
*na je skupnost demokratičnih naro­
dov, ki so skupaj prelivali kri.

S kakšnim navdušenjem je naše 
1 iudstvo sprejelo vest, da je Jugosla­
vija priznala našo vlado. Ta dogodek 
bo ostal nepozaben, ker vidimo'v tem 
nr’.znaniu prijateljsko gesto, ki dru­
ži narode Jugoslavije z albanskim. 
Odlašanje priznanja naše vlade po 
velikih zaveznikih so sovražniki na- 
ega ljudstva skušali izkoristit! In 

širili stmnona ge«Ia, katerih namen 
ie hi! uničiti enotnost ljudstva, napo­
vedati poraz in Izpodkopavati ohnn- 
'dtveno delo. Toda Ih’dstvo združe­
no okoli svoje demokrač'č.ne vlad» 
je premagalo še hujše težavo.

Albansko ljudstvo nadallirie svoje 
veliko obnovitveno delo. Ljudstvo de- 
'a, ker smo mu vedno povedali res­
nico, ker smo mu odkrito povedali 
•1a bo naletelo na vel'ke težave pre­
den bo doseglo uspeh pri obnovitve­
nem delu ta da bo dčeti težkih tre-

Grška kriza povsem jasno potrju­
je. da se d" nos v  osvobojeni Evrop 
«pričo prebujene demokratične zave
st.i § rokih ljudskih množlr ne more 
n od nobeno demokratično krinke 
vladati proti vo lj1 ljudstva.

Sedania grška kriz« res V polni 
meri odkriva vse škodlilve posledice 
k! jih Imajo za osvobojeno Evrope 
Tjojmrvn.n1 a in želje, da b' se žv!1e- 
nje osvobojenih narodov Evrope ter 
n1:hov razvoj v  novih okoliščinah 
vkalupl v  nazadnjaške okvire popo! 
noma nasprotne demokratičnim stre­
mljenjem ljudslch množe, ki so se 
med osvobodilno vojno Izrazile tako 
jasno proti fašizmu.

Po članku Dušana Blagojevlčr 
X »Bortfa

nutkov. Pripovedovali smo mu, da 
bodo zavezniki priznali našo vlado, 
ker smo si to pravico pridobili s kr­
vjo ta trpljenjem. Kaj drugega se 
sploh ni moglo zgetlifc :n veliki za­
vezniki so nas sklenili priznati.

Sovjetska zveza, prijateljica In za- 
veziaea vseh mal h n rodov, ki je 
s svojo gigantsko borbo postala 
glavni činitelj pri uničenju fašizma 
je priznala napore našega ljudstva 
In njegove žrtve ter obnovo, katero 
vo«li demokratična albanska vlada. 
Nota sovječske vlade, s katero smo 
bili obveščeni, da Je naša vlada pri­
znana, je bila sprejeta 1  velikim na­
vdušenjem v vsej A lbaniji Alhansko 
ljudstvo se ganjeno od veselja obra­
ča do junaškega sovjetskega ljud 
stva zvestega in močnega zavezni­
ka, obrača pa se tudi do njegovega 
velikega voditelja generaBsima Sta­
lina ta mu Izraža svojo brezmejno 
hvaležnost In ga zagotavlja, ,da bo 
A litanija v prvi vrsti v borbi za ob­
rambo miru ta demokracije.

Anglija ta Združene države Ame­
rike niso pozabile svojega zaveznika 
Alltanlje in so nam v noti, katero so 
nam poslale, Izrazile sklep o prizna­
nju naše vlade in o vzpostavitvi di 
plomatskih odnošajev z našo deželo 
z zahtevo, naj naša vlada z?gotovi 
svobodne volitve, naj dobe tuji do­
pisniki svoboden dostop v Albanijo 
da bodo opazovali razvoj volitev ta 
da 03 j bo tisk svoboden. V s ti po­
goji so z naše strani popolnoma Iz­
polnjeni. Naša vlada bo strogo pazi­
la, da se bodo'Izvajali, ker je to v 
Interesu n?šega ljudstva. Noti. kate­
ri je naša vlada poslala Združenim 
ameriškim državam ta Veliki Brita­
niji. poudarjata ta dejstva ta pre­
pričani smo da bosta naša velika za 
veznika. Anglija ta Združene ameri­
ške države, kmelu vzpostavila diplo­
matske odnošaje z našo vlado ta da 
se bo na ta način veliko prijatelj­
stvo. doseženo v borbi, ko so naši ta 
nj hovi vojaki skupaj psdall, še bol; 
utrdilo.

Vlada poljske republike je tudi 
priznala našo vlado. Z junaško Polj­
sko ta s poljskim ljudstvom nas ve­
žejo skuipne vezi trpljenja, žrtev in 
skupne borbe. Ohranili ta utrdili bo­
mo to prijateljstvo med poljskim ta 
n? Šim ljudstvom.

Sovražniki naše dežele zaman vpi­
jejo zaradi priznanja, katerega so 
na.m dali zavezniki. Atenski S kal 
protestirajo v Angliji ln v Ameriki 
ki sta se odločili, da nas priznata, 
toda naše ljudstvo pozna svojo pot 
ta Ima veliko z? upanje v svoje last- 
ie  sile ln v pravičnost zaveznikov

Živimo v času velikega zgodovin­
skega pomena za našo državo. Sme 
pred volitvami v ustavodajno skup­
ščino, ki bo določila naši državi ob­
liko vladavine in ustavo, kakršno si 
teli ljudstvo. Prvič v zgodovini bo 
naše ljudstvo s splošnim, neposred­
nim in tajnim glasovanjem glasova^ 
lo z »  ljudi, katere sl samo želi, za 
ljudi, ld so ga pripeljali na pot bla­
gostanja. Demokrat'čna fronta s 
svojo slavno preteklostjo ta s svojo 
vledo. ki je žela uspehe na vseh pod­
ročjih narodnega življenja, je stopi­
li« preti ljuds'vo z dvignjeno glavo :n 
jasnim progriimom. Albansko ljud­
stvo je prepričano, ker Je to videlo 
v borbi ta pri delu, da Demokrat čna 
fronta dn njena vlada Izvajata vse ti­
sto, kar napovedujeta im da bosta še 
naprej Izpolnjevali tisto, kar sta ob­
ljubili. Ljudstvo vd i v Fronti ta v 
njenih kandidatih politično organiza­
cijo ln ljudi, ki so mu zares zvesti 
k so neutrudljivi borci za njegove 
koristi, zato smo prepričani, da bo 
albansko ljudstvo 2. decembra, na 
dan, ki bo postaj največji naredni 
praznik, ko bo svobodno Izražena 
volja ljudstva, šlo na volitve in voli­
lo.«

Enver Hodža je končal svoj govor 
z besedami: »Albansko ljudstvo;
Usoda tvoje dežele je v tvo j h rokih 
Dokaži še enkrat kot si dokazalo 
med borbo, da nisi sposobno samo z 
junaška dejanja, temveč da znaš tu­
di ustvarjati ta graditi srečnejše živ­
ljenje. življenje v blagostanju. Žive­
lo albansko ljudstvo!«

Atomska bomba 
v politični igri

Beograd. 19. nov. Kritizirajoč upo 
rabo atomske bombe v politični igri. 
priobčuje »New Times« članek Soko­
lova. v katerem med drugim pravi-

Atomska bomba je služila kot znak 
reakcionarjem v vsem svetu, ki so 
pričeli agitirati za novo križarsko 
vojno proti Sovjetski zvezi. Oni ho­
čejo izkoristiti vsako težavo za izzi 
valne izjave o neizbežnosti vojne med 
anglosaksonskimi državami in Sovjet­
sko zvezo. Sovjetsko ljudstvo budno 
pazi na namere, ki se kristalizirajo 
v inozemstvu. Izzivalni pozivi za no 
vo vojno ne ostanejo Sovjetski zvezi 
neopazni. Neopažena ne ostane niti 
želja tistih izzivačev. ki hočejo pospe­
šiti oborožitev z neiskreno željo po 
sodelovanju. V tej dvoličnosti je mo­
goče najti razloge za takšne lenome 
ne. kot so poskusi, da se ohrani vo­
jaški potencial Nemčije in .laponske 
ter politika podpiranja reakcionarnih 
klik na Balkanu, ki so bankrotirale, 
in načrtov za ustvarjenje zapadnegs 
bloka.

Izgon Otona Habsburga 
iz Avstrije

Dunaj, 20. nov. Avstrijska vlada 
je sklenila Izgnati iz Avstrije Otona 
Habsburškega, ki se poteguje za av­
strijski prestol Ln je tajno prišel na 
Tirolsko.

Predsednik avstrijske vlade dr. 
Renner je Izrazil ob tej priliki svoje 
začudenje, kako sta mogla Oton 
Hr.bsburški ta njegov brat kljub stro­
gemu nadzorstvu prekoračiti mejo ln 
fffttn nftmotftno ilVOti V X

Praga, 19. nov. Praga radostno po­
zdravlja študente raznih dežel ta na­
rodov, ki x zanimanjem spremljajo, 
kaj bo sklenila mladina, ki bo vodila 
Evropo in svet. Svečanost na največ­
jem praškem trgu je v zadoščenje 
vsega kulturnega sveta Mnoge drža­
ve so poslale v Prago svoje delegate, 
da se poklonijo mučenikom, ki so 
oadM za svobodo človeštva Dne 17 
novembra 1939. leta ie tekla po pra­
ških ulicah kri Čeških študentov, ki 
«o golih rok vstali prot’ nacističnemu 
vdoru. 17. novembra 1945 leta so se 
v srcu osvobojene češkoslovaške re­
publike zbrali predstavniki univerz 
vsega kulturnega sveta, da se poklo­
nijo padlim mučenikom v borbi proti 
osvajalrem. 230.000 mladih študentov 
e manifestiralo v Pragi svoio željo 
no svobodi Govorili so predstavniki 
vseh svobodoljubnih narodov, a med 
njimi tudi predstavniki mladine Ve­
lk e  Britanije, Sovjetske zveze in 
Francije.

Včeraj dopoldne so pričele sveča­
nosti in polaganje temeljev za aka­

demski dom. Na tribuni je bil tudi 
predsednik republike Edvard Benet 
in predsednik vlade Fierlinger s čla­
ni vlade. V svojem govoru je dr. 
Fierlinger omenil (>orbo čeških štu­
dentov 1848 leta in poudaril, da se 
tudi današnji češki šlud.mti bore za 
piavico in mir. Predsednik republike 
Beneš je zabil prvi žebelj v temelj 
bodočega akademskega doma in že­
lel srečno bodočnost češki mladini.

Veleposlaniki iz tujih držav so iz­
razili svoie zadovoljstvo, da je pra­
ška mladina povabila predstavnike 
vsega sveta, da se v Pragi manife­
stira solidarnost in volia naprednih 
in svobodoljubnih narodov v borbi 
proti ostankom fašističnega impe­
rializma.

V okviru včerajšnjega programa je 
bila spominska svečanost borcem ▼ 
Marijanskih Lazih, kjer so bili zaprti 
in mučeni češki študenti. Svečanosti 
so prisostvovali predstavniki vlade 
ter delegacije mladine iz Češkoslo­
vaške in inozemstva.

Pomočnik angleškega znn. ministra 
proučnie položaj v Grčiji

Atene, 19. nov. (Tass) Pomočnik 
angleškega zunanjega ministra Mac 
Nei! se ie zadnje 3 dni razgovarjal 
s predstavniki političnih strank in 
tudi z vodilnimi člani EAM-a. V spo­
menici, ki jo ie izročil Mac Neilu. 
F.AM vztraja pri zahtevi po sestavi 
take vlade, ki bi zastopala glavne 
politične smernice dežele, ako mo­
narhisti ne bi hoteli vstopiti v po­
dobno vlado, pa naj se sestavi vlada 
izključno iz predstavnikov demokra- 
'ičnih strank EAM bi tako vlado po­
ginoma podprl. Ta vlada nai bi kon­
čala s terorjem in zasledovanjem 
borcev pokreta odpora ter sestavila 
nepotvorjene voiivne imenike in pro­
glasila pomilostitev. Predstavniki 
EAM-a so tudi predložili obširen ma­
terial. ki prikazuje položaj v Grčiji. 
Listine roročajo o imenih demokra­
tov. ki so jih pobile kraljevske tolpe, 
datume aretacij, napade na zavode 
'evičarskih organizacij ter zaplembo 
riška m levičarskih časopisov. Seznam 
iretiranrev znaša 18 000 oseb, prilo­
žen je tudi seznam izdaja'cev. ki slu­
žijo sedaj v grški armadi in policiji

Volitve 83 Portugalskem
Lizbona. 19. nov. Kakor poroča 

agencija Reuter, ni na včerajšnjih 
splošnih volitvah sodelovalo niti 60 
odstotkov volivcev. Po porazu na vo­
litvah je Salazarieva vlada ponovno 
uvedla na iostreišo cenzuro tiska Pre­
tekle noči so hili zabranjeni vsi ča­
sopisi, v katerih ie bilo lcritizir«no 
delo vlade V Lizboni le volilo 57%. 
v Portu 60%. v Coimbri 54% voliv­
cev. Opozicija, ki je v Portugalski 
»eto močna, trdi. da znaša odstotek 
volivcev po njeni oceni v okrajih 
okoli Lizbone manj kot 25%.

Za oporicionalne demokratične ln 
nrotilašistične stranke ie bila ukinie 
na vsaka svoboda volitev in izraža 
nia. Na ukaz vlade ie policija po vse- 
državi osiro nastopala in razganjala 
-■sa opozicionalna zborovanja, konfe 
renče in druge sestanke. V Portu je

Sovjetska zveza —  glavni 
pobornik miru in varnosti
Beograd, 19. nov. New York: Tass 

noroča. da je imel 14. novembra na 
velikem množičnem zborovanju v 
New Yorku. k? ga ie organiziral na­
cionalni svet ameriško - sovjetskega 
prijateljstva, bivši poslanec Dawies 
govor o Sovjetski zvezi, v katerem ;e 
zahteval, da se ohrani enotnost med 
zavezniki v svrho zagotovitve miru 
V vsem razdobiu. ki obsega dogodke 
v Ahesiniji. Mflnrhenu in dogodke v 
Kitajski, ne more nobena vlada ir 
noben n-airod pokazati holiSe in vztraj­
nejše napore za zagotovitev miru ir 
varnosti človeštva kot Sovjetsxa *v? 
za. Splošen mir zahteva ne samo 
medsebojno razumevanje. temveč 
nrav tako tudi spoštovanje in staler 
stik. Tudi druge ležete imaio pra 
vico. da zahtevajo, da se «eriams nji 
hovim dobrim namenom, ki jih iz»a 
žajo. kot zahtevamo to tud’ tri za 
nas. Da wies je nato obsodil proti 
sovjetske manevre, ki se dogajajo n 
ZDA.

Odlikovanja ob priliki 
dneva topničarjev v ZSSR
Moskva, 20. növ. (Tass). Topni 

čarska akademija Rdeče armade je 
odlikovana z redom Suvorova 1 stop 
nje za Izredne uspehe pri vzgajanju 
topničarskih kadrov Rdeče armade 
m ob priliki 126 letnice njenega ob­
stoja.

Z odlokom predsedntštva vrhovne 
ga sveta ZSSR Je odlikovanih tudi 
šest visokih častnikov šol in topni­
čarskih učilišč Rdeče armade. Z re­
dom Rdeče zvezde je odlikovan znan­
stveno raziskovalni zavod topničar­
jev.

Poleg tega je bilo odlikovanih še 
42 topničarskih generalov Rdeče ar­
made.

Rdeči križ skrbi za vojne sirote, za vojne invalide, za inter­
nirance. izgnance, vojne ujetnike, za svojce talcev, za vse 
naše ljudi v stiski. Kdo je. ki ne bi Rdečemu križu pomagal 

pri njegovem človekoljubnem delul

ter dokazi o potvorjenju vofivnfS
imenikov itd.

Na koncu so predstavniki EAM-* 
izjavili, da bi nadaljev?.inje anarhije 
in gospodarskega kaosa bilo zelo ne­
varno in hi prizadejalo Grčiji veliko 
krivico. Borec napredne republikan­
ske stranke Kafandaris je v pogo­
voru z Mac Neilom izjavil, da bi ob­
stat sed,autega enostranskega režim* 
kljub tako'šniim volitvam utegnil 
ustvariti položaj, ki ne bi bil prav 
nič izpromenjen in ne b1 bil izraz 
volje ljudstva. Zgolj prisotnost tujih 
opazovalcev ne bi mogla zagotoviti 
svobodnih volitev.

Predstavniki demokratične ljudsko 
stranke in socialistične stranke so 
izrazili svoje poglede, ki so v sploš­
nem istega nazora kot EAM. Sofi»- 
nopulos je poudaril, da je bil način, 
kako so bili sestavljeni votivni sezna­
mi. sramoten. ,V dokaz tega je prilo­
žil dokaze iz atenskih votivnih sezna­
mov. kjer je bilo črtanih 90 borcev 
EAM-a. Predstavniki roialisitov so za­
htevali, da bi se vol'tve vršile po 
večinskem sistemu in sicer čim prej«.

bilo uvedeno neke vrste obsedno sta­
nje. V Lizboni sta policija in orga­
nizacija »zelenih srajc« v stalni Pri­
pravljenosti. V izjavi, kj io je dal 06 
priliki volitev, je Salazar poskušal 
opravičiti ostre ukrepe proti opoziciji 
z navidezno nevarnostjo pred komu­
nisti. Na volitvah je bilo dovoljena 
samo lista Salazarjev’h pristašev 

Liberalni organ »Manchester Guai*- 
dian« piše v svojem današnjem uvod­
niku pod naslovom »Volivni nosmeh« 
med drugim: Včerajšnje portugalsko 
volitve so zasmehovano posnemanj* 
demokracije. Ne bi bile potrebne 'e- 
zave. če bi jih ne hoteii priznati. Ko 
je »Manchester Guardian« kritično 
analiziral pred volivno izjavo predsed­
nika portuga'ske vlade dr. Salazarja, 
zaključuje: Vo'itve v Portugalski so 
gotovo razčistile stvar.

De Ganile debil 
ponovno mandat

Pariz, 19. nov. Francoska narodu* 
ustavodajna skupščina je danes po­
poldne izglasovala — kot poroča 
agencija France Presse — predlog, 
da se prične de Gaulle ponovno Pta 
gajati s pređs'avniki treh glavnih po­
litičnih strank za osnovanje vlade. * 
kateri bi sodelovali izključno komu­
nistična stranka, socialistična stranka 
in narodno republikansko gibanje. V 
pismu, ki ga je general de Gaull* 
posla! predsedniku skupščine Gouinu, 
ko ie bil obveščen o tem sklepu, j® 
prosil Gouina. naj pozove predstav- 
nike treh strank, da se sestanejo a 
njim jutri ob 11.30.

Zastoi Brtansko-amerlskih 
finančnih razgovorov

Washington, 18. nov. Britansko- 
im erški finančni razgovori so spet 
v zastoju. Britanski zastopniki so 
zjav 11, da ni izgiedov, da bi se vrni­
li domov z ladjo »Queen Elisabeth« 
23. novembra, kot so se o tem že 
prej sporazumeli. Tri točke so po­
vzročile odložitev sporazuma 1.) V i­
šina posojila Britanci bi rad. odobri­
tev posojila v znesku 4 mi lij: rd do- 
'arjev, medtem ko zastopstvo Zdru­
žen h držav trdi, da bo kongres odo- 
bril 3 milijarde 500 milijonov dolar­
jev. V obeh primerih sp predlagan, 
da se posojilu doda neka vsota za­
radi kritja blaga, ki je bilo poslano 
Velki Brtaniji po zakonu o posojilu 
m zakupu v času po dnevu zrruge 
nad Japonsko. 2.) Nadzorstvo nađ 

j Izvozom, ki ga Velika Br tanija teli 
j delno ohraniti v prehodni dobi. 3.) 
j Da bi se izognli točki o vpraS nju, 
I kdo bi bil pozvan na presojo, če Je 

Vel ka Britanija nezmožna plačati 
obresti posojila.



Naše gospodarstvo
Ureditev predvojnih obveznost! 
in predvojnih hranilnih vlog

O najvažnejših določbah zakona o 
ureditvi predvojnih obveznosti smo 
že poročali ob koncu oktobra, ko 
je bil zakon sprejet v finančnem od­
boru začasne narodne skupščine. Se­
daj je ta zakon objavljen v Uradnem 
listu DFJ z dne 13. L m. in je s tem 
dobil obvezno moč.

Zakon o ureditvi predvojnih ob­
veznosti predstavlja zaključni člen v 
vrsti predpisov, ki so v zvezi z za­
menjavo okupacijskih novčanic. Nje­
gov slavni namen je. da se stare 
terjatve, zlasti hranilne vloge na 
vsem področju države obračunajo po 
Vigodneišem in za vso državo enakem 
tečaju, tako da za višino obračuna­
nega zneska ne bo merodajna okol­
nost. na katerem valutnem področju 
je nastal predvojni dolg. Ce ne bi 
tega vprašanja uredili enotno za vso 
državo in bi za predvojne terjatve 
veifali enaki predpisi kakor za vse 
ostale terjatve, tedaj bi dobil upnik 
za predvojno terjatev, nastalo n pr. 
na Štajerskem, za vsakih 1000 pred­
vojnih din le 30 din DFJ. v Srbiji le 
50 din in na ilrvatskem komaj 7 din, 
na področju madžarskega penga in 
italijanske lire pa bi dobil 100 od­
nosno nekaj nad 114 din.

Z zakonom ie sedaj določen enoten 
tečaj 10 predvojnih dinarjev za 1 din 
DFJ To pomeni, da se bodo terjatve 
na Gorenjskem in Štajerskem, na 
Ilrvatskem in v Bosni ter v Srbiji 
obračunale po mnogo ugodnejšem te­
čaju. Tako bo dobil predvojni upnik 
za terjatev, nastalo na Ilrvatskem, 
14 krat več. na Štajerskem in Go­
renjskem 3.3 krat več in v Srbiji 2- 
krat več. kakor pa bi dobil, če bi se 
te 'predvojne terjatve preračunale v 
nove dinarje DFJ po zamenjainem 
tečaju za dotično okupacijsko valuto. 
Za predvojne terjatve, nastale na 
področju bivše Ljubljanske pokra­
jine. pomeni enotni tečaj za malen­
kost slabše obravnavanje. Temu pa 
se ni bilo mogoče izogniti, če smo 
hoteli vprašanje predvojnih terjatev 
urediti za vso državo enotno. Vsem 
malim vlagateljem, tudi onim, ki 
imajo vloge v bivši Ljubljanski po­
krajini. daje zakon mnogo več. kakor 
bi dobili, če bi se njihove vloge ob­
računale po zamenialnih tečajih za 
okupacijske valute. Tako bo vlagatelj 
za predvojno vlogo 2000 din dobil iz­
plačanih 1000 din DFJ. medtem so bi 
po tečajih za zamenjavo okupacijskih 
vaiut v nove dinarje dobil na Hrvat­
skim 14 din. na Gorenjskem in Šta­
jerskem 60 din, v Srbiji 100 din In 
v bivši Ljubljanski pokrajini 223 din.

R a j določa zakon
Prvi člen zakona se nanaša na 

predvojne obveznosti, ki niso hranil­
ne vloge na knjižice. Take obveznosti, 
ki so nastale do vključno 18 aprila 
1941 in niso bile poravnane do 13. 
novembra t. 1. (ko ie stopil zakon v 
veljavo), se morajo obračunati v raz­
merju 10 starih jugoslovanskih di­
narjev za 1 din DFJ. Če so bile t» 
obveznosti zaradi predpisov, izdanih 
po okupaciji, spremenjene v .OKupa- 
eijsko valuto, se morajo pretvoriti 
nazaj v stare jugoslovanske dinarje 
po is'em tečaju, po katerem s« bili 
leta 1941. stari jugoslovanski dinarji 
zamenjani za okupacijske bankovce, 
nato pa obraču'nati po razmerja 10 
starih dinarjev za 1 dinar DFJ.

Pri obračunanju takih predvojnih 
obveznosti, ki so se v času okupacije 
spreminjale (zmanjšale in zopet po­
večale v tekočem računu) se vzame 
za obračun najnižji saldo v tem času. 
Zakon namreč določa, da velja kot 
obveznost, nastala pred 18. aprilom 
1941, najnižji saldo v času od 18. 
aprila 1941 do dne. ko je na ozemlju, 
kjer je plačilno mesto, dobil veljavo 
zakon o tečajih za zamenjavo okupa­
cijskih bankovcev (v Sloveniji 26. ju­
nija 1945).

Posebne določbe za hranilne
vloge na knjižice

Hranilne vloge na knjižice, ki v 
času «d 18. aprila 194t do osvobo­
ditve niso bile povečane z novimi 
vlogami, se obračunajo takole:

a) pri vlogah do 20.000 starih jugo­
slovanskih dinarjev se zneski do 2000 
din obračunajo v razmerju 2 starih 
jugoslovanskih dinarjev za 1 dinar 
DFJ; presežki preko 2000 do 5000 
starih jugoslovanskih dinarjev v raz­
merju 5 s'arih jugoslov dinarjev za 
1 dinar DFJ: presežki preko 5000 do 
20 000 starih jugoslov. dinarjev pa po 
razmeriu 7 starih jugoslov. dinarjev 
za 1 dinar- DFJ;

b) vloge, ki presegajo 20000 starih 
Jugoslov dinarjev se obračunajo po 
razmeriu 10 starih jugoslov dinarjev 
za 1 dinar DFJ. kar velja za ves 
znesek vloge, vendar pri tem proti 
vrednost v dinarjih DFJ ne sme hiti 
man'ša od protivrednosti vloge 20 000 
starih jugoslovanskih din obračunane 
po točki a)

Da bodo gornji predpisi lažje ra­
zumljivi. navajamo dva primera.

Vzemimo n. or predvojno vlogo na 
knržiro v višini 3500 din Ta vloga 
se bo obračunala takole: 
za prvih 2000 din (v

razmerju 2 :1 ) , . 1000 din DFJ 
sa ostanek 1500 din (v

razmerju 5 :1 ) 300 din DFJ

za prvih 2000 din (v 
razmerju 2 :1 ) . . 

za nadaljnjih 3000 din 
(v razmerju 5 : 1 ) .  

zaostalih 15.000 din (v 
razmerju 7 :1 ) . .

1000 din DFJ 

600 din DFJ

2143 din DFJ

Skupaj 1300 din DFJ
Ce pa vzamemo za primer pred­

vojno vlogo 20.000 din, tedaj bo račun 
aasledn j-i ?

Skupaj . . .  3743 din DFJ
Pri računanju nadaljnjih primerov 

dobimo naslednje zneske: za predvoj­
no vlogo 1000 din dobimo 500 din 
DFJ, za predvojno vlogo 2000 din 
1000 din DFJ, za predvojno vlogo 
3000 din 1200 din DFJ, za predvojno 
vlogo 4000 din 1400 din DFJ. za 
predvojno vlogo 5000 din 1600 din 
DFJ. za piedvojno vlogo 6000 din 
1743 din DFJ, za predvojno vlogo 
7000 din 1880 din DFJ, za predvojno 
vlogo 10.000 din 2314 din DFJ in za 
predvojno vlogo 15.000 din 3029 din 
DFJ.

Pri zneskih preko 20.000 din se 
predvojne vloge ne obračunajo več po 
gornjem vzorcu, temveč se v e s  zne­
sek predvojne vloge obračuna po te­
čaju 10 starih jugoslov. dinarjev za 
1 dinar DFJ Da pa ne bi vlagatelj, 
ki ima n. pr predvojno vlogo 25 000 
din dobil le 2500 din DFJ, medtem 
ko bi drugi vlagatelj, ki ima predvoj­
no vlogo točno 20.000 din. dobil 3773 
din DFJ. določa zakon, da pri takih 
vlogah obračunani znesek v dinarjih 
DFJ ne sme biti manjši od protivred­
nosti vloge 20.000 din. Glede na to 
določbo bodo torej vlagatelji za pred­
vojne vloge od 20.000 do 37.430 din 
dobili izplačan enak znesek 3743 din 
DFJ.

Pripomniti Je še. da velja ugod- 
nostno obračunavanje samo za hra- 
uilne vloge na knjižire in ne tudi za 
vloge po tekočih .računih in le za ta­
ke vloge, ki do osvoboditve niso bile 
povečane z novimi vlogami. Odprto 
je še vprašanje višine obresti za leta 
med vojno. To vprašanje bo verjetno 
urejeno z navodili, ki K h bo za iz­
vajanje zakona izdal zvezni finančni 
minister Da se obresti, ki so na 
predvojne terjatve pritekle v času 
vojne, smatrajo prav tako za pred­
vojno terjatev, o tem je bilo že v 
maju izdano obvezno tolmačenje (gl. 
»Zbirka finančnih predpisov« štev. 
34/2).

Vse predvojne obveznosti, ki se 
obračunajo po tem zakonu, so proste 
vsakršnih odbitkov. Za te obveznosti 
torej ne veljajo predpisi o odbitkih, 
kakor za ostale hranilne vloge in 
terjatve pri denarnih zavodih. Kako 
se bo z obračunanimi predvojnimi 
vlogami in terjatvami pri denarnih 
zavodih razpolagalo, o tem bo izdal 
še predpise zvezni finančni minister.

Ostale določbe zakona
Periodični prejemki v starih Jugo­

slovanskih dinarjih, ki pripadajo po 
sodnih odločbah ali poravnavah pred 
sodišči iz naslova alimentacije, ve­
ljajo kakor da so določeni v dinarjih 
DFJ v istem znesku Ta znesek se 
lahko spremeni po sporazumu strank 
ali s sodno odločbo na zahtevo ene 
izmed prizadetih strank.

Pokojnine, ki jih po pogodbi ali 
sodni odločbi služhodaialee plačuje 
svojemu bivšemu uslužbencu odnosno 
Članom njegove rodbine, je določiti 
tako, da se vzame za podlago sred­
nja plača p>o uredbi o ureditvi mezd 
in plač (Uradni lisi DFJ z dne 21. 
aprila 1945) za tisto skupino, v ka­
tero bi danes spadal ta uslužbenec 
po zaposlitvi, ki jo je imel ob času 
upokojitve. Nezadovoljna stranka se 
lahko obrne na pristojno sodišče.

Posebno ie urejeno vprašanje pred­
vojnih terjatev iz življenjskega zava­
rovanja. Vse zavarovalnice bodo ob­
računale po tem zakonu in po valori­
zacijskem zakonu namembno imetje, 
v katerem so naložene premijske re­
zerve življenjskega zavarovanja. Pri 
tem se bo namembno imetje vseh za­
varovalnic smatralo kot enotno na­
membno imetje. Na podlagi ugotov­
ljene vrednosti celotnega namembne­
ga imetja vseh zavarovalnic se bodo 
potem obveznosti iz življenjskega za­
varovanja pri vseh zavarovalnicah ob­
računale po istem tečaiu. Presežek 
pri posameznih zavarovalnicah se bo 
uporabil za poravnavo primanjkljajev 
pri ostalih zavarovalnicah Presežki 
in primanjkljaji se bodo obračunali 
preko Državne hipotekarne banke 
kot obračunskega mesta.

Obveznosti iz življenjskega zava­
rovanja. ki ustrezajo premijam, pla­
čanim po 18 aprilu 1941 pa se obra­
čunajo po zamenjainem tečaju oku­
pacijskega denarja. Posojila na po* 
lice življenjskega zavarovanja je ob­
računati po istem razmerju, kakor 
obveznosti iz tistih zavairovanj. po 
katerih so bila ta posojila odobrena 
Za izvedbo teh predpisov bo izdal 
finančni minister še podrobnejše od 
redbe.

Samostojni pokojninski skladi, ki
niso prišli pod Osrednji zavod za so­
cialno zavarovanje, bodo obračunali 
obveznosti do svojih članov »  razmer­
ju. kakor se pokaže med valorizirano 
rislo imovino sklada in obveznostmi. 
Enako je obračunati tudi obveznosti 
dobrodelnih zavarovalnih ustanov in 
njihovih članov Ce po valorizaciji in 
obračunu terjatev in obveznosti sred­
stva sklada ne bi zadoščala za izpol­
nitev obveznosti, mora tak sklad v 
treh mesecih po uveljavljenju tega 
zakona predložiti zveznemu finančne-

Predpisi tega zakona ne veljajo za
obveznosti ustanov socialnega zava­
rovanja. za plače in pokojnine držav­
nih in samoupravnih uslužbencev in 
vojnih invalidov, pa tudi ne za ob­
veznosti iz pogodb o zakupu stano­
vanjskih in poslovnih prostorov, gle­
de katerih so že ali bodo izdani po­
sebni predpisi.

Ce bi kako posamezno podjetje (de­
narni zavod) po obračunu vseh delov 
njegove imovine v dinarje DFJ na

podlagi ustreznih predpisov postalo 
pasivno in ni možnosti, da bi se pri­
manjkljaj kril z valorizacijo po za­
konu o valorizaciji, mora o tem ta­
koj, najpozneje pa do 30 aprila 1946, 
obvestiti federalno finančno ministr­
stvo, ki bo v sporazumu z zveznim 
finančnim ministrstvom izdalo odloč­
bo o načinu sanacije ali o likvidaciji 
takega podjetja.

Vse praivue in fizične osebe, ki mi­
slijo. da so zaradi predpisov tega za­
kona oškodovane, mara jo svoj odškod­
ninski zahtevek prijaviti kot vojno 
škodo, in to v roku; ki ga bo odredil 

finančni minister.

Varujmo se nalezljivih bolezni!

6o»ooo makedonskih ovc 
je bilo razdeljenih na Hrvatskem

N ot dokaz gospodarske povezanosti in medsebojne -pomoči narodov
Jugoslavije

clja) ne povzroča skrbi, ker bo živ­
ljenjski pogoji v Makedoniji In v

Iz  Zagreba poročajo, da so ljudske 
oblast: na Hrvatskem v začetku pre­
teklega meseca dokončale odkupova­
nje in prevoz okoli 60.000 ovc lz po­
sameznih okrajev Makedonije v oško­
dovane kraje Hrvatske. To rt samo 
velik doprinos obnovi narodnega go­
spodarstva v teh krajih; s tehnično- 
organizstor čne strani je to velik 
uspeh, s katerim se lahko ponašajo 
vsi pri tem delu udeleženi sodelavci 
Končno Je to živ primer, kako se 
uveljavlja edtnstvo tn bratstvo na­
ših narodov ln kako se mora uve­
ljaviti tudi v bodoče. Je to primer, 
kako ao naši narodi navezani drug 
na drugega, na medsebojno pomoč. 
Je to dokaz tn primer, ki kaže, da 
bratstvo in eddnstvo ni samo politič­
na, programattčna formula, temveč 
ž  vljenjska potreba nas vseh.

Gospodarsko dalekosežnogt te ak- 
c!je nam kažejo naslednje številke 
Od 1.500 000 ovc, kolikor jih je bi­
lo na Hrvatskem pred letom 1941. 
jih je ostalo po begu in opustošenju 
okupatorja skupaj okoli 500.000. Ta 
velika številčna izgube Je za ljud­
stvo tem večji udarec, ker je bilo 
pred vojno ovčarstvo najbolj razvto- 
prav v najbolj paslvnh krajih Hr­
vatske. V  teh krajih je btlo ovčar­
stvo ena Izmed najvažnejših gospo­
darskih panog tako glede prehrane 
kakor glede obleke. Zato so začele 
ljudske oblasti s to akcijo takoj po 
osvoboditvi, že sredi Julija. Gospodar­
ski svet je odobri za prve potrebe 
nrd 14 milijonov din. Ovce so odku­
povale posebne komisije s sodelova­
njem zastopnikov Hrvatske. Ovce so 
bile razdeljene po stopnji opustoše­
nja poedintm kralem takole: v  Liki 
26 348, v Dalmac jl 12 909, v Kor­
dunu 6920 ln v Gorskem Kotarju 
5905 ovc ttd.

Strokovnjaki upajo, da bo dalo 
množestveno križanje makedonskih 
ovc s hrvatsklml pasmami (v  glav­
nem z llško ovco) zelo povoljne, da 
celo izvrstne uspehe. Tako v pogle­
du motenosti (dajanja mleka) kakor 
v pogledu kakovost' volne sta sl obe 
vrsti približno enaki. Vprašanje pri 
lagajsnja na nove kraje (akltmatlza-

krajih na Hrvatskem približno' ena­
ki. Ovca, ki jo gojijo v Liki, je ne­
koliko večja ln bo s krfcn jem  Izgu­
bila nekaj svoje teže, s selekcijo 
preko živinorejskih okrajnih postaj 
pa bo mogoče ta nepovoljni vpliv 
sčasoma popolnoma odpraviti. V  ne­
katerih kraj h Dalmacije (posebno 
na otokih) se ovce ne bodo križale, 
ker je tamkajšnja vrsta ovc glede 
kakovosti volne mnogo naprednejša. 
K sreči Je prav ovčarstvo teh kra­
jev povprečno najbolj ohranjeno.

Kar se tiče organi zatorične, teh­
nične strani tega uspeha, moramo 
upoštevati, da se Je prevoz ovc. ki 
je po množin," prepeljanih živali pri 
nas doslej edinstven. Izvršil pretež­
no v času, ko so večino železniških 
prog šele popravljali. Železnce so 
bile preobremenjene s prevozi za po­
trebe naše vojske, s prevoz! žita v 
pasvne kraje, s prevozi za najnuj­
nejše potrebe obnove Industrije, s 
prevozi pošdjk U NRRA-e ttd šte­
vilo tovom h vagonov je bilo zmanj­
šano na 12»/(i predvojnega števila. 
Vse to nam kaže, koliko je bilo tre­
ba smisla za organizacijo, požrtvo­
valnosti !n čuta za odgovornost prt 
vseh činlteljnh, da ae je moglo to 
delo kljub temu 1 zvesti. O uspešno­
sti prevoza dokazuje tudi neznatno 
število 'zgub prepeljanih ■ ovc, ki 
znaša skupaj 5%. Prevoz se je iz­
vršil s posebnimi vagoni do Karlov­
ca. ed tu pa peš v poedme okraje ln 
okrožja. Pri odkupovnniu. zbiranju 
in natovarjanju v  Makedoniji so so­
delovale z oblastmi najpožrtvoval- 
nejše tudi vse množične protifaši­
stične organ'zacije. Iz  Like je odpo­
tovalo v Makedoniio zarad' sprem- 
lievanja vagonov 140 omladink. ki 
so opravljale svojo dolžnost z naj­
večjim razumevanjem. Tako ao vs' 
sodelujoči tudi ob tej priliki poka­
zali kako se potmuje bratstvo In 
edlnstvo narodov Jugoslav je v prak­
si. da se ne kaže samo na politič­
nem polju, temveč tudi pri gospo- 
-tarskem sodelovanju in obnovi dr­
žave.

U r o t a  v i ja n je  v o jn ih  
d o b ič k a r je v  v  B e o g ra d u

Takoj po objavi zakona o odvzemu 
voinega dobička je bila v Beogradu 
ustanovi jena komisija za ugotovitev 
vojnega dobička. Aparat te komisije 
je razmeroma majhen, zato pa so 
tem značilnejši dosedanji rezultati te 
komisije. To delo je velikega po­
mena za vso našo državo, saj je zna­
no. da se vojni dobiček odvzame iz­
ključno v korist sklada za obnovo 
dežele in pomoč opustošenim krajem.

Po končani prejšnji vojni so vojni 
dobičkarji ohranili vse bogastvo, ki 
so si ga ustvarili v času. ko so se 
narodi borili za svobodo. Postali so 
trdna opora tedanji reakcionarni ob­
lasti. Tudi v tej vojni so si mnogi 
pod okriljem okupatorja povečali 
svoje na nepošten način pridobijeno 
premoženje, pri čemer so še poma- 
eali gospodarsko krepiti vojni stroj 
okupatorja. Toda zgodovina se ne 
ponavlja. Naša ljudska oblast ne do­
pušča. da bi voini špekulanti in bo­
gataši ostali nedotaknjeni. Izdala je 
zakon o odvzemu voinega dobička, ki 
najbolje tolmači želje in zahteve 
osnovnih ljudskih množic. To nam 
najbolje dokazuje najširše sodelova 
nje ljudstva pri odkrivanju in ugo­
tavljanju vojnih dobičkov, to nam 
dokazujejo številne prijave, ki jih je 
prejela beograjska komisija.

Na poziv komisije za prijavo vojnih 
dobičkov se ie v teku enega meseca 
prijavilo samo 9 voinih dobičkarjev, 
ki so celo izkazali izgubo Naknadne 
ugotovitve so pokazale, da so vsi ve­
liki voini dobičttarii. o čemer bo iz­
rečena končna odločba. Doslej ie v 
Beogradu ugotovljenih 350 vojnih do­
bičkarjev. katerih voini dobički pre 
segajo 30 milijonov din DFJ To šte­
vilo pa se ho še znatno povečalo. V 
bivšem rekviziciiskem odseku, kjer 
se je vodila kartoteka, je bilo ugo­
tovljeno 7000 gospodarstvenikov, ki 
so sodelovali z okupatorjem in so ži 
veli na račun prisilnega dela delav 
cev in nameščencev. Samo v bivši 
tehnični direkciji ie bilo v času oku­
pacije izdanih 680 gradhenih dovo 
ljeni. Na sodišču pa so na razpolago 
podatki za 6920 vpisov v zemljiško 
knjigo Ti podatki «o nrijavlieni ra 
jonskim komisijam. Vse to kaže. da 
v Beogradu ni samo 9 voinih dobič­
karjev. ki so se sami prijavili, tem 
več iih ie nekai tisoč Po večini so 
se zgrnili okrog bivšega Bankvereina 
— nemške finančne ekspoziture za 
vzhod in važnega oporišča nemške 
imperialistične vojne. Pod zaščito 
okupatorja so potlačene ljudske mno-

jetnilrt. Sedaj pa ho ljudstvo Izreklo 
nad temi dobičkarji svojo končno 
sodbo.

Glede postopanja proti vojnim do­
bičkarjem ne pozna zakon nobenih 
časovnih omejitev. Zato bodo ljudske 
množice nadalje pomagale odkrivati 
preostale vojne dobičkarje, s čemer 
todo najbolj pomagale opustošenim 
in po vojni uničenim krajem ter 
žatvam fašističnega terorja.

mu ministrstvu načrt za sanacijo ali j žice ustvarjale bogastvo. H  so ga

Državno trgovsko podjetje 
Na-Ma bo v Vojvodini odprlo 

11 prodajalnic
V  Novem Sadu je  bila te dni usta­

novljena p: va prodajalnica državnega 
trgov kega podjetja »Narodni Maga­
zin« (Na-Ma). Otvoritveni svečanosti 
so prisostvovali predsednik novosad­
skega mestnega odbora Popovič in 
številni drugi predstavniki oblasti. 
Ravnatelj pokrajinske direkcije Na- 
Ma za Vojvodino Radi voj Radanov je 
v svojem nagovoru ob otvoritvi po­
udaril, da je  naloga tega državnega 
podjetja, oskrbovati pot.ošnike z naj­
potrebnejšimi potrošnimi predmeti, 
in to po najkrajši poti in po zmerni 
veni. Do konca letošnjega leta bo v 
Vojvodini otvor jenih še 11 takih 
prodajalnic. Novosadska prodaja.niča 
xna posebne oddelke za tik.-tilno b a- 
go, za galanterijo, izdelke iz usnja, 
za papir in za razno drugo blago.

V Karlovškem okrožju n! več 
družine, ki ne bi bila pod

streho
Končana je  kampanja za zgraditev 

zasilnih hišic po va-eh karlovškega 
okrožja. Načrti gradbenih odborov so 
b|li popolnoma mesničeni. Danes v 
v»em karlovškem okrožju ni nobene 
družine več, ki bi ne bila pod streho.
V času vojne je bilo v tem okrožju 
porušenih 14.631 poslopij, 23.636 go­
spodarskih poslopij tn hlevov. Veliko 
število teh poslopij je obnovljeno 
Predvideno ' je bilo, da se v v;em 
okrožju zgradi 2 0U0 novih hiš in po­
pravi 500 porušenih hiš Ta načrt je 
oil prekoračen. Dog ajenih je že 2.207 
poslopij. 207 pa jih še ni pod streho. 
Popravili s«, 1.350 hiš izven načrta 
pa je bilo zgrajenih ali popravljenih 
2.323 gospodar, kjh in 5 javnih po- 
lopij. Za vsa ta dela je bilo treba 

178.800 brezplačnih delovnih dni in 
27.579 plačanih delovnih dni. Brez­
plačno so delale delovne skupine, ki 
so jih ustanovili v vseh va’ eh. Pri de- 
Ijh so porabili 1,904.000 opek, poma­
gale pa so tudi enote Jugoslovan ke 
armade. Najboljjši uspeh j«  dosegel 
Slunj, Id je  popolnoma sam uresničil

revizijo višine pokojnin. I kupičili razni — h m  trgovci ln pod* vse postavljene naloga

Vsaka vojna prinaša s seboj ne­
šteto tegob in težav. Toliko kakor ta 
vojna, jih ni prinesla do sedaj no­
bena. Okupatorji in njihovi pomaga­
či so pobijali ljudi v masah, viačili 
so jih po zaporih in koncentracij 
skih taboriščih, kjer so namenoma 
ustvaijali takšne prilike, da bi člo­
veka in njegovo dostojanstvo čim 
bolj ponižali. Prav je imel sloviti pi­
satelj in časnikar lija Erenbnrg, ko 
je pred kratkim zapisal, da je sedaj 
konec časa morilnih strojev, da zdaj 
prihajajo dnevi človeka. Danes, se 
šele v polni meri začenjamo zavedati, 
kaj vse je okupator s svojimi poma­
gači storil zatiranim narodom in z 
njimi tudi nam, Slovencem, zlega. 
Danes se šele v polni meri zavedamo 
in občutimo, kako zločinsko je v nas 
poskušal ubiti človeka, ker je dobro 
vedel, da s tem doseže vse. kar je 
v svojih računih sklenil storiti z na­
mi. Z zatiranjem, preganjanjem, mu­
čenjem. gladovanjem, zapori, koncen­
tracijskimi taborišči, bikovkami, kre­
matoriji, plinskimi celicami in po­
dobnimi »priiiomočki« nacistične in 
fašistične »kulture« je hotel v vseh, 
ki so se uprli njegovemu zločinske­
mu počelju ubiti in zatreti zadnjo is­
krico človeškega dostojanstva in po­
nosa. ponižati nas je hotel na raven 
običajnih živali, delovne in tovorne 
živine, ki mu naj služi, dokler ne 
pogine pod njegovimi biči, zaradi na­
porov ali pa vsled najrazličnejših 
bolezni Med posledice vsega tega 
zločinskega počenjanja moramo šteti 
tudi bolezni, ki so planile med na­
rode Evrope in katerim v ogromnem 
obnovitvenem delu posvečamo po­
sebno pri nas veliko pozornost V 
vrsti neštetih bolezni moramo rav­
no v teh zimskih mesecih omeniti eno 
najbolj nevarnih — pegavico.

Pegavica je izrazita bolezen tistih 
časov, ko se široke ljudske množice 
po tuji ali lastni krivdi nahajajo v 
pomanjkanju in takšnih zunaniih 
prilikah, da ni mogoče z vso pažnjo 
skrbeti za osebno kakor tudi stano­
vanjsko snago. Morebiti se bo ©lela 
trditev, ki jo postavljam, ko z vso 
odločnostjo povdarjam, da posledice 
zločinskega dela nacizma in fašizma 
čutimo ravno v teh ozirih posebno 
danes, malo pretirana. Toda, če re­
čem in pojasnim, da pri nas v večjem 
obsegu pegavice in podobnih nalez­
ljivih bolezni ne poznamo, samo za­
to, ker se nismo nikoli dali notranje 
zlomiti m s tem ponižati na raven 
enako skoraj živali, boste razumeli, 
da je moja trditev točna. Pred nami 
so zimski meseci, meseci ko je naj­
težje zatirati nesnago in pred vsem 
ušivost in šele ti meseci nam bodo 
ravno v pogledu širjenja pegavice 
pokazali ponekod naravnost usodu9 
posledice vojnih nadlog. Mi pegavice 
v velikem obsegu do sedaj še ne po­
znamo pri nas, v naši moči je, da 
njenih grozotnih posledic za široke 
množice tudi ne spoznamo. Ce po­
gledamo malo okoli sebe, bi videli 
kaj drugačno sliko v tem pogledu. 
Zato pa smo dolžni z vsemi močmi 
preprečiti sploh pojavljanje tudi po­
samičnih slučajev pegavice, kakor 
seveda tudi drugih nalezljivih boiez- 
nL V tem stremljenju nam bo pred 
vsem pomagalo poznavanje bolezni 
same in mer, ki jih moramo vporab- 
ljati da se je obvarujemo.

pegavico ali pegasti legar (znanstve­
no ji pravijo typhus exauthematicus) 
povzroča nekaj milionink milimetra 
velika klica, ki ji pravijo v znanosti 
tudi >vii us«. Podobni vzročnih pov­
zroča tudi koze, steklino, otroško 
omrtvelost, ošpice in podobne bolez­
ni Vidimo tega povzročitelja lahko 
samo s posebnim drobnogledom — 
električnim mikroskopom. Povzroči­
telj pegavice pa ima neko posebnost. 
Za svoj razvoj namreč potrebuje po­
srednika, ki ga je našel v beli gvani­
ni oz. sramni uši. Uš, kakor vsi ve­
mo, piči človeka in tako sesa in se 
napije njegove- k rv i To je eden od 
načinov njenega hranjenja. Ce piči 
bolnika, ki boluje za pegavico, se s 
krvjo ki se je napije, tudi ona oku» 
ž; z vzročnikom pegavice. V uši ta 
vzročnik dozori v 4— 7 dneh in po 
tem času je uš prenašalec povzroči­
telja pegavice in s'tem. ko piči člo­
veka, prinese v človekovo telo s svo­
jimi izločki povzročitelja, ki je spo­
soben pri človeku izzvati bolezen pe­
gavico. Prenašanje bolezni se pa ne 
vrši samo z ubodom, ki ga pozroči 
uš, temveč tudi z iztrebki uši, ki jih 
pušča na koži od koder povzročitelj 
prodre v telo skozi malenkostno od-, 
prto. opraskano ali ranjeno kožo. Po­
znamo torej dve poti, po katerih pri­
de povzročitelj pegavice v človekovo 
telo in tam povzroči bolezen. Prva 
je z ubodom, ki ga povzroči uš. dru­
ga pa je preko človekove kože, ki, 
kakor vemo, ni nikoli popolnoma ce­
la. na kateri je uš pustila svoje iz­
trebke.

Tako bomo tudi razumeli, zakaj 
se pegavica pojavlja ravno v zim­
skih. mrzlih mesecih. To so meseci, 
ko so ljudje bolj prisiljeni na skup­
no bivanje, ko nosijo več in debe­
lejšo obleko. ko je mani možnosti 
rednega snaženja in čiščenja, poseb­
no če se sami i  osebno disciplino ne 
silimo k temu. Zato so to tudi mese­
ci, ko se rada v neurejenih prilikah 
in v izrednih časih pojavlja ušivost.

Oglejmo si še na hitro, kako po­
teka bolezen sama.

Po tem, ko je bil človek tako od 
uši okužen, ostane 7—14 dni brez 
vsakih posebnih znakov bolezni —

bolezen se šele razvija in zdramUđ 
pravijo, da je to čas inkubacije. P * 
tem času pa bolezen nenadoma pia­
ne s svojimi znaki na dan. Najprej» 
je podobna čislo težki influenci. Bol» 
nika boli glava, nima nobenega teka 
bruha ali ga pa sili na bruhanja 
jezik je bel in kmalu tudi kosmato 
obložen, čuti bolečine po vseh udih. 
Med začetno mrzlico se telesna toplo­
ta nenadoma in hitro dvigne do 38 
ali 40° C, in ostane tako visoka n »  
kako 10 dni. Bolnik zateče v ob ras 
(zdi se nam zabuhel) in je močno ra»' 
žarjen, začenja se mu blesti, žila mu 
hitro bije in je slabo polnjena (alabo 
napeta). Med tretjim do sedmim dnem 
se po telesu, posebno gosto pa na 
trebuhu, prsih, hrbtu (do lasišča in 
tudi na udih (podplatih in dlaneh) 
pojavijo majhne, najpreje bledo r d »  
če, pozneje pa modre pege, ki jim 
pravijo zdravniki izpuščaji ali exan­
them in zato imenujejo bolezen tudi 
typhus exanthematicus. Ko so se p »  
javile pege se tudi bolezen poslabša. 
Bolnik je bolj ali manj omračen, la­
ži brez moči in je nemiren, začenja 
tudi zelo hujšali. Ob koncu drugega 
tedna se odloči njegova usoda — 
smrt. ali pa počasno okrevanje, ki g »  
še rade motijo druge in nove nad­
loge. kakor pljučnica, vnetje ledvia 
srčne okvare in podobno. Umrljivo«* 
je v tistih krajih, kjer bolezen nt 
udomačena in se pojavlja le v izred­
nih prilikah in časih, sorazmerno z »  
lo visoka, saj iznaša 10—30% ln tu 
in tam celo več. Posebno nevarna j »  
pri starejših ljudeh, kejr je že osla­
belo srce. Premagati jo posebno p »  
magata zdravo telo in krepko srca 
Kdor je pegavico enkrat prebolel, 
ostane običajno pred njo za stalno ve­
ren, z drugo besedo — ta je pred 
pegavico imun.

Toliko o bolezni sami. Važnejše pa 
je njeno zatiranje in pobijanja

Prva in največja zapoved v pobi­
janju pegavice v borbi proti njej, Jo 
energično, smotreoo in sistematično 
pobijanje ušivosti. Bolnika, ki Ja 
sumljivo bolan in pri katerem ao zra­
ven tega morebiti še ugotovili, d » Jo 
bil ušiv, oddamo v Izolacijo v h ni 
nico, kjer ga bodo tudi zdravili. S l »  
čaj je treba takoj prijaviti najbliži etna 
zdravniku, ki je dolžan storiti vu» 
potrebne korake in ukrepe. Najvar­
nejši med njimi je energična razušb- 
tev vse bolnikove okolice, predvsem 
pa vsega, kar se je nahajalo z bolni­
kom v stiku. Vse ljudi ki so bili s 
bolnikom v stiku je potreba ločiti od 
družbe za določeno dobo, potreba jih 
je izolirati v posebnih ločenih dt»  
štorih, kjer jih mora zdravnik opa­
zovati. To opazovanje in bivanje na 
ločenem zaprtem prostoru se imenu­
je karan tena in traja običajno 23 
dni. V tem času je treba poleg ob­
leke, perila, ležišča in podobnega 
razušiti tudi stanovanjske prostora

Naša največja dolžnost v teh zim­
skih mesecih pa ja  da skrbimo M 

vsemi močmi, da se bolezen sploh n i­
kjer ne pojavi, da se ne pojavi tudi 
nikjer ušivost, ki je pravzaprav ne­
posredni ustvaritelj pogojev in pri­
lik v katerih se bolezen prenaša is  
širi. Zato pa boj ušivosti! Ce sem v 
začetku trdil in postavljal, da okupa­
torji e svojimi hlapci in pomagači 
niso v nas mogli uničiti človeka. 8 »  
veškega dostojanstva, potem smem tu­
di opravičeno postavljati, drugo trdi- 
tev, da smo s svojo voljo da si čim 
prej zopel uredimo našo domačijo ta­
ko, da bomo veseli, zadovoljni la 
srečni v ujej, zmožni sprejeti tudi t »  
veliko nalogo do posameznika in 
skupnosti v tem času. Dovolj so na» 
morili razbojniški okupatorji, dovolj 
nam je domobranskih Sv. Urliov in 
podobnih grobov naših najboljših t »  
varišev in tovarišic, dovolj je bilo 
krvi, s katero smo plačali svojo s v »  
bodo — greh bi bil, če bi z lastno 
nemarnostjo morebiti dovolili, da nas 
sedaj še zmore nalezljiva bolezea 
kakršna je pegavica s katero se jo 
tudi okupator skušal znesti nad na­
mi. Tako boj proti ušivosti in z njo 
proti eni najbolj strahotnih morilk č l »  
veštva — pegavici, ni izmišljena i d »  
ja posameznikov, temveč ukaz skup­
nosti.

Kako ušivost zatiramo? Se nekaj 
besed o tem. Vsakdo naj bi segel po 
knjižici, ki jo je izdalo Ministrstvo 
za narodno zdravje NVS ki je pravi 
katekizem v tem vprašanju. Vendar 
najvažnejše: prvo je osebna snaga hi 
higijena. Vsakdo je dolžan, posebno 
v teh časih in teh zimskih mesecih 
skrbeti za osebno snago v enaki. So 
ne še večji meri kakor v poletju. Isto 
velja za snago v stanovanjskih p r »  
štorih. Kjer so se pojavile uši. ve ij» 
kot pravilo: lakoj se treba okopati V 
vroči vodi in pri lem kopanju ne š t »  
diti z milom. Z dlakami poraščena 
mesta ostrižemo in dlake sežgem» 
Perilo dobro prekuhamo, oblačila ia  
odeje dobro prelikamo z vročim li­
kalnikom, kjer moramo posebno pa­
ziti na robove, da tako * vročino čim 
boli sigurno uničimo uši kakor tudi 
njihova jajčeca L zv. gnjide. Slamo 
ali ličkanje, ki ga vporabljamo za 
lež.išča sežgemo. Sobna tla in leseno 
dele ležišča operemo in oribamo a 
vrelo vodo.

Kjer so na razpolago posebno zgra­
jene razsuševalne postaje pravimo jim 
jim tudi suhe komore, se jih naj čim 
bolj široke mase poslužujejo v s l »  
čaju pojavljanja ušivosti. Tn n n ič » 
jemo uši ali gnjide z suhim in vro­
čim zrakom, obenem pa imamo molk 
n ost okopati se v primemo vroči vodL

P e t  k  b la g o s ta n ju  je  jgožrtvovaJiso d e jo  n a s  v a d i l
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K U L T U R N I P R E G L t D
O dosedanjem delu zagrebške Drame
Zagrebška Drama je doživljala v 

ra durih desetih letih razne peripe 
tije, katerih posledice težko občuti še 
sedaj. Pod prejšnjimi režimi ni bilo 
svobode umetniškega ustvarjanja, gle­
dališču niso priznavali potrebe za ši­
roke ljudske sloje, poleg tega gledali­
šču niso dajali v zadostni meri gmot­
nih sredstev. Upravniki, direktorji in 
dramaturgi so se menjavali kot na te­
kočem traku: eni 90 dobivali dekre 
te. druge so odstavljali z njihovih po­
ložajev ali pa so sami podajali ostav­
ke. Pogojev za umetniško delo in raz­
voj ni bilo. Cenzura je delala po na­
vodilih beograjske čaršije in zagreb­
ških reakcionarjev.

Ljudje, ka so imeli ljubezen in smi­
sel za gledališče, so se zaman trudili, 
da bi zbrali v njem res kvalitetne 
strokovnjake. Vendar je imela zagreb 
ška Drama močan kader naših naj­
sposobnejših igralcev, režiserjev in 
gledaliških ljudi sploh. Poleg Dujši- 
na in Vike Podgorske so bili tam 
Janko Rakuša, Vjekoslav Afrič, To­
mislav Tanhofer, Strahinja Petrovič, 
Sava Severjeva, Hinko Nučič. Avgust 
Cilič, Joso Martinčevič in drugi, od 
režiserjev pa dr. Branko Gavella. Bo­
jan Stupica, Ferdo Bfelak, Kalmaa 
Mesarič, Tito Strozzi in tako dalje. 
Potem je prišla vojna, težki dnevi 
okupacije in ustaškega režima. Reži­
serji in igTalci so odšli vsepovsod.^ en 
del v partizane (Vjekoslav Afrič z 
ženo. Salko Repak. Joža Rutič z ženo. 
Joža Lavrenčič, popularni Avgust Ci- 
Eč itd.), nekateri so zapustili Zagreb, 
hote ali pod silo razmer, nekateri so 
ee priključili narodno osvobodilnemu 
pokretu kot aktivisti, spet druge so 
ustaši in hitlerjevci preganjali (Du­
bravko Dujšin. Vlasta Drvak, Bela 
Krleža in drugi), Janko Rakuša pa je 
padel kot žrtev ustaškega divjanja: 
obesili so ga za talca v Remetincn.

Z osvobojenjem naše dežele so na­
stale nove razmere in nove možnosti 
za delovanje gledališča, zlasti Drame. 
Vendar je bito treba mnogo časa, da 
6e urede tehnične možnosti in sestavi 
nov dramski ansambl. Za upravnika 
zagrebškega gledališča je bil imeno­
van Ivo Tiardovič, skladatelj operete 
»Mala Floramy« in »Splitski akvarel«, 
za tajnika pa igralec-komik Joža Ru­
tič. Direktor drame je književnica 
Božena Begovič. V dramski ansambl 
bo vključili mnoge nove igralce, ki

jim je pomagaj na površino partizan­
ski pokret Mnogi prejšnji igralci in 
režiserji niso več člani zagrebške 
Drame Seveda se močno občuti po­
manjkanje kvalitetnih igralcev, ko ni 
več ljudi, kakršni so bili n. pr. po­
kojni Janko Rakuša. Vjekoslav Afrič, 
ki je zdaj v Beogradu in mnogih iz­
vrstnih režiserjev, tako Gavelle. Stu­
pice, Delaka itd. Vendar je narejeno 
vse, da bi imela Zagrebška Drama v 
umetniškem pogledu vodilno mesto v 
Hrvatski, pri tem pa tudi pokrajin­
ska gledališča ne bodo prikrajšana. 
kaT se tiče sposobnih gledaliških 
ljudi.

Svoje delo je začela zagrebška Dra­
ma z znano dramo Mirka Bogoviča 
»Matija Gubec« v režiji Emila Kara- 
seka. Naslovno vlogo je igral Dubrav­
ko Dujšin. To dramo je nekdaj reži­
ral Gavella. Drugo delo na sporedu 
je bilo delo sovjetskega pisatelja Va­
lentina Ratajeva »Očetov dom«, ko­
medija iz časa velike domovinske voj­
ne in obnovitvenega dela v Sovjetski 
zvezi. Delo je režiral Joža Laurenčič. 
igrati pa so največ novi. mladi igral­
ci, kar se je pri predstavi tudi čutilo.

Klasičen repertoar je bil zastopan 
z Moiierovim »Tartuffom«. Režiral je 
Mesarič, naslovno vlogo pa je igTal 
Dubravko Dujšin. Z izvedbo drame 
Karla Caipka »Mati« v režiji Hinka 
Nučiča je bila dana možnost naši ve­
liki igralki Viki Podgorski, da ustva­
ri v vrsti svojih vlog nepozabno po­
dobo matere. Zadnja premiera je bila 
Kornejčukova znana komedija »Misi­
ja mistra Perkinsa v deželi boljševi- 
kov« v režiji Grete Kraus-Aranicki z 
Deanom Dubajičem v glavni vlogi. 
Predstava ni bila najboljša.

Zagrebška Drama pripravlja sedaij 
izvedbo Batušičeve dramatizacije ro­
mana Johna Steinbecka »Mesec je 
zašel c  Dejanje se odigrava na Nor­
veškem v času nemške invazije. Re­
žiraj je Mesarič, glavno vlogo igra 
Josip Danes. Pripravljajo tudi Ostrov­
skega komedijo »Gozd«. Režiral bo 
Tito Strozzi, glavne vloge pa bodo 
igrali Dubravko Dujšin, Mate Grko- 
vtič, Jožo Laurenčič, Elo HafneT - 
Gjermanović, V a®jo Timer in drugi.

Od slovenskih dramskih del name­
rava zagrebška Drama uprizoriti Can­
karjevo komedijo »Za narodov bla­
gor« in dramsko reportažo Vitomila 
Zupana »Rojstvo v nevihti«. V. I.

Hrvatska revija „Republika“
Te dni je bila dotiskana v Zagrebu 

prva (dvojna) številka »Republike«, 
mesečnika za književnost, umetnost 
in javno življenje. Novo revijo ure­
jajo Miroslav Krleža, Vjekoslav Ka- 
leb in Joža Horvai, za umetniško 
opremo za skrbi Vanja Radauš. Od­
govorni urednik je Joža Horvat. 
Urednikom je uspelo že v prvi šte­
vilki. ki ima 180 strani, zbrati naj­
močnejša imena sodobne hrvatske 
književnosti, od starih pisateljev pa do 
naijmlajših. Prva številka »Republi­
ke« daje prerez današnje hrvatske 
književnosti, idejnih in umetniških 
teženj književnikov in nov ustvarjal­
na duh v našem javnem življenju.

Na prvem mestu je natisnjena vi­
zi on a ma pesem Vladimira Nazora 
»Ahilejeva srdžba«. Sledi doslej ne­
objavljeno delo Avgusta Cesarca 
»Smijeh Jude Iškariota«. »Oei« je pr­
vi del poeme Vladimira Popoviča. 
Kot odlomek iz večjega vojnega dela 
Ra,uka Marinkoviča »Savjetovanje« je 
natisnjen fragment »Oko božje«. V 
prozi Vladimira Nazora »Ovan rogo« 
srečamo njegovega klasičnega pastir­
ja Loda. ki se je spet pojavil v dneh 
velike narodove preizkušnje. Antun 
Barac je dal v svojem eseju »Mrak 
na svijetlim stazama« zaokroženo 
književno podobo Gorana Kovačiča, 
oceno dela pesnika, ki je pomemben 
za razvoj naše književnosti v tem ča­
su in so ga ubili četniki. Poseben po­
udarek dajejo tei številki »Republike« 
lirične pesmi: štirje mojstrski soneti

BROŠURA 0 DELU NAŠIH MINI­
STRSTEV IN DRUGIH USTANOV

Te dni je izšla vrsta brošur, ki 
podrobno in pregledno govore o de­
lu, ki so ga opravila posamezna mi­
nistrstva Narodne vlade Slovenije in 
druge ustanove v času od osvobo­
ditve do danes 0 nekaterih izmed 
teh brošur smo že podrobno pisali 
oziroma objavili posnetek najvažnej­
ših zaključkov, tako o brošuri »Naša 
prosveta in kultura«, ki kaže delo 
prosvetnega ministrstva in o delu 
ministrstva za notranje zadeve. Med 
brošurami, ki smo jih še prejeli, je 
poročilo o delu ministrstva za indu­
strijo in rudarstvo, knjižica »Obnova 
naših gradenj« razlaga delo ministr­
stva za gradnje. »Naše finančno go­
spodarstvo« delo finančnega ministr­
stva. »Zadružništvo« pa delo inicia­
tivnega odbora za Slovenijo. Take 
brošure so izdala tudi ostala mini­
strstva.

»30 DANA«
V  Beogradu je izšla prva številka 

mesečnika »Trideset dana«. Prinaša 
najpomembnejše znanstvene, politič­
ne in informativne članke svetovnega 
in domačega tiska, pa tudi original­
ne članke o zunanjih in domačih 
družabnih, političnih in kulturnih 
vprašanjih, ki imajo širši, mednarod­
ni pomen. Prva (novemberska) šte- 
jailka vsebuje:

Zdenka Štanrbuka »Lenin« iz knjige 
>U oči dana« pesem Stanislava Si­
miča. Božene Begovič in Draga Iva­
niševiča in močna lirska poema »Go 
vorenie Mikule Trudnega« Marina 
Fraimičeviča. Vjekoslav Kaleb. ki je 
zavzel s svojimi starejšimi deli po- 
membno mesto v naši sodobni noveli- 
stiki. ima v tej številki novelo »Na 
pragu«. Grga Gamulin je napisa] čla­
nek »Povodom izložbe slikaTa parti­
zana«. »Zapisi o smrti Petra A Uniti­
ne« je novela Jože Horvata, pretres­
ljiv dokument iz partizanskega živ­
ljenja. Pero Lasta je napisal oceno 
»Kronike Ive And rifa«. Josip Badalič 
pa beleži stoto obletnico smrti ruske­
ga pesnika basni Ivana Andrejevifia 
Krylova. Na zadnjem mesta ie natis­
njen esej Miroslava Krleže »Književ­
nost danas«. V njem analizira našo 
književno problematiko. Esej ima 
prograimatski značaj, da-ie obračun s 
starini in kaže nove poti našega knji­
ževnega razvoja.

V prvi številki »Republike« so tu­
di reprodukcije grafičnih del Zlatka 
Price. Ive Režeka, Ljudevita Sesti fa. 
Vanje Radauša in Krste Hegedušiča

Revija bo izhajala vsak mesec na 
petih tiskovnih polah (80 straneh). 
Prva (dvojna) številka stane 40 din. 
Naročnina za leto 1945 je 70 dinarjev, 
za 1945 in 46 skupaj na 400 dinarjev. 
Naročila sprejema »Nakladni zavod 
Hrvatske«, uprava »Republike«, Za­
greb. Zrinjevac 20.

Referat V. M. Molotova ob 28. ob­
letnici oktobrske revolucije. — Naša 
argumentacija v vprašanju Julijske 
Krajine in Trsta — E. Kardelj. S. 
Kosanovič. Lj. Leontič. — Še o de­
mokraciji. — A. Sokolov »Novoje 
vremia«. Moskva. — Neke posebno­
sti političnih strank in votivnega si­
stema v Zedinjenih državah ameri­
ških in v Veliki Britaniji — Stjevan 
Dediier. — 0 prehodu z vojne na 
mirnodobsko proizvodnjo — I Trah- 
tenberg. — Razvoj industrije Jugo­
slavije in njena vloga v našem gospo­
darstvu — Vlaiko Bogovič. — 0 ne­
katerih nalogah družabnih ved pod 
današnjimi pogoji — G. Aleksandrov

Časopis izhaki vsakega 10. v me­
secu na 10— 12 tiskovnih polah v ci­
rilici in latinici. Izdala ga založba 
»Kultura«. Beograd. Vlaikovičeva 8. 
Urednik je Vladimir Dedijer.

DELO CETJ9KROA OKROŽNEGA 
GLEDALIŠČA

Celjsko gledališče je imelo po osvo­
boditvi že vrsto predstav. Najprej 
Borove »Raztrgance« v Leskovškov! 
režiji, potem Gobčevo kantato »Hej 
partizan«. Cankarjevega »Kralja na 
Betajnovi« v Gradišnikovi režiji in 
zborno recitacijo Hladiuove »Žive 
krvi«. 17. novembra pa je bila nre-

Imnera Golarjeve veseloigre »Vdova 
Rošlinka« Naslovno vlogo igra Hele­
na Rajhova.

N o v e  k n jig e
Vladimir Nazor: »Ahasver.« Ta jx>- 

ema Vladimira Nazora je izšla v za­
ložbi knjigarne R. Horvata. Ilustriral 
jo je Vanja Radauš.

»Zvijezda«. V izdaji »Borbe« je iz­
šla 3. štev. ilustriranega tednika 
»Zvijezda«. Članki obravnavajo ak­
tualna politična in druga vprašanja, 
fotografije pa kažejo najnovejše do­
godke v domovini in v svetu. Ured­
ništvo je v Beogradu. Dečamska 31.

»Vjesnik za kožu i tekstil.« Izšla 
je 5. štev. tega glasila, lri ga izdaja 
ministrstvo za industrijo in rudarstvo 
v Zagrebu. Uredništvo je v Zagrebu, 
Tuškanova 30.

P o v ra te k  o d p ra v e  
m u ze ja  za  v zh o d n o  
k u ltu ro  v  M osk vo

pred ltratkim se je vrnila v Mo­
skvo znanstvena odprava Muzeja za 
vzhodne kulture s potovanja po 
Georgiji, Armeniji, Dagestanu, Turk­
meniji, po Tadžiškem in Uzbeškem
V avtonomni republiki Dagestan so 
dobili člani odprave za muzej prist­
ne primere umetniških preprog, med 
katerimi je omeniti stare preproge 
iz začetka 19. stoletja Ln bronaste 
predmete iz Perzije iz 13. do 18. sto­
letja  V uzbeškJ republiki so dobili 
19 edinstvenih umetniških Izdelkov 
ljudske umetnosti. Med njimi Je po­
sebno značilnih IG listov rokopisa z 
besedilom Korana, pisanih po odlič­
nih mojstrih Iz Buhare v 18. stoletju. 
Skupaj z Zavodom za znanstvene 
preiskave umetnosti in z muzejem 
»Sur-Kan Darla« so člani odprave 
proučevali arhitektonske spomenike 
iz 8. do 15. stoletja v področju toplic, 
med katerimi je mavzolej nekega 
hodže Iz 12. stoletja, ki je bil odkrit 
proti koncu raziskav. Dragocene pri­
dobitve za muzej je dobila odprava 
v Georgiji v Armeniji. (Tass).

T u rn e ja  sk u p in e  za l ju d ­
sk o  p le sn o  u m etn ost S Z  

v  B o lg a r i ji
Turneja skupine za ljudske plese 

SZ pod vodstvom Igorja Mojsejeva 
je v Bolgariji doživela silen uspeh. 
Prvi koncert je bil v obmorskem 
mestu Varni Nato pa so bili kon­
certi v mestih Sliven, Stara Zagora 
in Plovdiv. Ljudstvo je prihajalo v 
množicah na kolodvore, da bi spre­
jelo sovjetske umetnika Dvorane 
gledališč v Slivnu, Stari Zagori in 
Plovdivu lahko nudijo prostor 500 
do 600 osebam, število oseb, ki W se 
rade udeležile koncertov sovjetskih 
plesalcev, pa je bilo dosti večje. Ker 
je bilo malo časa in vreme toplo, so 
sklenili prirediti predstave na pro­
stem, kar je nudilo skupini priliko, 
pokazati bolgarskemu ljudstvu naj- 
lx>ljše točke svojega bogatega spore­
da Po končanih koncertih so gle­
dalci na vse načine manifestirali is­
krene simpatije bolgarskega ljudstva 
do ljudstev ZSSR. Časopisi so eno­
glasno priznavali visoko umetniško 
višino plesov te skupine. Vsega sku­
paj se je udeležilo prirejenih koncer­
tov več kot 200.000 gledalcev. V So­
fiji so lahko priredili koncert na 
predvečer 28-Ietnice Oktobrske re­
volucije v častniškem domu Rdeče 
armade, katerega so pred kratkim 
odprli. Generali in častniki, ki vr­
šijo svojo službo daleč od domovine, 
so zelo prisrčno sprejeli umetnike. 
Naslednjega dne je skupina plesala 
na trati stadiona »Ju nar« pred
45.000 gledalci, ki so ji priredili na­
vdušen sprejem. Zvečer je skupina 
znova plesala v častniškem domu na 
sprejemu v čast 28-Ietnice Oktobrske 
revolucije, katero je priredilb sovjet­
sko veleposlaništvo. Skupina je v 
Sofiji priredila še več koncertov. 
(Tass).

Muzej Nekrasova
Na dan 125. obletnice rojstva pe­

snika N. A  Nekrasova bodo v Sov­
jetski zvezi odprt muzej Nekrasova 
Nameščen bo v prostorih stanova­
nja. kjer je Nekrasov preživel 20 let 
svojega življenja. V  teh prostorih 
je bilo tudi uredništvo lista »Sovre- 
menik«, pri katerem so sodelovaje 
mnogi odlična ruski pisatelji.

KNJIGA 0 CAJK0VSKEM
V izdaji »Suvremene naklade« v 

Zagrebu je izšla zanimiva biografija 
P I. Čajkovskega, delo ameriške pi­
sateljice C. Drinker Bowen. Življenje 
Čajkovskega ie opisano na podlagi 
najbolj avtentičnega materiala — ko­
respondence. ki io ie vodil dolga leta 
s svoio oboževatel jico in pokrovite­
ljico Nadeždo Filaretovno von Meek
V teh pismih pripoveduje Čajkovski 
o svojem zunanjem in notranjem živ­
ljenju. o svojih jjotovanjih. načrtih 
in nadah. To delo ni samo verna bio­
grafija. ampak tudi iskrena izpoved 
duše človeka-ustvarjalca.

V zvezi s Cafkovskim je prikazano 
v knjigi vse glasbeno življenje v Ru­
siji v zadnjih desetletjih XIX. sto­
letja: brata Anton in Nikolaj Rubin­
stein. Sergei Trnnievjev, Musorgskij. 
Balakirev. Borodin. Kjuj in Rimski- 
Korsakov. odnos Ca ikovskega do Tol 
stoja. Turgenjeva. Debussyja in dru­
gih Knjiga ima 380 strani in 16 ilu­
stracij.

Izšel je drugi zvezek knpge »M o­
skovsko umetniško gledališče« v  za­
ložbi muzeja gledaliških umetnosti v 
Moskvi. Prvi zvezek obravnava živ­
ljenje tega gledal šča od začetka do 
1938. leta, drugi zvezek je pa po­
svečen delu tega gledališča v  zad­
njih petih letih. V  45 letih svojega 
obstoja je uprizorilo 121 del ruskih 
n svetovn h avtorjev. V šestih letih 
so objavili v Sovjetski zvezi 88 deJ 
v Umetniškem gledališču. Mnoga od 
teh so pisana v tujih jezik h.

(ßise I© nam  •••
Iz  Kam ne gorice

Zelo malo se sliši iz Kamne 
gorice, vendar smo tudi tukaj 
ljudje, ki čutimo vse potrebe da­
našnjega časa. Delamo požrtvo­
valno in si pomagamo med se­
boj. 7 udi volitve so v naši vasi 
uspele zelo dobro, saj imamo 
med seboj samo tri, ki bi želeli, 
da se vrne staro, vsi ostali pa 
smo enodušni za maršala Tita. 
Imamo tudi nekaj takih, ki niso 
volili. To so tisti, ki so se naselili 
v Kamno gorico. Ljudstvo v vasi 
je zelo nezadovoljno z njimi. Na 
dan volitev smo' vsi vaščani šli 
pred njihove hiše in jim odkrito 
povedali, da nismo zadovoljni z 
njimi.

Na sestanke pridno hodimo in 
kulturno se tudi izobražujemo. 
Mladina zelo pridno dopisuje v 
»Sten-časa in se vidi, da ima ra­
zumevanje za nove čase. Življe­
nje v vasi poteka res v slogi in 
lepo. V predsednika krajevnega 
odbora imamo veliko zaupanje, 
ker je pošten. V  medsebojnem 
tovarištvu bomo dokazali, da 
smo postali vredni, da se nam 
pomaga. Naše življenje je težko. 
Nakovalo je naš kruh: izdeluje­
mo žeblje z našimi žuljevimi ro­
kami. Zakaj Ljubljančani, ki ste 
nas včasih tako radi obiskavali, 
ne pridete več? Pridite, saj smo 
vendar vaši tovariši, spoznali se 
bomo in vzljubilL

17. t. m. 'je bila obletnica, ko 
nas je okupator s silo odpeljal

iz vasi v Ljubljano. Hotel nas je | 
pridobiti za domobransko voj- j 
sko. Pa se nismo dali, ponudbo 
smo odbili in smo ponosni na to. 
Težki časi so bili takrat, danes 
so lepši. Da je res tako, je dokaz 
prelepa manifestacija naše vasi 
za maršala Tita in republiko.

Rešek Janez

Gozd
Visoke smreke segajo tik do 

ceste. Hodiš po gozdu. Tam spet 
hrasti, bukve. Sam lep gozd in 
vidi se, da že več let ni čutil iz­
koriščanja. Tu pa tam so za kak­
šen meter res nasekali drv, toda 
to je bila malenkost.

»Čigav je gozd?« Pred menoj
so smreke, jelke__Lastnica je
neka posestnica iz Stranske va­
si. Nič čudnega. Kmetica, a to 
je njen gozd.

Hodiš dalje. » Čigav je ta del?« 
Ime lastnika je isto ko prejšnje. 
In še dalje. Lastnica ista. Sto 
hektarjev gozda. Od Stranske 
vasi do Vinjega vrha se razpro­
stira in še dalje.

Marsikdaj je siromašen bajtar 
poželjivo ogledoval debela debla. 
Samo par takih debel in plačal 
bi dolg pa mu gosposka ne bi 
več grozila z žandar ji, da mu za­
rubi še bajto, ki jo je imel.

Čas se je izpremenil. Agrarna 
reforma. Ponekod se že delijo 
polja in gozdovi. Izvaja se tisto, 
o čemer so ljudje sanjali že sto­
letja.

■ Toda, spet gozd. Gozda, ki M  
I razprostira med Vin jim vrhom 

in Stransko vasjo, ne pustijo več 
v miru. Dan na dan slišiš iz nje­
ga petje sekir. Danes so tu po­
drli najlepša debla, jutri spet 
tam. Gozd še ni razdeljen, še ga 
ima ona, lastnica. Toda sedaj hi­
ti izsekavati, da bi ljudstvo do­
bilo prazna gozdna tla. Od vse­
povsod prihajajo kupci: od Se­
miča, od Metlike, celo od hrvat­
ske strani. Sami bogati ljudje. 
Odvažajo les.

Star možak se je odpravil na 
okrajni N O O  in dejal: »Gozd 
uničujejo, ki ga bo ljudstvo do- 
bilol« Trpek je bil njegov glas, 
a vendar je kazal odločnost in 
voljo, narediti kar koli, da se 
prepreči tako negospodarsko 
ravnan je.

Ze skoraj mesec dni je trajalo 
to početje. Sprva se ljudje niso 
znašli. Toda, ko so spoznali, da 
je tako delo v sto hektarjev ve­
likem gozdu naperjeno prav za 
prav proti njim samim, so se 
dvignili proti temu. Krajevni 
NOO je poslal možaka na okraj, 
da se tam posvetuje.

In res. uspeh je bil dosežen. 
Ze čez nekaj dni, pripovedujejo 
vaščani, se je nehalo kupčeva­
nje. Sedaj čakajo le še agrarne 
reforme. Če bi pravi čas ne pre­
prečili uničevanja, bi dobili sa­
mo goličave, ki bi jih bilo treba 
šele pogozditi in bi morda šele 
čez dvajset let koristile narodu.

D . P.
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Po domovini
Barjani bedo v nedeljo odkrili 

spomenik 3§1 žrtvam
T O »  veje veter nad vlažno, črno 

barjansko zemljo. Turobno zveni nje­
gova pesem skozi vejevje barjanske 
gošče to se 'zgublja z akordi žalo- 
stinike v mnogoterih dolinah krim­
skega in mokrškega pogorja. Še tiše 
se plazi megla čez rosne travnike. 
Tudi na Barju se vračajo žrtve voj­
ne v domečo prst. Ob njihovem po­
kopu se barjanom obujajo težki spo­
mini na besnenje fašistov, nacistov 
in domačih Izdajalcev. V nedeljo bo­
do Barjani odkrili spomenik 351 žr­
tvam.

Mnogo je Barje pretrpelo v  vojni. 
Goreli so domovi mvednih barja- 
nov in prebivalcev na obronkih oko­
liških gora. Sovražnik je teptal po­
lja, uničeval ln ropal pridelek, kle­
stil gozdove, še ni bilo dovolj gor­
ja! Še se nista fašist in izdaje'ec 
nasitila pri pogledu na vse to gor­
je. Niso Jim bili dovolj požgani do­
movi, uničena polja in gozdovi. Ne­
dolžne krvi je zahotela zver v člove­
ški podobi. Brez usmiljenja je po-, 
segla okrvavljena roka v vrste za­
vednih Barjanov. NI 'zbirala, ni lo­
čila starost: cd mladosti. Možje, že­
ne, neveste, otroci, vse je  moralo po-

D ELAVC I TOVARNIC »T IT A N «  
ZA  OBNOVO

Delavci tovarne »T itan « v  Kam­
niku so te dni zaključili požrtvovalno 
n posnemanja vredno akcijo, ki je 
rođ'la lepe uspehe. Tuhinjska dolina 
in Crna sta najbolj opustošena kraja 
v našem okraju. Požgane so bile cele 
vasi, prebivalci pa Izseljeni. Obubo­
žanemu ljudstvu je treba nujne po­
moči

Delavcf tovarne »T itan « so na ob­
čnem zboru na pobudo svoje stad*- 
kaine Organizacije sklenili, da bodo 
za obnovo teh krajev delali dve uri 
tedensko. K  temu delu so takoj pri­
stopili. Skupno so napravili 4.162 de- 
vrih ur v  skupnem znesku 53.102 
din. Denar so takoj stavili na razpo­
lago okrajnim NOO z željo, da se 
porabi za nakup gradiva prizadetih 
krajev.

V  LJUTOMERU JE OŽIVELA 
PROSVETA

Narodno gledališče v Ljutomeru je 
‘'živelo. Ze pred vojno smo imeli dva 
odra, kr pa zaradi takratnih nezdra­
vih političnih razmer nista mogla 
doseči tega, kar bi lahko. Sedaj, ko 
smo vpra v  z volitvami obračunali z

Drž. podjetja, Industrije, 
trgovci, obrtniki

naročite š e  d a n e s  o g l a s  
v  žepnem

K O L E D A R Č K U  1946
ki bo i z š e l  v  samozaložbi

»LJUDSKE PRAVICE« 
Ljubljana —  Kopitarjeva 6,

in podružnice

Zahtevajte prospekte

f t l  divjo slo krvoločnega tujca in
domačega izdajalca.

Strahotne, skoraj nepopravljive 
sledove uničenja je zapustila drhal 
krvolokov. A  prišla je ura, ko Je 
juns ška partizanska vojska s trio  
pestjo udarila vmes Brigade doma­
čih sinov ln hčera so prihrumele Iz 
gozdov krimskega m mokr&tega po­
gorja, goneč pred seboj tolpe Šva­
bov in Izdajalcev, ki so bili na begu 
prav tako brezurrur kakor prej pri 
svojem krvoločnem početju. Osvobo­
jeno Je bilo mučeniško Barje. Po šti­
rih neskončno dolgih letih trpljenja 
je tudi Barje spregovorilo tn poka­
zalo mnogobrojne grobove, v kateiih 
spe izmučene žrtve. Poiks zalo pa Je 
tudi na povzročitelje pokolja, ropa in 
uničevanja.

Počivajte zdaj v  miru vsi, vi ne­
smrtni, id ste žrtvovali življenje za 
svobodo Barja, ln s tem za svobodo 
vse domovine! Narod bo negoval 
spomenike in vaše grobove in bo 
ob spominu na vas branil priborjeno 
svobodo do zadnje kaplje krvi. Ni 
je več sile. ki bi mu mogla ustaviti 
korak na px>t( v svobodno bodočnost! 
Slava pokojnim Barjanom!

Bar Jan.

vso nezdravo preteklostjo, se bomo 
tudi na dramatskem poprišču poda­
ti na delo z ljubeznijo, ker vemo, da 
ne bo nikogar, id bi nas oviral. Kot 
prvo predstavo bomo uprizorili Can­
karjevo »Pohujšanje v dolini Šent­
florjanski«. Uprizoritev bo že 9. de­
cembra ‘n bo to za naš krat velik 
kulturni dogodek.

Poleg obnove dramatskoga dela 
imamo v  načrtu oživljenje celotne­
ga prosvetnega dela; tako mislimo 
'istanoviti ljudsko univerzo ln šahov­
ski odsek, preroditi glasbeno življe­
nje, ln vse one panoge, ta zadevajo 
duhovno življenje. Prepričani smo. 
da nam bo naše delo uspelo, saj ljud­
stvo naravnost hrepeni po duhovnih 
dobrinah. r

O D LIK O VAN A  D ELAVCA 
PODJETJA »BEIJ5AJP«

Z odlokom predsedstva začasne 
narodne skupščine demokratične fe­
derativne Jugoslavije na predlog mi­
nistrskega predsednika ln ministra 
za narodno obrambo maršala Jugo­
slavije Josipa Broza-T'ta ln na pred­
log ministra za Industrijo sta bila 
odlikovana za posebno navdušeno 
delo in izkazane uspehe pri obnovi 
tramvajskega prometa v  Beogradu 
z Redom dela H. stopnje Miloš Ar- 
s'č ln Vaša Starčevič, delavca pod­
jetja »Belsap«,

DOSTAVA POŠTE V  BELI KRAJINI
A vtobusi. ki vozijo v našo zapuščeno 

Belo Krajino, so v zadnjem času po­
stali kaj trmoglaviš Pridejo, kadar jih 
je volja, ati pa sploh ne pridejo; nere­
den promet nam povzroča neprilike, 
zlasti še. kar se tiče naše pošte.

In naše pošle? Zakaj nam zadržu­
jejo pošto, zlasti časopisje, kar po 24 
ur in to posehno ob nedeljah? Tudi. 
kadar pride poštni avto pravočasno, 
dobimo časopisje šele po pondelijkib

zvečer, po četrti uri. Bolj ko kdaj koH 
je danes čas zlato! Čudimo se, da p rt 
haja k nam v Belo Krajino pošta iz 
Ljubljane isti dan kakor pošta iz Beo­
grada. Ati ne bi temu ugotoviti vzroka^ 
ati ne bi odpravili te napake?

Naše belokranjsko Ljudstvo je za ča­
sa osvobodilne borbe mnogo pretrpe­
lo in doprineslo mnogo žrtev, zato si 
je tudi zaslužilo, da se mu posveča 
več pozornosti. Kakor je Bela Krajina 
mnogo žrtvovala v preteklosti, tako 
je pripravljena tudi danes žrtvovati ta 
z vsemi silami delati za obnovo, na­
predek in izgraditev porušene domo­
vine. Z a to  bi pa tudi prosili, da nam 
posvečate več pozornosti.

Anton S tal cer

TOBAČNA TO V AR N A
V  T R A V N IK U  BO IZVR Š ILA

STAVLJENE NALOGE
Tobačna tovarna v Travniku je 

edina tovarna v Bosni to Hercego­
vini, ki ima lastno žago to tkalnico 
vreč, ta so potrebne p «  statvah za 
izdelovanje cigaret, žaga te tovarne 
zalaga z deskami vse ostale tovarne 
v Besni ln Hercegovini, svoječasno 
pa je doba vi jala deske tudi tobač­
ni tovarni v  Nišu. Razen tega se je 
takoj po osvobojen ju žaga lotila ‘a- 
dela ve materiala za potrebe mono­
polskih skladišč v  Bosanskem Bro­
du ln za potrebe solarne v Kreki. 
Do zime bo ta žaga oskrbela tobač­
ne tovarne v  Bosni in Hercegovini 
s potrebnimi deskam1'. Oktobra me­
seca so delavci tobačne tovarne V 
Travniku delali poldrugo uro dnev­
no več. Na ta način so oktobra iz­
delali 5 milijonov cigaret. Tobačna 
tovarna v Travniku je za 46°/« pre­
kosila proizvodnjo iz leta 1944.

SOLE V  DARTTVARSKEM 
OKROŽJU

V  daruvarskem okrožju Je skupno 
285 osnovirh šol, od katerih jih ja 
217 že pričelo s poukom, medtem 
ko se na 28 šolah še ne poučuje za­
radi pomanjkanja učiteljev. Šolskih 
obveznikov je skupno 20.528, sedaj 
pa obiskuje šole 14.588 učencev in 
učenk. Število otrok, ki obiskujejo 
šolo, je letos večje, kakor pa je bi­
lo v prejšnjih letih. Dela pri popra­
vilih šol so ▼ glavnem končana. 
Mnoga šolska poslopja niso mogla 
še biti opremljena s potrebnim stek­
larn za okna. Kljub vsem težavam, 
ta. se kažejo, pa šolsko delo kaže z  
vsakim dnem boljše uspehe. Po vseh 
okrajih tega okrožja se vrše pro­
svetne konference. Zaradi požrtvo­
valnosti učiteljev so v  mnogih kra­
jih ustanovili čitalnice, knjižnice in 
gledališke skupine.

Darujte
Z9 Bdeči križ!

LJUDSKE SOLE V M AKED O NIJI
V  kumanovskem okrožju so v  le­

tošnjem šolskem letu odprli šole v  
mnogo povoljnejšjh pogojih kakor 
so jih imeli doslej. S sodelovanjem 
množčnih organizacij in narodnih 
oblasti se je posrečilo obnov ti 45 
px>rušenih šolskih piosloplj to odpre­
ti na novo 76 šoL V vaseh, kjer so 
bile učilnice piožgane to uničene med 
zasedbo, so pxr redili ze  pjouk prrosto. 
re v  zasebnih stanovanjih. Lansko 
leto je imelo kumanovsko okrožje 
premalo učiteljev, letos se je število 
učnih moči px»množDo za 170. V  sa­
mem Kumanovem imajo štiri ljud­
ske šole. tn s oer makedonsko, srb­
sko, turško in albansko. Nadalje je 
v  kumanovskem okraju odprtih 42 
makedonskih šol s 50 učitelji, 19 al­
banskih. 8 srbskih ln tri turške šole. 
Okraj Kriva Palanka ima 50 make­
donskih šol s 57 učitelf. Makedonske 
šole obiskuj? nad 15 tisoč šoloobvez­
nih otrok.

FILMSKO PODJETJE DFJ —  DIREKCIJA ZA SLOVENIJO
Zaradi izrednega zanimanja za film

„ D E K L IC I  SE M U D I  N A  S E S T A N E K “
ga bomo predvajali še danes, jutri pa je na 
sporedu znameniti sovjetski vohunski film

„ D V O B O J “
Predstave v kinu »Union« ob 17., 19. in 21. nri.



Telesna vzgoja
Tek čez drn in strn 

v številkah
Dodatek k včerajšnjemu poročilu
O u*peli lahkoatletski prireditvi 

v Ljubljani
Ker je  zaradi tehničnih zaprek v 

včerajšnji številki izostal del poročila 
O tO.u čez d.n in strn, kj ga je z ude­
ležbo 102 tekmovalcev priredil pre­
teklo nedeljo dopoldne FD Krim na 
travnik j h okrog tivolskega otroškega 
igrišča, objavljamo danes še pjdrobne 
izide tega tekmovanja z imeni in šte­
vilkami.

Dodatno k včerajšnjemu poročilu je 
treba ugotoviti, da so bili vsi udele­
ženci. ki so bilj Po nekem nespora­
zumu prijavljeni za III. državno re­
alno gimnazijo, dejansko člani FD 
Partizana, kar pomeni, da je imelo to 
novo ustanovljeno telesno vzgojno 
društvo za FD Krimom najmcčnejše 
zastopstvo na tej prireditvi. C ede na 
gornje je treba seveda tudi vse po­
datke o tekmovalcih v spodaj objav­
ljenih izjdih popraviti tako, da so 
dijaki III. državne gimnazije tekmo­
vali kot člani Partizana,

Evo torej skrajšanega pregleda z  
Imeni in številkami:

Tehnični izidi
Mladinke (letnik 1927 in mlaJSe): 1. 

Jamnik Marija (Udarnik) 4:48 5 . 2. K o  
èlr Alenka (Ed.nost) 4:50.8. 3.' Matos Ma­
rija (K rim ) 4:512. 4. Peternel Marija
(E ) 4:52 5 Žalohar Ana (K .) 5:00. 6.
Rudi Marija (Železničar ManbJr) 5:06, 7. 
Marolt Anica (K .) 5:12. 8 Marčič Ada 
(železničar Ljubljana) 5:19, 9. Pennozer
fctefka (Ž Mb.) 5:22. 10. Zalokar Ivana 
(K  ) 5:24 itd.

Mladinke (letnik 1926 In stareJSe): l.
Suhadolc Pavl^ (E ) 4:44. 2 Magušar
MArlJa (K ) 5:30.

Pionirji (letnik 1931 In ml&jfil): 1 Bo­
hinc Rudolf (Partizan) 4:37. 2. Jurem
Pa vel (Udarnik) 4:40. 3. Lubšlna Prane
(Edinost) 4:43. 4. Brežntk Alfonz (Ž LJ.) 
4:43.6. 5. GmšelJ Bogomir (ITI drž g.) 
4:44. 6. Podlogar Janez (E) 4:46. 7. Bed­
narik Marko (K ) 4:47 8 Stare Prane (I. 
drž g.) 4:48 9 Adlešlč Miklavž (K )
4:49. 10. KorcSec Zlato (ITI drž g )
4:51. 11. Pajk Dušan (III. drž. g.) 4:53. 
12 Ravnikar Borut (E ) 4:54. 13 PečkaJ 
Roman (III. drž. g.) 4:56. 14. Požar
Drasn (K ) 4:58. 15. Kristanc Janez (P ) 
5:00 itd.

Mladinci (letnika 1929 In 1930): 1. Pav­
lovec Andrej (P ) 4:02. 2. Rožman Marko 
(Storžič Kranj) 4:04. 3 Maver Emil (ZMS 
filfika) 4:08. 4 Vreček Anton (Dol pri
Ljubi lani) 4:09. 5 Rtu* Velko (P ) 4:11. 
6. Kovač Jože (K ) 4:12 Itd.

Mladinci (letnika 1928 ln 1927): 1.
Kocbek Srečko (2 Mar.) 3 52 8. 2. Meglič 
Marjan (E) 3:58 2 3. Primožič Edvard
(E) 3:59 4. 4 Dolenc Božo (E) 4:00, 5. 
fiuber Prane (P ) 4:05. 6. Deu Marko (K ) 
4:15 itd.

M!-*rf?uci (stari nad 18. le t): 1. Megu- 
Rar Janez (K ) 8:21.8. 2. Težak Tvan (Ž- 
Mar.) 8:34. 3 Erman Tone (št. Vid nad 
LJ ) 8 36 2 4 Marolt Janez (K ) 10:43 8.
(Klasinc Tugo |e odstopil.)

Člani ( <;tarl nad 20 le t): 1. Srakar
Franc (K> 16-38 6 2 Masten Slavo (2- 
Mar.) 16 57. 3 Dular Anton (E ) 17 07. 
4 Reberšek Franc (Ž Mar ) 17-56. 5.
Jerman Jo*e (Dol pn LJ ) 18:19 2. 6. 
K-'nžan Roman (U ) 19:22 2 7. l.tplcar
I>r»£ro (T. br*g SDNO) 19 24 8 DaMn-
ger T.ud^k (T. brli? St>MO) 19*T> 9 Lo­
boda Srečo (I. brig SDNO) 20:00 6. 10. 
Prelesnik Janez (I. brig. SDNO) 20:27.4 
itd

FD Krim bo 7magova1cem ▼ prihod­
njih dnevih razdelil priznanice za do- 
eietro naiboVšlh mest v vsaki sku-
p»ni Tb-ehodn* ookal. ki ?ra Je za naište- 
vPneišo udeležbo z na’bo\lš1m! nsreh! 
poklonil mojster tov. A’ ofzIJ
Pirnat s Karlovške ceste 2 Je prišel V 
sačasno hrambo k FD Krimu.

Glas o zmagi 
in še kaj

Tudi Angleži hvalijo sovjetske 
nogometaše

Sovjet 'ki tLit se obši.rno bavi s so­
botno sijajno zmago sovjetskih no­
gometašev v Cardiffu. Za prireditev 
je  vi-adaìo ne amo v mestu ;amem. 
temveč po vsem južnem Walesu in 
p: a v za prav po vsem svetu ogromno 
zanimanje. Razumljivo je, da so bili 
vd  prostori na igrišču za. edeni že 
davno pred napovedano uro in se je 
ob pričetku gnetlo v stadionu, kjer je 
običajno prostora za 50.00J gledalcev, 
«koraj 90.UO0 ljudi. Mnogi ^o si poma­
gali s tem, da so spiezaii na ograje 
ln dreve.a. Angleško moštvo Cardiff 
City, ki je bjlo tako katastrofalno 
poraženo, .pada med vodilna moštva 
v Angliji in se tudi resno poteguje za 
ang:estri pokal, največjo nogometno 
lovoriko te dežele. Tekma je  imela 
vse posebnosti res velikega nogomet­
nega dogodka zaradi duhovitih kom­
binacij napada in čudovite vigranosti 
v  obrambi sovjetske enaj torice. prav 
posebno pa še zaradi občudovanja 
vredne igre sovjetskega vratarja 
Alekseja Hemiča, ki so mu v Ang ajd 
nadeli naziv »tigra*. Eden najnevar­
nejših ru.kih strelcev je bil V evo- 
lod Bobrov. Ko je bilo tekme konec, 
je na desettj oče ljudi burno pozdrav­
ljalo zmago sovjeir-kih športnkov, na 
tisoče gledalcev pa se ni dalo zad žat’ 
in je  vdrlo na igrišče ter obkolilo 
sovjet « e  nogometaše, ker jun je 
vsak hotel eči v roko in se jim  za­
hvaliti za krasno igro.

Kakor sovjetski listi se obširno ba­
v i jo  s tem ^enzacrcnalnim dogodkom 
v  Cardiffu tudi v i  domači listi in 
enodušno hvalijo veliko znanje sov­
jetskih nogometašev. Kritiki pravijo, 
da so sovjetski športniki s svojim 
vedenjem na igrišču in s svojo p e- 
krasno igro osvojili -rea vseh gledal­
cev Moštvo Dinama je  pokazalo, da 
je  najboljše moštvo, ki je kdaj v 
zgodovini nogometa obiskalo Anglijo. 
Najboljši poznavalci nogometne igre 
so edini v tem da ni v ruski enajsto-

P O Z O R !

PRIŠLA je 
ljuta srbska 
S L I V O V K A
Dobi m  na drobno do 5 litrov
prt

S T A R E M  T IS L E R J U
K O L O D V O R S K A  St. 83.

rici nobenega igralca, ki bi ne zaslužil 
svojega mesta tudi v najboljšem an- 
gleškesn moštvu. Vsak posamez.iik za­
vzema svoje me;to o pravem času in 
vsaka njegova poteza je  preračunana 
dp zadnjega odtenka. »Dajly Herald« 
piše, da bi se moralo to moštvo name­
sto Dinamo imenovati »Dinamit* in 
da je bilo tudi naj hitrejše, kar so jih 
kdaj gledali na angleških igriv ih

V  severnih jn osrednjih delih Ru­
sije so se že pričeli zimski športi na 
drsališčih in s snegom pokritih bre­
govih, ker se je  letos zima začela 
zelo zgodaj. Najboljši športni vadi­
telji iz Moskve. Lenjngrada, Sverd- 
lovskega. Gorkega in drugih mest so 
že odpotovali v mesto Kirovjk na pol­
otoku Koli. kjer so kra na smučišča 
in tudi podnebje zaradi bližine za- 
livdtega toka ni preost:o. Tamkaj =e 
bod0 kupno s tekmovalci pripravljali 
na bodoče odločilne tekme. V neka­
terih krajih na jugu so še v polnem 
razmahu poletne športne panoge. Na 
vznožju kavkaških gora v mestu 
Groznem pravkar zaključujejo lahko­
atletsko sezono Tamkai je neki Alek­
sejev zalučal kopje 82.83 m, kar je 
najboljši .-ovjetskj rezultat v zadnjih 
petih letih V drugih mestih pod Kav­
kazom tekmujejo v nogometu za sre­
brn pokal, ki ga ie poslala F ancij' 
v darilo športnikom Sovjetske Arme 
nije Mnogo zanimanja je tudi za za­
ključne nastope najmočnejših bok-

Darujte kri
za ranfence!

sarjev. med katerimi so se kot n a j-■ Slavistično društvo v Ljubljani 
boljši izločili prvak iz leta 1944. Ni- vljudno vabi vse člane ln vse, ki se
kolaj Korolev, E toneč Martin lin -  
ntxniagi ter dva Gruzinca.

Nogometna tekma v korist Bdečega
krita. FO Partizan Je v nedeljo popoldne 
kot edino telesno vzgojno društvo v 
Ljubljani priredil nogometno tekmo v 
korist Rdečega križa, ki je vrgla nekaj 
sto dinarjev v blagajno te -maše buma 
ni lam e ustanove. Žal ta prireditev ni 
privabila prav posebno velikega števila 
gledalcev, kar je spričo hladnega vre 
mena ln domačih nasprotnikov bolj ali 
manj razumljivo. Tekma sama. v kateri 
sta obe moštvi pred vedli prav prijeten no­
gomet. se Je končala z najtesnejšo zrna 
go (1:0) Svobode centra nad Partizanom

TD železničar (telovadni odsek). Ob 
veščamo vse člane tn članice kakor tudi 
vse ljubitelje telovadbe, da smo pričeli 
v društvenem domu v Sp. Šiški (bivši 
Sokolski dom) z redno telovadbo, in si­
cer: ženski oddelki v ponedeljek in če­
trtek, moški oddelki v torek in petek, 
po temle urniku: deca od 17. do 18.30, 
naraščaj od 19. do 20.30.. člani ln članice 
od 20.30 do 22 Novi člani se sprejemajo 
prav tedaj. Vabljeni! — Načelnik.

TD Železničar (odsek za odbojko ln 
košarko). Jutri v četrtek 22 t. m ob 
19.30 bo v mali dvorani društvenega do­
ma v Sp. Šiški (bivši Sokolski dom) šlr 
§1 sestanek, na katerega vabimo vse člane 
ln članice, kakor tudi vse. ki se zani­
majo za to Igro in želijo še pristopiti. 
Dnevni red sestanka: 1. Poročilo o delu, 
2 Volitev odbora. 3. Bodoče delo, 4. Slu­
čajnosti. Prldlt-e vsi ln točno! Načelnik

FOS (referat za sabljanje). Zaradi 
dokončne organizacije tečajev v sablja 
nju se pozivajo vsi interesenti kakor 
tudi zastopniki telesno-vzgojnih društev, 
da se zanesljivo udeleže sestanka v pe­
tek. dne 23. t. m ob 19. na ženskem 
učiteljišču Resljeva cesta. Referent.

FD Svoboda (center) Drevi ob 19 
=?eja nogometnega odbora, ob 19.30 pa 
=?eja centralnega odbora Zaradi važnosti 
dnevnega reda ter bližnjih prireditev pro 
>!mo vse tov. odbornike zanesljivo ln 
‘očno! Tajnik.

FD Udarnik bo obnovil skakalnico na
Mostecu Potrebna so še pripravljalna te­
renska dela. ki Jih bo izvršil udarniško 
v nedeljo dopoldne Zbrali se bomo ob 8. 
ored kopališčem Ilirije Primemo orodje, 
lopata itd. prinese vsak udeleženec s se­
boj Ker bo skakalntca vsem društvom na 
-azpolago. vabimo tudi ostala !1ub1lanska 
telesno vzgojna društva k udeležbi. — 
Tajnik L

Dnevne vesti
Darovanje

KO LED AR 
Sreda, 21. novembra:

M. D.

SPOM INSKI D NEVI
21. 1944. —  Odlok predsedstva A V ­

NOJ-a o amnestiji ln odlok o 
prehodu sovražne Imovine v dr­
žavno last.

DEŽURNE LE K A R N E  
Danes: Lekarna Tmkoczy, Mestni

trg 4, lekarna Bohinc, Rimska 
cesta 31.

N a r s d n o  g led a lišč e
D R A M A

Sreda 21. nov ob 20. uri: Zupan: 
Rojstvo v nevihti, [zven.

Četrtek 22 nov oh 20 uri: Komej- 
čuk: Misija Mr Perkinsa v deželo 
boliševiknv. Red četrtek.

Petek 23. nov. ob 19.30 uri: Cankar: 
Za narodov blagor. Predstava za 
ZMS.

Sobota 24. nov. ob 20. url: Moličre- 
Vidmar: Sola za žene. Sindikalna 
gledališka sobota. Red SB.

Nedelj« 25. nov. ob .15. uri: Skvar- 
kin: Tuje dete. Izven. Ob 20. uri: 
Čapek: Mati. Izven.
Predstava za ZMS. V petek, dne

23. t. m. bodo igrali v Drami Can­
karjevo komedijo »Za narodov bla­
gor« v režiji in inscenaciji Bojana 
Stupice za ZMS. Ta uprizoritev kla­
sične Cankarjeve komedije pomeni 
višek dosedanjih uprizoritev Ivana 
Cankarja na našem odru. Začetek 
predstave je oh 19.30 ari.

O P E R A
Sreda 21. nov.: Zaprto.
Četrtek 22. nov. ob 19.30 url: B. Sme­

tana: Prodana nevesta. Red D 
Petek 23. nov. ob 19.30 uri: A. Dvo­

rak: Rusalka. Red C.
Sobota 24. nov. ob 19.30 uri: N. Rim- 

sky-Korsakov: Sneguročka. Sindi
kalna gledališka sobota. Red SA.
P. n. abonente Reda C obveščamo, 

da se vrši za danes napovedana 
predstava opere »Rusalka« v petek 
dne 23. nov. Nocoj ostane Opera za­
prta.

NARODNO GLEDALIŠČE V
MARIBORU

19. novembra ponedeljek, zaprto.
20. novembra torek ob 20. uri: Lin­

hart: »Veseli dan ali Matiček 
se ženi«. V proslavo 150-letnice 
Linhartove smrti. Premiera, iz ­
ven.

21. novembra sreda ob 20. url: 
Cankar: »Hlapec Jernej«. Red A.

22. novembra četrtek ob 20. url. 
Linhart: »Veseli dan alt Matiček 
se žem«. Red B.

23. novembra petek: zaprto.
24. novembra sobota ob 16. uri: l. 

simfonični koncert. Predstava 
za mladino. Znižane cene od 15 
din navzdol. Ob 20 uri: Cankar: 
»Hlapec Jernej«. Red C.

25. novembra nedelja ob 20. url: 
Linhart: »Veseli dan ali Matiček 
se ženi«. Izven.

K I N E M A T O G R A F I
KINO  UNIO N : Sovjetski film »DE­

K LIC I SE MUDI N A  SESTA­
N E K «, tednik. Ob 17., 19. ln
21. uri.

K INO  SLOGA: Francoski film
» b u r j a  n a d  P a r iz o m «, ted.
nlk. Ob 17., 19. ln 21. url. 

K INO  »E SPLAN AD E «, Maribor: 
Francoski film »JU N A K I JU­
TRIŠNJEGA DNE«, tednik.

•
Koncert Tržaškega godalnega

kvarteta priredi radio Ljubljana v 
petek dne 23. t. m. ob 20. url v dvo­
rani Trgovskega doma. člani so: Si­
meone Baldassare, Sergio Luzz&tl. 
Gašperini Nereo tn Samuel Harry. 
Na sporedu bo Mozartov godalni 
kvartet v B-duru ln Dvorakov kvar­
tet v  F-duru. Predprodaja vstopnic
Jo x trafiki Sever.

ponovne predaje vozovnih pošiljk 
brez prekladanja za prevoz po želez­
nici se začasno načeloma ne dovo­
ljujejo. V opravičenih primerih do­
voljuje izjeme komercialni oddelek 
železniške uprave v Ljubljani oziro­
ma na območju mariborskega okrož­
ja transportni kontrolor postaje Ma­
ribor.

Nova državna nižja gimnazija na 
Senovem je ustanovljena. Letos se 
otvcrljo 1., 2. In 3. razred. Sprejem­
ni Izpiti za 1. razred bodo dne 30. 
t. m. ob 8. uri zjutraj. Prošnje za 
sprejemne Izpite je vložiti do 29. t. 
m. Pojasnila za vpis v ostale razrede 
daje ravnateljstvo. Redni pouk se 
prične I. decembra.

Poziv nezaposlenim obrtniškim 
pomočnikom. Javna borza dela za 
Slovenijo poziva v smislu uredbe mi­
nistrstva za socialno politiko o ob­
veznem posredovanju dela po Javni 
borzi dela z dne 5. julija 1945 (Urad­
ni list SNOS-a ln NVS-e št. 16-140 
z dne I I .  Julija 1945) vse neprijav­
ljene nezaposlene obrtniške pomoč­
nike, da se takoj prijavijo podpisani 
ustanovi odnosno njenim podružni­
cam ln ekspozituram. — Javna bor­
za dela za Slovenijo v Ljubljani.

Esperantsko društvo Ljubljana se 
Je vselilo v svoje prostore na Can­
karjevem nabrežju St. 7-1. Redni 
članski sestanki vsak četrtek ob 20. 
uri. Društvene objave v oglasni oma­
rici na zidu hiše Cankarjevo nabrež. ! 
je St. 1 (trg. Lukič). Prvi redni se­
stanek v društvenem prostoru bo v 
četrtek 22. t. m. ob 20. uri. Ne for- ; 
gesu Zamenhofan ideon, venu plen- 
nombre! 1132-n

Mariborčani! Prvi zvezek »Ru Uega 
tečaja« je izšel in ga lahko dobite v 
mariborski podružnici »Slovenskega 
poročevalca«.

pozivamo vse, ki še niso vrnjli 
knjig bivše »Dvorske knjižnice«, da 
jih prinesejo v prosvetni oddelek 
MNO (Gosposka ulica 15/1). Knjige *e 
sprejemajo od 9. do 13. ure.

Državna deška šola (osnovna) Gra­
ben. Učenci imajo poučne kino pred- 
-tave v Unionu v četrtek 22. t m. ob 
8. url zjutraj. Vstopnina je 2 din. 
Zbero naj se ob >48. pred šolskim po­
slopjem.

Za vte farmacevte, ki bodo študirali 
v Ljubljani, je  v četrtek ob 20. v 
balkonski dvorani na univerzi strogo 
obvezen sestanek. Odbor. 1134-n

Tehnjki vseh oddelkov, vpisani v I. 
semester 1943/44, imamo sestanek 
drevi ob pol 20. na tehniki. Obravna­
valo se bo vprašanje priznanja 2. 
(letnega) semestra.

Vse člane sindikalne sobote obve­
ščamo. da se bodo odslej tzdaj&ie 
vse gledališke vstopnice po nasled­
njem redu: Vsak petek od S do 12. 
in od 16. do 18. ure, ob sobotah pa 
samo od 8. do I I .  ure. Ker se mora­
jo po tem času vse nedvtgnjene vsto­
pnice vrniti gledališki upravi, pro­
simo vse abonente gledališke sobo- ! 
te, da se točno držijo zgoraj objav- ! 
Ijenega reda. Kdor po tem času ne 
bo dvignil vstopnic, mu bo to v last­
no škodo.

Upraviteljstvo dnevnega zavetišča 
ln otroškega vrtca pri uršullnkah 
sporoča staršem, da bo 28. L m. ob 
15. v šolskih prostorih pri uršulln- 
k&h, vhod lz Nunske ulice, obvezen 
roditeljski sestanek.

za slavistiko zanimajo, da se ude­
leže sestanka v četrtek 22. t. m. ob
18. uri na Trgovski akademiji (Blei- 
vveisova c.). O današnjih nujnih na­
logah slavistike ln o organizaciji 
slavističnega dela bo govoril dr. An­
ton Ocvirk, nato pa bo sledila disku, 
sija.

Občinska hranilnica v Krškem 
proda na javni dražbi, ki bo dne 1. 
decembra 1945 ob 10. uri na licu 
mesta, hišo štev. 65 z vrtom ln go­
spodarskim poslopjem v Krškem. 
Draž beni pogoji so pri imenova­
nem zavodu vsak delavnik od 8. do
12. ure dopoldne na vpogled. Pod ce­
nilno vrednostjo 125.250 din se ne 
bo prodajalo. 1125-n

Namesto cvetja na grob svojih 
staršev daruje 200 din Matko Vinko, 
Komenskega 6, za sirote. 1131-n — 
Namesto cvetja na grob Martina 
Dolenca, poklanja -Antonija Verbič 
100 din za sirote padlih borcev. 
1128-n — Odbor terena Poljane po­
klanja za osirotele vojne sirote 600 
din namesto venca na grob Humer- 
ja Franca, partizana-borca. 1127-n 
— Namesto venca na grob pokojne 
Kumar Danile-Andreja poklanja obi­
telj Buclkova 200 din za osirotele 
partizanske otroke. 1130-n — Tvrd­
ka Jeras Maks, Ljubljana, Mikloši­
čeva 34, poklanja namesto venca 
padlemu mlademu - boreu-partizanu 
Dragu Florjancu 500 din za parti­
zanske sirote. 1129-n

Ruske gramofonske plošče — arije, 
šlagerji — so prispele. Elektroton, pa­
saža Nebotičnika, Radioaparat v ko­
misiji,

DAJALCEM K R V I
V  sredo 21. XI. 1945 naj se javijo 

od 8.— 9.30 na transfuzijski postaji 
zaradi oddaje krvi sledeči tov. dajal­
ci krvi: Slamnjak Ljubica, Groharje­
va 22, Kralj Franc, Zaloška 45, 
Lampret Zinka, Dobrunje 15, Beznik 
Ljudmila, Vošnjakova 4, Bocak Ma­
rija, Knafljeva 10, Gros Milena, St. 
Peter, Hohigsmann Julka, Kapca 
vas 22, Hladnik Marija, št. Vid, Jan­
čar Viktor, Bogišičeva 6, Jirkal Pe- 
tronila, Planina 18, Klar Josip, Po­
ljanska 20, Bosmene Milan, Pražako- 
va 12, Kratochvidll Julij, Domžalska
19, Majce Marija, J&rška ul. 78, Ma- 
vrln Anica, Črnomelj 8, Matanovič 
Danica, VVolfova 1, pavlin Ljudmila 
Kongresni trg 2, Pavšič Zora, Hotel 
Slon, Poljanec Nuša, Rož. dol. C. XV. 
24, Sedlaček Nevenka. Komenskega 
12, Skok Franc, Dolenjska 27, Ja­
nežič Frianc, I. bat. II. div. LBNO, 
Volkar Rene, Ljubljana, Zamik 
Franc, Potočnikova 14.

Dajalci krvi naj prinesejo s seboj 
steklenico za olje in vrečico za slad­
kor!

Na dan dajanja krvi ne zajtrkujte 
mastnega!

VSEM IZDAJATELJEM  
ZEMLJEVIDOV

Uredništvu mesečnega kataloga 
DZS »Slovenski tisk« je treba pri­
javit: vse podatke o zemljevidih, k: 
so zšl po 9. maju 1945 — z na­
slednjimi podatki: 1) Naslov zemlje­
vida. 2) Morebitni podnaslov. 3) Se­
stavi jalčev priimek in ime. 4) N je­
gov naslov. 5. Ime tskam e in njen 
sedež. 6) Tehn ka. 7) Mer lo. S) For­
mat. 9) Naklada. 10) Točen dan iz­
ida. 11) Prodajna cena nav»lne iz­
daje nalepljene na platni». 12) Mo­
rebitne pripombe ati poja.-mila. 
Državna založba Slovenije Ljubljana

Zahvala
vsem, kj so spremili našega 
nepozabnega očeta

MIKLJA
MATEVŽA

na njegovi zadnji poti. 
Hvala tudi vsem darovalcem 
prekrasnega cvetja, godbi 
in pevcem.

Jesenice, 19. nov. 1945. 

Žalujoča rodbina M IKELJ

Dotrpela Je moja srčno ljub­
ljena draga mama ln stara 
mama

Rupar Zafija
v starosti 81. leta dne 19. no­
vembra 1945.

Pokopali jo bomo v sredo, 
dne 21. novembra 1945. ob 3. 
url popoldne z Žal, kapele sv. 
Krištofa na pokopališče k Sv. 
Križu.

Maša zadušnica se bo brala. 
22. novembra 1945 ob 7. zj. 
v  farni cerkvi na Viču. 

Ljubljana, 20. nov. 1945.

Žalujoča hčerka: 
M ARIJA por. K U N AVE R  

in ostalo sorodstvo

V  težkih borbah sovražne ofenzive v  oktobru 1943 je  padel naš
ljubljeni, nepozabni sin tn brat -

JANEZ BIZOVIČAR
partizan

N jegove zemske ostanke smo prepeljali la Mokrca na Žale ▼ 
kapelico sv. Cirila tn Metoda.

Vse, id so ga poznali, obveščamo, da bo pogreb 2L  novembra 
na pokopališče prt Sv. Križu.,

Ljubljana 19. novembra 1945»

ta h jo f l stariO, sestra, brata bi ostale

________  R U S K I  TEČAJ_______
2 7 .  l e k c i j a

AOBÓnbHblH MenOBĆK
Ilo girane CTOjnrmj mhhtch b iipuiiphiJKKy mojioaóS emS 

iobók. — Eró ABiiJKéiibfl BéceJibi, óótlKii; rjia3à chhiot, yum - 
uiKJTca r^óbi, iipiDiTtio ajiéeT yrnuièimoe jihi;ó . . .  Oh Bécb
■iÓJlbCTBO il pàflOCTb.

Hró c uhm cjiymijiocb? .Hocràjiocb ira eM  ̂ nacjiéncTBO? Do­
nici!.in jih eró shhomV Cnemii jm ou Ha jnoóóBiioe cbhM hhc? 
<Ijih npóero — oh xopomó noaàBTpaKaji, — h m̂ bctbo »AopÓBta, 
lyBCTBO CbiTOfl cium Baurpàiio bo Bcéx eró HJléHàX?

Hót. Oh comtiiHJi KJieHery Ha 3uaKÓMoro, paciipocrpaHAa e8 
ruiàTejibHo, ycjibiuiaji eé, éTy càMyio KJieueTy, H3 ycr apyróro 
luaKÓMoro — h càM efl uoBĆpuJi.

0. KaK noBÓJien, KaK AÓÓp b èTy mm^Ty ótot ìiàubtR,
iiHorooCeiii,àioui,iifl, mojioaóB neJiouĆK. (M. C. TypréueB.)

Zadovoljni človek
Po ulici prestolnice skokoma drvi še mlad človek. — Njegovi gibi se 

veseli, živahni; oči se svetijo, ustnice se nasmihajo, prijetno žari negovani 
obraz... Samo zadovoljstvo in veselje ga je.

Kaj se je z njim zgodilo? Morda je dobil dediščino? Morda so ga 
povišali s činom? Morda uiti na ljubezenski sestanek? Ali pa — je dobro 
zajtrkoval — in mu je po vseh udih zaigral občutek zdravja, občutek 
sitosti?

Ne. Oklevetal je znanca, jo (kleveto) skrbno razširil, slišal jo je, ta 
isto kleveto, iz ust drugega znanca — in ji sam verjel.

O, kako zadovoljen, kako blug je celò ta trenutek ta mili. mnoga 
obetajoči mludi človek.

ynpamHéHHe — Vaja
Prevod k 26. lekciji: KoTÓpoe ceró/iHJi titcjió? Ceró/ma

BocbMÓe uoflfipfl. lùiKÓfl Tenépb ro;i? Crójilko ceicyhh b MHHyTe? 
B MMnyre uiecTbnecÙT ceKyn/i. Ckó.tbko mhcób b cyxKax? CKÓJibKO 
HenĆJib b rony (iiMéeT rem)? Toh hmćct [uitu/iocht Aiie nefiéiiH. 
CKÓJibKo MécHifeB b rofiy? B ro/iy ABenàAUaTb MécimeB. HiutoBHTe 
nx! KaK aéjiHTcn cyTKH? Cyrnii ać-uitch na yTpo, neiib, Bé'iep H 
no'ib. CKÓJtbKO TeCé JieT? Mne ,iiìó;ui.aTb iurrb jieT. KorM tu po- 
/UiJicfi? 51 pOjfi’iJicfi flBÓAUaTb mirerò oKxaópà Tbicuna Aonurbcór 
ABa/màToro ró.ra.

Prevedi na ruski jezik: Danes je nedelja, včeraj1 je bila 
sobota, preti včerajšnjim1 je bil petek. — Jutri bo ponedeljek, 
pojutrišnjem* torek. —■» Kje si bil v nedeljo? — Kateri je prvi 
dan v tednu, kateri drugi, tretji, četrti, peti, šesti, sedmi dan.
— Kako se imenuje sedmi dan v tednu? — Koliko dni ▼ 
tednu delamo? — Delamo šest dni v tednu. —  Kako imenu­
jemo dneve, ko delamo? —  Te dneve imenujemo delavnike.4
— Kaj delamo sedmi dan? —  S edini dan je dan počitka* in 
počivamo.4

1 Bnepà, * Tronaimepi, * nocjiea&BTpa, 4 C£ohh> 4 òt t im i , • on-
flblxÓTb (nedoločnik).

Oj/feiib (moški spol) —  delavnik.

SLOVNICA
•»

npaBoriMcàjiHe RMcmÌTenbHbix —  Pravopis Ite vtikov
V 5. sklonu števnika 4 er lipe pišemo za p mehki znak B

(HeTbipbMii).
Pri števnikib, pri katerih se sklanja samo drugi del (nar- 

uànnaTb —  mmià/maTH, uaTuàAU,aTbio), v sredini ne pišemo 
mehkega znaka b.

Pri števnikih, pri katerih se sklanjata oba dela po 
vzgledu nuTbnecHT ( iihthhcchth), nuTbiò/iecfiTbio) in mm>cÓT 
( iihthcót, miTbiucràMu) pišemo v 1. in 4. sklonu v sredini mehki 
znak b.

Števniki nfiTb/tecjlT, mecTbfiecjlT itd., mrrbCÓT, mecrbcÓT it<L, 
pri katerih se sklanjata oba zložena dela, se pišejo v vseh 
sklanjanih oblikah kot ena beseda (UHibió^eCHlbiD, ipeuHCTŠr 
Mu itd.). , .

Ckó.tbko Kirar? —  Koliko knjig?
1. CKÓJtbKO KHHr, 4. CKÓJtbKO KHTTT,
2. CKÓJIbKHX KHtir, 5. CKÓJtbKKMH KHtfraMK,
3. CKÓJibKHM kihi ran, 6. o ckóju»khx Kimrax.
Kakor CKÓJibKO sklanjamo še HČCKOJtbKO —  nekoGkot 

CTÓJibKO —  toliko, MHÓro —  mnogo, ueuuóro —  malo.

CnpéBKa, ocBegOMJtĆHHe —  Povpraševanje, informacija
ClipaBJIHTbCH 0 .. .  —  CnpàBUTbCa o . . .  —
Poizvedovati o... Poizvedeti o...
Tue ttaxó/iiiTCH, naxómrrca? —  Iliiéercn, ecn> jih s^ecb___1
Kje je (so)? Je tukaj?
Korita (KaK, rite) móvkho nocTÓTb (noJiyHHTb)...?
Kdaj (kako, kje) je mogoče dobiti...?
MÓHteTe JIH Bb! M He peKOMetUIOB&Tb (naTb, CKa3Ž.Tb)?
Ali mi morete priporočiti (dati, povedati)?
M/(y JIH H HO HailpaBJIĆHUJO K...?
Ali grem v smeri proti...?
Kan óJituKe npoflTH b . . .  Ha____ k .. .T
Katera je najbližja pot na.., k ..J
Kynà BenèT óra itopóra? —
KaK Mne htth (npottTrì) b __ _ h»  .. .t
Kam vodi ta cesta? Kako pridem T .., m ..J  
KaK najreKÓ (no)? —
Kako daleč je (do)?
He 3HàeTe jih bh , npoxó/orr jih anecb.. .T
Ali veste, ali gre tu mimo...?
He cit pani uboji jih KTÓ-Knó^nb Menà?
Ali je spraševal kdo po meni?
M to mu óynoM nčJinTb cerónna?
Kaj bomo delali danes?
Kynà bh xoniTe htth? noflnčM jih m u  » . .  J  
Kam hočete iti? Ali pojdemo v...?
noilnČTe JIH BH CO MHÓHi (C HŠMIl)? CtÓHT JIH HTtA B .. J  
Ali greste z menoj (z nami)? Ali je vredno iti v.’..?
Krk brm npàbhtch (npàRfiTC-ji)? Hto bh nyMaere o ...?
Kako vam ugaja(jo)? Kaj, mislite o...?
Kynà (oTKyna) bh hactc?
Kam greste (odkod prihajate)?
Kornà npnxóntiT (npuèuBàeT)...?
Kdaj pride (dospe)?
OmpàBHTCfl (OTIlpàRflTCJl) JIH... 3&BTpa?
Ali odpotuje (odpotujejo) jutri?
Hto éto 3iià4iiT? —  Bćpno jih óto? —  Hto Sto tbkSe? —  
Kaj to pomeni? Ali je to res? Kaj je to?
Hto Sto aa uejioRĆK?
Kakšen človek je to?
Kok naai.iRàprca ótot bok35ji (Sto ruiSmre, Sra Ra)?
Kako se imenuje ta kolodvor (ta stavba, ta ulica)?
JXith 4(TÓ Sto? Ha mtó Sto toahtch?
Za kaj je to? Kakšen namen ima to?
Hto nponexó/utT? — Hto cJiy«iHJiocb?.
Kaj se godi? Kaj se je zgodilo?

riocnÓBMMbl — Pregovori
BcSnaa jiHCHn,a cboA xbóct xbójiht. Bóhch hcóth, a yinrpàxfc

ne óóftea.
Vsaka lisica svoj rep hvali. Boj se živeti, ne boj se umirati.
Kyaà cràflo, iynà h obrù. /(apoBÓMy kohìó b ayóu He cmó-

ipjrr.
Kjer je čreda, tam joe tudi ovca. Darovanemu konje ne gledaje

na zobe.
Tue UHM, T&M H OTÓHb. nócjie pàTH MHÓIO xpéópux. BéB 

tkhbó, BeK Hanéflca.
Kjer je dim, tam je tudi ogenj. Po bitki je mnogo hrabrih. Ste M

U r it  i t «  t o  u foj»



M a iC  o g la s i
IZURJENO PLETILJO sprejmem t&koj.

Naslov na borzi dela. 16.701-2
FRIZ KRKA, ki Je dobra aa pridobivanje 

strani, dobi mesto. Ponudbe na Javno 
borzo dela pod »Stalno«. 16.971 2

H Z A S L U 2 E K
W POUČUJEM MATEMATIKO za 4 razred
i- gimnazije, eventualno še 1„ 2.. 3. In 5.
i Naslov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 16.949 4

l

L P R 0  D A M
4 radiotehnlke, 2 pohištvena mizarja 
2 lesostrug&rja, 1 stavbnega mizarja, 
4 tkalce za pilš ln baržun, 1 samostoj­
nega delovodja čevljarske stroke, 1 
preši val ca podplatov. 2 krojača, 56 zi­
darjev, večje število delavcev za obno­
vitvena stavbna dela, 24 tesarjev, 1 kle­
parskega vajenca. 1 vajenca za dežni­
ke, 1 steklarskega vajenca.

S L U 2 B E I š č e j o
SLOVENSKI INVALID IZ VESTFALIJE 

sposoben in vesten, pro6l namestitve 
kot hišnik ali skladiščnik, sicer pa 
sprejme vsako zaposlitev. Ponudbe pod 
»Vestfaiec« na Javno borzo dela. 16.774-1 

TKALSKI MOJSTER z večletno prakso 
na avtomatih želi zaposlitve. Ponudbe 
na Javno borzo dela pod »Vesten ln 
marljiv«. 16.953-1

FRIZERKA, prvovrstna, z večletno prak 
so, Išče službo. Pismene ponudbe na 
borzo dela pod »Prvovrstna«. 16.983-1 

TOVARIŠICA s triletno prakso blagajni­
čarke. z znanjem trojepisja. Išče pri­
memo službo. Gre tudi kot prodajal­
ka, v buffet, slaščičarno, delikatesno 
trgovino ali Kaj sil* nega. .s»-m pil 
pravna ln zmožna za vsako delo. Dobre 
in resne ponudbe poslati na Javno 
bor. dela pod »Zanesljiva moč«. 16.968-1

V A J E N C I

MOČAN IN ZDRAV FANT išče mesto var 
jenca kot lesostrugar. železostrugar. i 
elektromehanik ali slično. Ponudbe na j 
Javno borzo dela pod »Oskrba pri 
mojstru«. 17.005-3 1

S L U Ž B O  d o b e

HIŠNA POMOČNICA z večletno prakso, 
vešča v vseh gospodinjskih peslih se 
sprejme. Vprašati Ljubljanska ulica 23. 
od 15. do 16. 16.581-2

VEČ ZIDARJEV za adapticijska dela v no­
tranjosti v Ljubljani takoj sprejmemo. 
Javiti se pri Javni borzi dela v Ljub­
ljani. . 16 632-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, zmožno 
kuhanja, sprejmem v dobro službo. 
Naslđv v borzi dela. 16.667-2

ZA TAKOJŠEN NASTOP sprejmemo 3 li­
čarje. 3 ključavnlčarj.e, 3 mizarje ln 1 
elektrovarilca. Ponudbe na borzo dela 
pod »Autostrcka«. 16.686-2

TRGOVSKO POMOČNICO špecerijske 
stroke kavcije zmožno, sprejmem za 
podružnico takoj. Ponudbe na Javno 
borzo dela pod »Stalno mesto«. 16Dl3-2 

POST RESNICO, pridne ln pošteno, za 
čez dan. iščem. Prednost Imajo bivše 
gosp. pomočnice z dobrimi izpričevali.
Naslov v borzi dela. ___  16.702-2

DVA URARSKA POMOČNIKA, dobra ln 
■' samostojna, sprejmem. Vstop takoj, vsa 

oskrba v hiši. Henrik Vrunč, vdova, 
urarstvo, Slovenj gradeč. 16.717-2

TEHNIKA za konstrukcijo strojev oro- 
darje za galantertlskg izdelke strojne 
kijučavnicarje, mizarja, tesarja, zidarja 
sprejmemo za obnovitvena dela v to­
varni. »Sam « d. z o. z., kovinska galan­
terijska industrija Jesenice. 16.843-2

ŽENSKO KOLO, dobro tn močno, sposob 
no tudi za trgovino ali za daljša po­
tovanja ln popolnoma novo garnituro 
proda Hinko Ferzmšek. Zvezna ul. 15 
Zelena Jama 16.465 5

SPALNICA. šperana, dobro ohranjena 
naprodaj. Ogled pri Guzelj, Gradišče 
št. 4/III. 16.681-5

PERZIJSKO PREPROGO, znalo, prodam.
Dvorakova 12. priti. 16.685-5

RADIOAPARAT, 8-cevni »Radione«, z jek 
lenkaml (primeren za avto kovčeg) 
ugodno prodam. Vprašati tz prijaznosti 
v trgovini Prečna 8. 16.687 5

2 MOŠKI OBLEKI in plašč, skoraj čisto 
novo, prodam. Ogled pri Edu Grabri 
brljanu, trgovcu. Mestni trg. 16.688 5 

TEMNO RJAV KRZNEN PLAŠČ. nov. na 
prodaj pri krznarju Avgustu Rejcu 
Šelenburgova 1/1. 16.690 5

ŽENSKI PLAŠČ, zimski, črn. prodam Po 
gledati vsak delavnik od 10.—12. Naslov 
v ogL odd. Usta. 16.714 5

ZAPESTNO ŽENSKO URO. zlato doubie 
a 15 rubini, ugodno prodam. Iz pri 
Jaznostl na ogled v Predovlčevi ul. 20 
prltUčJe. Ogled od 10.—2. 16.721 5

PSICA ovčarka čuvaj ka, naprodaj. Na 
slov v ogl. odd. .»Slov. por.«. 16.723-5 

BOSANSKE IN PIROTSKE PREPROGE 
nove. originalne, kupite najugodneje 
pri: ABC. Ljubljana, Medvedova c. 8 
poleg kolodvora Šiška. 16.747 5

ŠIVALNI STROJ in akumulator naprodaj 
Naslov v ogl odd. »Slov. por «. 16.779 5

JOPICO, volneno sivo zelene barve za 
močno, veliko postavo. In očala za krat 
kovldno osebo št. 1.5 poceni prodam 
Naslov: Sv Petra nasip 41/1. 16.780-5

MA V OMETER prodam ali zamenjam za 
radio. Meh delavnica. Tyrševa cesta
štev. 12. 16.808 5

ŠIVALNI STROJ »SINGER«, amerikanskl 
pogrezljiv. popolnoma nov. naprodaj 
Zaloška cesta 30. 16.822-5

PRODAM NOVO MOŠKO KOLO z dlna
mom. klavirsko harmoniko »Hohner« 
24 basov, mlado psico čiste ovčarske 
pasme, dobro ohranjen otroški športni 
voziček. Vinko Ulčar Gosposvetska 67. 
Jesenice. 16.838 5

PRODAM ZIM SKI KOSTUM, skoraj nov. 
predvojno blago. Naslov v ogL oddelku 
»Slov. poročevalca«. 16.873 5

MOŠKO ZAPESTNO SREBRNO URO An 
ker, galoše št. 42 ln blago za moško 
obleko prodam, delno zamenjam. Na 
slov v ogl. odd. »Slov. por.«. 16.927 5 

MOŠKE GOJZARJE št. 41 ln Skidress 
Jacke, prodam. Tržaška 42, pritličje, 
levo. 16.920 5

PUNČKO lz celuloida, z vozičkom, pro 
dam. Naslov v ogL odd. »Slovenskega 
poročevalca«. 16.919 5

DOBRO OHRANJENO ŽIMNICO ln belo 
moško haljo, vse predvojno blago, pro 
dam. Naslov pove ogl oddelek »Slov 
poročevalca-. 16.917 -5

DVE NOVI PREŠITI ODEJI ln rjuhe 
prodam. Naslov v ogL oddelku »Slov. 
poročevalca«. 16.916-5

PLAŠČ, ženski, razkošen, prodam. Gle 
dal iška 70,. vrata 4. 16.914-5

ELEKTRIČNO PEČICO, novo, prodam 
Drame, čevljarska uL '2 'l i l .  16.911 5 

KOLONJSKO VODO ln ločin, priporno 
ček proti Izpadanju las, tudi razpo 
šiljamo. Frizerski salon Polanc. Ko 
pitarjeva uL 1. 16.910-5

PISALNI STROJ Undarwood Unlversal 
v ročnem kovčegu, skoraj nov napro 

daj. Naslov v ogl. odd. »Slovenskega 
poročevalca«. 16.972-5

★ I
Zastonj smo pričakovali povratka iz koncentracijskega ta­

borišča Oranienburga našega dragega moža in nad vbo dobre­
ga ter skrbnega očka

ALOJZA JUSTINA
-ključavničarja

ter končno ugotovili, da je umri tik pred osvoboditvijo po Angle­
žih po 3 y2 -letnem trpljenju v  taboriščih po zaslugi domačih 
izdajalcev. N jegovo truplo počiva v  skupnem grobu tovarišev 
mučenikov v  Bergen-Belsenu.

Kropa 19. novembra 1945.

Žalujoča žena Valentina, hčerki Sonja in Romanca, 
oče, bratje ln sestre.

Neutolažljivi z  žalostnim srcem naznanjamo sorodnikom, pri­
jateljem ln soborcem, da bomo prenesli zemske ostanke padlega bor­
ca —  našega srčno ljubljenega nepozabnega sina in brata

J1NK0LE VIKTOR - IZIDOR
komisar 3- čete 1. bat. Zidanškove 11. brigade

kateri je v  cvetu svoje mladosti, star 22 let, žrtvoval svoje živ­
ljenje za svobodo slovenskega naroda in vsega človeštva v  mu- 
čeniški dolini Slive pri Strajnah dne 8. januarja 1945.

Dvig njegovega trupla in prevoz na njegov ljubljeni dom Hra­
še 52. bo 23. XI. 1945 in pogreb dne 25. XX 1945 ob 15. uri na 
farno pokopališče Smlednik. Sv. maša zadušnica se bo brala v  
farni cerkvi v Smledniku 26. XX 1945 ob 7. zjutraj.

Hraše, 23. novembra 1945.

Žalujoči stara, bratje ln sestre ter sorodstvo

f
Za svojimi štirimi sinovi, ki so darovali svoje življenje za svo­

bodo domovine, je odšel v večnost danes po težki bolezni, ki je bila 
posledica zaporov, internacije ln prisilnega dela po tuji zemlji

K0Š0R0K JOŽE
posestnik iz Sinovice pri Sodražici

Fašisti tn domači izdajalci so mu uničili z  lastnimi žulji po­
stavljeni dom, pa bo zato pogreb skrbnega gospodarja, dobrega 
očeta in zavednega Slovence dne 22. X m. ob pol 12. -uri z  Žal, 
kapelice sv. Janeza, k Sv. Križu.

Sodražica, Krško, Ljubljana, dne 20. novembra 1945.

žalujoči: M ARIJA, žena; JOŽE in POLDE, preostala sinova;
M AR IJA  in HELENA, hčeri in ostalo sorodstvo.

ŽREBE prodam, Franc Krušeč, Vižmaric 
št. 10, Št. Vid. 16.870-5

DEKLIŠKI ZIMSKI PLAŠČ, moder, in 
žensko zlato uro. prodam. Naslov v 
ogL odd. »Slov. por.«. 16.929-5

PLIš za prevleko pohištva prodam. Ogled 
od 12. dalje. Naslov v ogL odd. »Slov 
poročevalca«*. 16.9335

SAMSKO SPALNICO, pleskano, prodam 
Cesta 2 cesarjev št. 107. 16.939-5

SAMSKO SPALNICO, dobro ohranjeno 
prodam. Bee, Klunova 1. 16 940 5

ŽELEZNO PEC. širine 30X 30, 1 m višine, 
skoraj novo. prodam. Ob Zeleni jami 
št. 17, od 16.—18. 16.937-5

KOMPLETNO ZBIRKO CANKARJA tn 
Finžgarja, vezanega v platno, popol 
noma novo, prodam. Naslov v oglas 
nem odd. »Slov. poroč.«. 16.969-5

OTROŠKO POSTELJO prodam. Kofol, 
Korotanska 12. 16.965-5

BLAGO ZA ZIMSKO OBLEKO z vso pod 
logo, ugodno prodam. Naslov v ogl 
odd. »Slov. poročevalca«. 16.964-5

OTROŠKO POSTELJICO, kompletno, lepo 
ohranjeno, prodam. Streliška št. *24'II.. 
vrata 8. 16.944-5

ZENSKE ŠPORTNE ČEVLJE St. 38 pro 
dam. Dvomi trg 1. pritličje, desno, od 
12.—2. 17.021 S

RADIOAPARAT »SIERA«. 7-cevni, z ma 
gtčnlm očesom, štiri valovne dolžine 
predvojni velike oblike ln malo rab 
ljen. naprodaj. Na ogled pri M. Kralju 
Mandel^eva 7 Trnovo. 17.020 5

KLAVIRSKO HARMONIKO »Hohner«. 48 
basov, zelo ugodno prodam. Naslov v 
ogl. odd. »Slov poroč.«. 17.088-5

HARMONIKO, otroško. In elektromotor 
V* ks., 220 voltov, prodam. Vodnikova 
cesta 99. 17.007 5

TRIJE GLOBOKI OTROŠKI VOZIČKI 
rabljeni, naprodaj od 800 do 1500 din 
komad »Ogled«. Mestni trg 3. 17.003 5 

MLADE PAPIGE po ugodni ceni prodam 
Naslov v ogl. odd »Sl. poroč.« 17.002 5 

OTROŠKE VOZIČKE prodaja ln kupuje 
» P r o m e t « ,  nasproti krlžanske cer 
k ve. 16.999-5

BLAGO za Crn plašč volneno predvojne 
prodam ali zamenjam Ponudbe pod 
»Takoj 6116« na oglasni oddelek »Slov 
poročevalca«. ' 16.996-5

ŠIPA v velikosti 263X107 cm, 5 mm de 
bela naprodaj. Ljubljana. Vošnjakova 
ulica 10, štrukelj. 16.995-5

ZIMSKO ČRNO JOPO, žensko prodam 
Ogled od 9 do 15. Naslov v ogl. odd 
»Slov. poročevalca«. 16.993 5

OMEGA URO točno, moški žemper, klo 
buk. kravate, dežnik prodam ali za 
menjam Slomškova 7/n. 16.992 5

KOVČEG NEC ESS A IR  E lz svinjskega 
usnja ln visoki deški čevlji štev. 40 
naprodaj Verstovškova ul. 13a. 16.991-5 

OTROŠKO KOŠARO na kolesih prodam 
Zglasiti se Salon Kos. Mestni trg 3, 
Ljubljana, telefon 26-83. 16.990-5

OTROŠKO KOLO. novo. za 5—8 let sta 
rosti prodam. Naslov v ogL oddelku 
»Slov poročevalca«. 16.987-5

PISALNI STROJ, prenosljiv, proda Ko 
zlna šmartlnska 8. '16 984-5

KOLO. moško, dobro ohranjeno, prodam.
Celovška cesta 55/1. 16D47-5

MOŠKE ŠKORNJE št. 43 ln ženske suk 
njene visoke čevlje št. 38 prodam. Na 
slov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 16.945-5 

NOVE DEŠKE SMUČARSKE HLAČE pro 
dam. Naslov v ogl. odd. »Slov poro 
čevalca«. 16.973-5

NOVO KLAVIRSKO HARMONIKO. 120 
basov. 2 registra, prodam. Jamnik. 
Malgajeva 12. 16.982-5

VEČJE ŠTEVILO BOŽIČNIH DREVESC 
lepih, Izbranih, prodam. Naslov v ogl. 
oddelku »Slov. poroč.«. 16.981-5

PISALNI STROJ, ki piše latinico In ciri­
lico stare oblike, toda Jako pripraven 
tudi za privatnika, ugodno preda ali 
zamenja za protivrednost. Mikluš 
Wolfova 10/1. 16.978*5

LOGARTTMICNO RAČUNALO (Rechen 
schieber). slst. »Rletz« za gradbenike, 
in pripadajoči pribor prodam. Andič 
Jegličeva 10. 16.956-5

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČEK, uporaben 
toidi za globokega, prodam Vreže. Po v 
setova 3/1. 16 955-5

GRADL za žimnice prodam ali zame­
njam Naslov v oglasnem oddelku »Sl. 
poročevalca«. 16.954-5

DVE BRIVSKI OGLEDALI, dobri, napro­
daj. Franjo Mauser, brivec, čermičp 
pri Ljubljani. 16.974-5

PREPROGO 3X2 m, vozlano, prodam 
Na oeled v trgovini »Umetnost«. Kolo 
dvorska ulica 30. 16.977-5

ŠIVALNI STROJ »Dtirkorpp«, malo rab- 
Uen p r o d a m .  Kavškova 26/1.. Fre 
lih. 16 975-5

PUH PERJE prodaja Sever. Ljubljana. 
Marijin trg 2. 55-5

K U M
TVRDKA ALOJZIJA DRAME Gallusove 

nabrežje 29 k u p u j e  moške ženske 
ln otroške obleke, zimske lp letD* 
čevlje, vse vrste perilo, posteljnino rju 
be kapne ln druge predmete 1*4.172-6 

POZOR! Kupujem ln prodajam rabljene 
čevlje, zamenjujem manjše ln večje 
številke Alojzij Klavžar, Vošnjakova 
Štev. 4. 16 675-6

KUPUJEMO IZ JUTE VREČE, rabljene tn 
nove Ponudbe na ogl. odd. »Slov. poro 
čevalca« pod »Vsako količino«. 16.729-6 

TOVORNI AVTO. poltovorni ali večtonskl 
najraje na nafto kupim. Osebni avto. 
Limuzino, dobro ohranjen »Chevrolet« 
brez gum ev. z gumami večje dimen 
zlje zamenjam za tovorni. Naslov v ogl 
odd. »Sl poroč.«. 16.835-6

RADIOAPARAT ln ^pisalni stroj kupim
Prodam kitaro okvir z® moško dvokolo 
ln 2 m* desk. A. Primc. Celje. Lava 
štev. 23. 16.8406

ELEKTROMOTOR 8 podaljšano osjo 
(Schleifschelbenmotor) od 1 do 1V& KS 
220 380. kupimo. Vesna-akumulator. Ma 
ribor. 16.855 6

5 CEVNI RADIOAPARAT, v dobrem sta 
nju. kupim; dam tudi nekaj protlvred 
no6tl Naslov v ogl. oddelku »Sloven 
skega poročevalca«. 16.886-6

•-jJUBLJANSKJ ZVON posamezne letnik* 
ali mesečnike kupim Ponudbe na ogl 
odd »Slov por.« pod »Lj Zvon« 23-6 

J SAKO DOBRO SLOVENSKO LN TUJO 
KNJIGO kupi knjigarna Janez Dolžan
Ljubljana Stritarjeva 6 Tel 44-24 28-6

RABLJEN PLETILNI STROJ, okrogel 
Maja ali Regentln, za nogavice, ku 
plm. Jože Pušnjak, Rečica štev. 120. 
Bled. 16.928 6

ŽENSKO KOLO. novo ali rabljeno, do 
bro ohranjeno, kupim. Naslov v ogl. 
odd. »Slov. poročevalca«. 16.925-6

VODOVODNE CEVI. 50 m_ pribl, eolske, 
kupim ali dam protivrednost. Ponudbe 
na ogl. odd. »Slov. poročevalca« pod
»Cevi«.   16.923 6

DVA GUMIJASTA TERMOFORA kupim 
za denar ali za protivrednost. Ponudbe 
na Šlajmerjev dom soba 30. 16.941-6

PIANINO, dobro ohranjen, kupim ali 
zamenjam ea zimsko volneno blago 
za plašč a ostalo v denarju. Ponudbe 
na ogl. odd. »Slov. poročevalca« pod 
»Po dogovoru«. 16.938-6

ŽELEZEN ŠTEDILNIK kupim event. dam 
protivrednost (plašča za kolo). Naslov 
v ogl. odd. »Slov. por.«. 16.962-6

BLAGO ZA SUKNJO ali suknjo samo 
za veliko, suho postavo, kupim M 
Kralj, Mandelčeva 7. Trnovo. 17.022-6 

SNO ALI DVE LOVSKI PUŠKI kalibra 
16'16 ali 16/6.5 do 9.3' mm kupim. Na 
slov Vinko J a n ,  Sp. Gorje 128 pri 
Bledu. 17.019-6

ELEKTROMOTOR ZA ŠIVALNI STROJ 
kolek torski 220 voltov, okrog 80 va 
tov, tn majhen asinhronski motor ku
plm. Kopališka 12.   17.017-6

MOŠKE ŽENSKE EN OTROŠKE OBLE 
KE. stare čevlje, perilo posteljnino 
odeje, žimnice, blazine, rjuhe ln vse 
ostale predmete stalno kupuje Marija 
GfMob Ljubljana. Gallusovo nabrežje 
štev 29. 17.0166

2 ŽELEZNI PEČICI 2 ptičji kletki. 1 Žič 
no mrežo, */> m visoko. 1 vezano steno 
za pregrajo prodam. Naslov v ogl odd 
»Slov. poročevalca«. 17.015-5

AZBEST za filtriranje vina v drogeriji 
Iv. Kanc. nebotičnik. 17.0145

PASTA ZA PARKETE v drogeriji Iv 
Kanc. nebotičnik. 17.013-5

JELENOVA SOL. v sodih po 50 kg, v 
drogeriji Iv. Kanc nebotičnik. 17 012-5 

ŠKORNJE štev. 41—42. skoraj nove tn 
vetrni Jopič prodam. Krojač. St. Vid 
štev. 91. 17.0115

ČRTASTO BLAGO za moško obleko v 
temni b»iM. vojni material, »fioko«. 
kupim. Naslov v oglasnem oddelku 
»Slov. poročevalca«. 16.952-6

PARNI STROJČEK (igračo) kupim takoj.
Naslov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 17.099-6 

DOBRO OHRANJENO PUNČKO lz celu­
loida kupim. Velikost 40—60 cm. Na­
slov pustite v ogl. oddelku »81 poroč.« 
pod šifro »Punčke«. 17.001-6

KOLESA kupuje ln prodaja »Prcmet«, 
nasproti krlžanske cerkve. 17.000-6 

ŠIVALNI STROJ z okroglim čolničkom 
kupim. Ponudbe na ogl. odd »SLov. 
poroč.« pod »Denar«. 16.998-6

RADIOAPARATE kupuje »Promet«, na­
sproti krlžanske cerkve. 16.997-6

PEPELNIK, lep, lz belega kristalnega 
stekla, kupim. Ponudbe pod »Kristal« 
na ogl. odd. »Sl. poroč.«. 16.948-6

GLOBOK VOZIČEK za punčko (igračo) 
kupim. Ponudbe pod »Snažen« na ogl. 
oddelek »Slov. poroč.«. 16.946-6

KOLO za 71etnega dečka, novo ali rab­
ljeno, kupim takoj. Naslov v ogl. odd 
»Slov. poročevalca«. 16.960-6

KOMPLETNE OPERE na ploščah kupim: 
Rlgoletto, Madame Butteferly. Tosca, 
Cavalleria Rus ticana in Boheme. Po 
nudbe na oglasni oddelek »SL poroč.« 
pod »Dobro ohranjene 232«. 16.957-6

ŽENSKO ZAPESTNO URO kupim. Rimska 
cesta 21a/H.. levo. 16.931-6

Z A M E N J A M
ŠKORNJE št 43 zamenjam za št. 44 ali 

45. Vladimir Ileršič. Ljubljana. Rim­
ska cesta 13. 16.689-7

DVOGLED, dobro ohranjen. 6X30. zame­
njam za šivalni stroj ali prodam. Po­
nudbe na ogl. odd. »Slov. poročevalca« 
pod »Pošteno«. 16.778-7

ZAMENJAM PREDVOJNE GOJZARJE št. 
37 za št. 38 ali 39. Naslov v ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 16.783-7

COPATE, nove, št. 27. prodam (280.— ) 
ln snežke. ženske. Trethorn, št. 39, 
zamenjam za moške galoše št.' 40 ali 
otroške škornje št. 31. V „ Štefanova 
štev. 37/n., šiška. 16.961-7

MOTORNO KOLO znamke »Indian«. 750 
ccm s prikolico, zamenjam za 1— 2 
elektromotorja 1—5.5 ks. Naslov v ogl. 
oddelju »Slov poroč.«. 16.994-7

MOŠKO ZIMSKO SUKNJO prodam ali 
zamenjam za kurjavo. Ogled od 2. do 
4. štajer, Močnikova 5. 16.950 7

ČRNO BLAGO. fino. predvojno, za mošk 
obleko 350 m, z vso podlogo pro 
dam ali zamenjam za protivrednost 
Galoše, moške. štev. 43 zamenjam za 
ženske štev. 38 Naslov v ogl. oddelku 
»Slov. poročevalca«. 16.951-7

ŽENSKE RJAVE ŠKORNJE št. 37. skoraj 
nove. zamenjam za goj zarje’ št. 37. 
Naslov v ogl. odd- »Sl poroč.« 16.930 7 

•MAHO«. preetzijsko risalno orodje, za­
menjam za protivrednost ali prodam. 
Naslov v ogL odd- »Sl. poroč.«. 16.932-7

O

VILO, enostanovanjsko, v Ljubljani, ku 
plm. P r o d a m  več hiš in parcel v 
Ljubljani Id vilo na Bledu. Realitetna 
pisarna Andrej Zajec. Ljubljana, Tav­
čarjeva 10. tel. 34-36. 16582-8

VEČ NEPREMIČNIN zamenjamo, za svo­
je stranke kupimo več parcel ln hiš. 
prodamo več manjših stavbnih parcel 
»Rea-iteta«. Prešernova 54'I. 16.958-8

ZA NAKUP. PRODAJO. ZAMENJAVO In 
upravo nepremičnin se obrnite na »Po 
sest«. Ljubljana, Tavčarjeva ulica 2-1., 
telefon 44-34. 16.980-8

POSEST«, realitetna pisarna, se Je pre­
selila v Tavčarjevo ulico 2/1. 16.979-8

V N A J E M
GOSTILNO ali buffet vzamem na 

Ponudbe pod »Na račun« na 
odd. »Slov. poročevalca«.

račun.
oglasni
16.970-9

R A Z N 0
OSEBA, ki Je 7. XI. vzela z dvorišča na 

Poljanski cesti št. 17 moško kolo tem 
no sivo bronsirano. Je bila opazovana 
Da se Izogne zasledovanju, naj ga vrne 
na isto mesto. 16.763 14

AKTOVKA mi je padla lz avtomobila na 
Masarykovl c. pred kolodvorom. Pro 
sim partizana, ki Jo Je pobral, naj Jo 
vrne proti nagradi na naslov: Udovič. 
Jernejeva 8. 16.922-14

1032 DIN V RJAVI DENARNICI sem lz 
gubila 19. t. m. okrog 10. dopoldne v 
tramvaju od Sv. Križa do magistrata. 
Ker sem revna dijakinja ln brez očeta 
prosim poštenega najditelja, da jo odda 

v ogl. odd. »Slov. por.«. 16.921-14
ČRNO BOO »SKUNKS« sem Izgubila 18. 

t. m. v Mariboru od avtobusne po 
staje do potn. .blagajne na kolodvoru. 
Poštenega najditelja prosim, da Jo 
odda proti dobri nagradi v Mariboru 
na četrt štev. 4. 16.915-14

IZGUBILA SEM DENARNICO. osebno 
Izkaznico, listek od Reicha ln druge 
podrobnosti od pivovarne »Union« do 
tromostovja Najditelja prosim, da od 
da proti nagradi na naslov, ki Je v 
denarnici. 16.942 14

PROSIM TOVARIŠICO, ki Je v soboto 
17. XI. zvečer v mariborskem vlaku 
zamenjala moj dežnik, rdeč, črtasto 
karirast, da ga odda na naslov, kjer 
lahko dvigne svojega. Zelo lepo pro 
sim! Darinka Petkovšek, Llnhartnvr 
štev. 22. 16.935 14

NOV TEČAJ ANGLEŠČINE za začetnike 
se prične v ponedeljek 3. decembra na 
osnovni šoli na Ledini. Vršil se bo tri 
krat na teden razen nedelj ln p raz 
nikov ter predvidoma trajal obvezne 
6—7 mesecev (nekako do prihodnjih 
binkošti). Prijave pri služi telju tov 
Cerarju, kjer se dobe podrobnejša po 
Jasnila. Mesečnina primerna. Z dovolje 
njem prosvetnega ministrstva. 16966-14 

ŠTEFANIJA BENDE. Šlajmer Jeva ul. 3. 
Ljubljana, Je Izgubila legitimacijo od 
Bizovika do Hrušice: Prosim najdite 
Ija. da mi Jo vrne. 17.010-14

ROKAVICO, levo. drap. sem Izgubila pri 
končni postaji Št. Vid. Najditelja pro 
sim. da Jo odda proti nagradi 150 din 
Oskarju Fodranspergu, Karlovška cesta 
štev. 15. ’ 16.976 14

PROSIM ŠOFERJA, ki Je 19. t. n̂ . vozil 
tri vojake lz Kozarja v Ljubljano okrog 
5. zjutraj, da dostavi aktovko z doku 
mentl proti nagradi na ogL oddelek 
»Slov poročevalca«. 16.934-14

AKTOVKO z dokumenti tn večjo vsoto 
denarja sem Izgubila v tramvaju št. 2 
Poštenega najditelja prosim, naj mi 
vrne proti nagradi v ogl. oddelku »Sl 
poroč «, ker Je bila vsota izposojena za 
nabavo tobaka ln ml Je ta izguba v 
popolno uničenje. 16 963-14

P O I Z V E D B E
TOVARIŠE, zlasti Štajerce, vraivše se lz 

ruskega ujetništva prosim, da ml pro 
ti nagradi sporoče. ako kaj vedo o uso 
dl mojega sina Franca Jenka. roj. 13 
HI. .1922. Bil Je prisilno mobiliziran v 
Horb-Neekar, pozneje na ruski fronti 
proga Orša—Smolensk vojna pošta 
09256. Zadnjikrat se oglasil 20. VI. 1944 
pogrešan od 1. V il. 1944 v bližini Min 
ska. Franc Jenko, Trboje 59. p. Smle 
rinik, Gorenjsko. 16.558-15

IGNACU ZUPANC politkomisar, poroč 
nlk sanitetne čete VI S. N. O. U 
brig. Sl. Šlandra ln FRANC PODŠTU 
DENšEK-Rok politkomisar kapetan se 
prosita, da Javita svoj dosedanji naslov 
zaradi poizvedbe po padlem partizanu 
Anton Rebei, Maribor. Zrinjskega tre 
štev. 7. 16.844 15

NEKI TOVARIŠ Je letos v mesecu Juniju 
pripovedoval pri »Zlati kapljici« v Beo­
gradu, da Je govoril z Bogdanom Kraj n 
cem ki je bil v J A., 5 bat. I. krajiške 
brigade v Sremu ujet od Nemcev na­
zadnje kot ujetnik v Zagrebu. Prosimo 
tovariša ln vse. ki kaj o njem vedo. 
naj Javijo na naslov: Rodbina Krajnc. 
Poljčane, p. Maribor. 16.860-15

IŠČEJO SE SVOJCI padlega borca Petra 
Gorenjška. »Skala« Iz Kotelj pri Gu 
štanju ter padlega borca Janka Lede 
nika. »Boris« lz Maribora, visokošolca 
Oba sta padla v Žitari vasi pri Pliber 
ku na Koroškem ln sta pokopana v 
Pliberku, v skupnem grobu treh tov 
Zaradi skupnega prekopa naj se svojci 
zglasijo prt tov Omejec Suzani, št. 
Vid nad Ljubljano št. 87. 17.018-15

TOV. KAREL HOČEVAR, roj. 3. dec.
1925 v Slepšku pri Mokronogu; bil Je 
mobiliziran ob razpadu Italije v Gub­
čevo brigado, 3. bat., 4. četa; v prvi 
nemški ofenzivi 22. oktobra 1943. Je 
izgubil edlnloo. Javil se Je 12. štajer­
ski, skupno odšel od Sv. Križa pri 
Mokronogu proti Ajdovec—Žužemberku 
in v, ofenzivi 1 . novembra 1943. pri 
Straži—Novo mest» je izginila vsaka 
sled za njim. Prosim vse tov., kdor 
kaj ve o njem, naj Javi. na: Karel ; 
Hočevar, Slepšek št. 6, p. Mokronog. 
Vse stroške povrnem. 16.924-15

VOJNI UJETNIKI! Prosim za podatke 
vsakogar, komur Je kaj znano o usodi 
mojega sina Slavka Janežiča roj. 18. 
V. 1921. v Kamniku. Zadnji čas Je 
bil v Rusiji. Kdor ga Je videl, naj spo­
roči, prosim, njegovi materi Metki Ja­
nežič. Zaprice 63. p. Kamnik Vse pot 
ne ln druge stroške povrnem. 16.943-15 

PROSIMO ZA PODATKE vsakogar, kdor 
kaj ve o Stanislavu Cveku. roj. 28. V. 
1925., Valburga, Smlednik. Bil Je zajet 
pri partizanih, interniran v Augsbur­
gu. odšel v Dachau, od tam 23. X IL  
1944. v Buchenwald. Sporočila proti 
povrnitvi stroškov na naslov: Anton 
Pipan. Dolničarjeva 1. Lublj. 16.959 15 

VSAKOGAR, zlasti tiste, ki so se vrnili 
iz ruskega ujetništva, ki bi morda kaj 
vedel o usodi Franceta Ermana lz št. 
Vida nad Ljubljano, ki je bil prisilno 
mobiliziran v nemško vojsko in 
Je bU letos v marcu ranjen v voj. 
bolnici v Zerbstu (Magdeburg), prav 
lepo prosimo, da to sporoči proti po­
vrnitvi vseh stroškov na naslov: R.
Erman. št. Vid nad LJublJ. 4. 16.989 15 

IŠČEJO SE SVOJCI padlega borca Jožeta 
Krenčiča iz Maribora, ter padlega bor­
ca Justina, sekretarja SKOJ-a. Oba sta 
padla 6. XI. 1944 v Kresnicah pri L i­
tiji ter sta tam pokopana v skupnem 
grobu, štirih tovarišev. Zaradi skupne­
ga prekopa naj se svojci zglasijo pri 
tov. Frančiški Drovenik. Kresnice 21, 
pri Liti j L 17.018-15

ŽENA IŠČE SVOJEGA MOŽA. Leopolda 
Jeršeta. roj. 17. X. 1905. odšel 6. X. 
1944 k partizanom, tam pogrešanega. 1 
Sporočila prosim na naslov: Frančiška 
Jerše. Zg. Jarše št. 2. pošta Radom­
lje. 17.004 15

PROSIM ZA PODATKE VSAKOGAR kdor 
bi vedel, kako Je bilo z našo mamo 
Ano BLaj. ki Je bila v taborišču Ham- j 
burgu. Govorijo, da Je padla a ni­
mamo še točnih sporočil. Prosim vsa­
kogar, kdor bi vedel kaj n njej. naj 
nam sporoči na naslov: Anica Pepca 
BlaJ. Beograd, Kralja Milutina 63.

16.936-15

IŠ Č E M O :

KAOCULANTE
po možnosti Inženirje 
ali pa tehničarje in

KNJIGOVODJE
s prakso v  kemični ln papirni Indu­
striji ter znanjem enoobraznega knji­

govodstva.

Ponudbe z obširnim curriculum vttae 
in z navedeno prakso poklati Odelje- 
aju za hemij. industriju Min. Ind. DFJ

B E O G R A D ,
Miloša VeL 14-IV.

Potrebujem
s tro k o v n jak a , v e ščega
vseh del v vinogradu, sadnem 
vrta in kletarstva.

Biti mora dober organizator za vsa 
v to stroko spadajoča dela. Nastop 
službe lahko takoj. Ponudbe poslati 
na: Vinogradarstvo Adamovič, Novi 
Sad, Petra Zrinjskog 6. 3533/a

K A V N E  N A D O M E S T K E
slajene In neslajene

Z A Č IM B E
vseh vrst 
razpošilja

P ra ž a r a a  ,ž ito ‘, K a r lo v a c
ZAH TEVAJTE  CEN IK !

K u p im o  6 -cevn i G W

RADIO APARAT
najrajši Telefunken GWk (za Lsto- 
smeral tok 220 voltov). Ponudbe na 
ogl. odd. »Slovenskega poročevalca« 

.pod »Dober sprejem«.

Z A H V A L A
Dolžnost ln čast nam je 

zahvaliti se vam, tovariši pri­
morski vojaki, za vašo veliko 
požrtvovalnost, ki ste jo poka­
zali ob priliki prenosa zadnjih 
ostankov mojega dragega sina, 
neprežaljenega brata, iz Crn­
groba pri Škofji Doki do 
Primsko vega.

Prisrčna hvala tovarišici 
Vadnelovi, častiti duhovščini, 
odborom za vence, vsem go­
vornikom za Izrečeno sočutje, 
pevskemu zboru ln godbi, da­
lje vsem, ki ste žrtvovali stro­
ške za pokop zemeljskih ostan­
kov junaka, ki je poklonil 
svoje življenje za svobodo 
domovine.

Zahvaljujemo se tovarišem, 
Id so ga spremljali k zadnje­
mu počitku.

Banja Inka, 17. XX 1945.

Žalujoči:
Alojz in Ivanka Smrekar, 
starši; Valentin, Joško in 
Alojz Smrekar, bratje; Beti

Živanovič roj. Smrekar, 
Anka Smrekar, sestri

Vsem sorodnikom, prijateljem tn znancem naznanjamo, da smo 
izgubili L 1942. kot žrtev vojne, našo nepozabno, drago ženo, 
mamico, sestro, teto in svakinjo, gospo

I V A N K O  P O D B E V Š E K
ro j .  S E R J A K

ženo brivskega mojstra v Dev. Mar. v Polju

Pogreb nepozabne se bo vršil v  četrtek, dne 22. novembra 1945 
ob pol 3. popoldne lz Žal, kapelice s v . Frančiška, na pokopališče 
k Sv. Križu.

D. M. v  Polju, Sfilwaukee, Toronto, Ljubljana,
dne 20. novembra 1945.

Neutolažljivi; STANKO, mož; hčerka STANKA, 
brata, sestra in ostalo sorodstvo

Za svobodo in boljše življenje, so darovali svoja mlada 
življenja, pomorjeni od domačih izdajalcev-domobrancev, po­
streljeni 1. decembra 1943 v Obrijah, Šmartno ob Savi

ŠKRABA FRANC
roj. 12. januarja 1908, Ižanska c. 141,

VIDMAR IVAN,
roj. 25. decembra 1909, Črna vas 259, 

oče

PEČAN FRANC,
roj. 27. novembra 1902, 

sin

PEČAN FRANC,
roj. 29. junija 1924, Ižanska c. 120.

Pogreb padlih žrtev bo v četrtek 22. t  m. ob 15. uri iz 
molilnice na Žalah, k Sv. Križu.

LJUBLJANA, 21. novembra 1945.

Žalujoča žena TONI ŠKRABA sin JOŠKO, hčerka MARJETKA 
in ostalo sorodstvo.

Žalujoča žena VIDMAR M IN K A  sin JANEZEK, 
hčerki MIMICA in JELKA ter ostalo sorodstvo.

Žalujoča žena PEČAN N E Ž A  sin BRANKO, hčerka CVETKA  
por. ŽITNIK, zet FRANC vnuk CVETKO in ostalo sorodstvo.
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